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(v .) A közlelkiismeret állandóan követeli, 
a delegációk állandóan sürgetik, a hadügy
miniszter állandóan Ígéri, —  mit ? Száz olvasó 
közül kilencvenkilenc tüstént eltalálja, hogy: 
a katonai büntető igazságszolgáltatás reform
ját. Vétenénk a  jóizlés ellen, ha most —  isten 
tudja, hányadszor —  elm ondanék újra, milyen 
ósdi, milyen buta, milyen vérlázitóan gyalá
zatos a  büntető judikatura a hadseregben. 
Falra hánynánk borsót, ha megirnók újra a 
természetrajzát annak a jogi szörnyetegnek, 
akinek auditor a  neve s aki ka tonáé inál vizs
gálóbíró, közvádló, védő és itélőbiró egy sze
ntélyben. Tudja ezt mindenki, röstelli is m in
denki, fel is háborodik rajta mindenki. De 
azért nem tesz róla senki. Tűrik mindenek, 
hogy aki katonasorban él, tehát hazája 
iránt a legterhcsebb adót rójja le, azzal, mi
kor a becsületéről és a szabadságáról van 
szó, úgy bánjanak, m int egy kóbor kutyával, 
amelyet bárki szabadon lebunkózhat. Sőt még 
ennél is rosszabbul. A kutya, mikor leütik, 
legalább voníthat. De az elitéit katonának 
haptákban, ném án kell fogadnia Ítéletét, amely 
a nyilvánosság kizárásával, kontradiklórius el
járás nélkül és védőnek közbenjötte nélkül 
hozatott s amely tehát magán viseli az igaz- 
Jg talanrág  legnagyobb valószínűségének bé
lyegét. Hogy a  katona becsületének és sza
badságának ne legyen semmi jogbiztositéka, 
holott a polgárember becsületét és szabadsá
gát a bírói önkény s a birói tévedés lehető
ségével szem ben megóvja a garanciáknak egész 
rendszere: ezt a  gondolatot felháborítónak 
tartja mindenki. Mert hiszen a katona is csak 
polgár, s am ennyiben nem  az, súlyos álla
pota révén több védelem já r neki a becsülete 
és a szabadsága szám ára, m int a polgárem
bernek, nem  kevesebb. Hanem azért hatás-

T  Á  R_C A.

Catullus verseiből.
— Szabad fordítás. —

1.
Szerelmi tűz oly forró lánggal 
Senki szivében még nem égett,
Soha senkit úgy nem szerettek,
Mint ahogy én, Lesbia, téged.

Soha frigyet még szontebb gonddal 
Nem ápolt, őrzött férfi szive,
S óh Lesbia, mint én tenéked,
Nem volt még nőnek olyan hivő.

S mégis — a szívom széttiportad,
Oh Lesbia, ez volt a hála.
Még dobban érted, ám közelgőt 
Szegénynek véres, bús halála.

Nem bírna már többé szeretni,
Ha angyal lenne is belőled,
S ha ördögképet ölténél 
Sem tudna elszakadni tőled.

2.

Éljünk, szeressünk, Lesbiám,
Fecsegjon a világ —
Bolond, ki erre ád.

tálán m arad minden megbotránkozás. Az 
örökké követelt, annyiszor sürgetett és követ
kezetesen megígért reform ügye sehogysem 
tud előbbre haladni.

A magyar delegációban szó esett róla 
m a is. Feltették a régi kérdést. S a hadügy
miniszter megadta rá  a régi feleletet. Ö 
excellenciája nem tagadta, hogy bizony tart
hatatlan ez a mostani állapot. Sőt beismerte 
azt is, hogy a m odern korszellemhez kell 
hozzáidomitani az elavult katonai jogszolgálta
tást. S hozzátette vigasztalásul, hogy azt a 
javaslatot, melyet az ő referense m egszer
kesztett, már át is tette a  magyar és az 
osztrák honvédelmi miniszterhez. Már . . . 
A hadügyminiszter tehát meg van elégedve 
a dolog haladásával. Ha 1867-től fogva 
máig, tehát harm incöt esztendő óta elkészült 
valahára egy reformtervezet s ezt vélemény- 
adás végett átküldték a két állam honvédelmi 
miniszterének, erre a  hadügyminiszter ur azt 
mondja, hogy: m ar.A zt szeretnők tudni,hogy 
vájjon mikor m ondja a  közös hadügyminisz
ter ur azt, hogy : még vagy csupán csak ? Tegyünk, 
kérem, egy kis számítást. Ha a  javaslat elké
szítése negyedfél évtizedbe került, akkor a 
két honvédelmi miniszter ennél rövidebb idő 
alatt nem adhat róla véleményt. A két véle
mény tehát 1935. táján fog a  hadügyminisz
tériumba beérkezni. Krieghammer ur utódja 
akkor azzal fogja a delegációt megvigasztalni, 
hogy a két honvédelm i m iniszter véleménye 
már megjött. Ezután leküldik a javaslatot 
megbirálás végett a két állam igazságügyi 
miniszterének is, Ezek sem  fognak keve
sebb alapossággal hozzálátni a m unkához, 
mint amennyi az előző fázisokban érvénye
sült. így hát a javaslat körülbelül 1970-ben 
fog a hadügyminisztériumba visszakerülni. Ott 
aztán ráteszi a kezét újra a szakreferens s a 
négy oldalról származó vélemények figyelembe
vételével szerkeszti meg véglegesen a javaslat

Napok eltűnnek, új napok születnek,
S ha kurta létünk fényes nappala 
Borongó alkonyatba olvad át,
Nekünk is átal kell aludnunk 
A végtelen, nagy éjszakát,
Óh csókolj háti

Adj ezer csókot! Újra százat!
Majd új ozer égesse számat,
És toldd meg még százzal, ezerrel 
És százezerszer százezerrel,
És annyit adj, és egyre teljen —
Adj újakat az utolsókért,
Hogy azt so tudjuk, mennyi volt!
És álnok szem ne irigyeljen 
Ily rongeteg sok édes csókérti

3.

Azt mondja ez a lány,
Hogy neki csak én kellek,
Hogy Jupiter is kérheti,
Csak én, csak én kellek neki,
Hogy neki csak én kellek.

Ezt mondja ez a lány 
És elfullad egy csókba . i 1 
És én felírom a szavát,
Szélbe, mely lombon suhan át,
Meg a sebes folyóba . . .

M olnár Ferenc.

szövegét, ami term észetesen szintén negyed
fél évtizedet vesz igénybe. így hát a Kr. sz. u. 
2005-ik esztendőben lesz kész —  a reform ? 
Ó nem . Csak a  javaslat. A javaslatnak ezután 
még törvénynyé kell válnia. Adjunk még ennek 
a  stádium nak is negyedfél évtizedet s ered
ményül azt kapjuk, hogy anno Domini 2040. 
táján életbe léphet m ajd az a reform, am e
lyet m a a magyar delegáció x-edszer meg
sürgetett és a  közös hadügyminiszter x-edszer 
megígért. A Krieghammer ur marja ezt a 
perspektívát nyitja meg előttünk. Addig pedig 
a magyar katona sorsa, m ihelyt a  becsületé
ről és szabadságáról, tehát a két legdrágább 
javáról van szó, rosszabb m arad a kóbor 
kutyáénál.

A hadügyminiszter u r klasszikus marjára 
a  magyar közvélemény is egy marral válaszol. 
Már elég volt a  sok Ígérgetésből. Már nem  
tűrhető tovább a gyalázatos állapotnak fenn
tartása. M ár a  reformot akarjuk látni, nem 
pedig az egyre megújuló, meddő biztatásokat. 
Már üssön bele a mennydörgős mennykő az 
olyan hadügyi igazgatásba, amely kutyába 
sem  veszi az egész magyar közvéleménynek 
egyre viharosabb felháborgását, a modern kor
szellem tiltakozását, az igazság és a hum a
nizm us követelő szavát. A delegációk pedig 
m ár eleget mókáztak. Eddig csak a szavukat 
hallottuk; ezentúl a cselekvésüket kívánjuk 
látni. Ha nem  tették meg az idén, tegyék 
meg legalább a jövő évben azt, hogy záros 
határidőt szabnak a  hadügyminiszter ur elé. 
Mondják ki, hogy ennyi év múlva legyen 
meg a reform, m áskülönben nem  állapítanak 
meg egy fillérnyi hadügyi költséget sem. Ez 
az örökös kunyorálás m ár nem csak bosszantó 
és unalm as, hanem  a legnagyobb mértékben 
megalázó is. A delegáció követelhet és pa
rancsolhat. Követeljen és parancsoljon hát 
valahára. Szeretnők látni, meri-e a hadügymi
niszter a feltétlen engedelmességet megtagadni.

Milyenek az asszonyok . . .
—• A Budapesti Napló e r e d e t i  tá rc á ja .  — 

Irta: Im x  Terka.

Akármint veszszük is a dolgot, a ezilvás- 
krasznaiaknak mégis igazságuk volt, mert a Már
ton Piroska házassága Gere Danival mégis csak 
mesallience volt.

Igaz ugyan, hogy az öreg Márton csak nép
tanító volt, de azért elég jó módban éltek, a gye
rekeit is jó nevelésben részesítette; az egyik fia 
szolgabiró volt a megyénél és a másik Gere fiú, — 
mert akármit is beszélt n Gere-familia, hogy igy, 
meg úgy, mi volt a Dani apja: csendbiztos és 
hogy minden pereputtya a „gerefalvi" prediká
tumot tűzte a neve elé, — a Dani fiú azért még 
sem volt egyéb, mint mészáros.

Rossz, rebellis, zsivány fiú volt ez a Dani 
már gyerekkorában is s mikor a hatodik gimná
ziumból kicsapták (valami országos verekedés 
miatt), sok mindenfele mesterséggel próbálkozott 
meg, de egy sem Ízlett neki. Emlékszem, hogy 
gyerekkoromban egy ideig Bari kovácsnál pat
kóba a lovakat és suhogó bőrkötényével olyan 
büszkén haladt végig az utcákon, mintha legalább 
is a becsületrend keresztjét viselte volna; majd 
meg az alszegon az öreg Dickenscheid bácsi 
szobrász-műhelyében mintázta a „gyümölcsáruló 
olasz fiút.”

Egyszer, vagy három hónapra eltűnt a város
ból. Ekkor hidográzó dolgot suttogtak róla; azt 
mondták, hogy elment a Bakonyba, zsiványnak. 
Ez persze nem volt igaz és pár hónapi csavargás 
után megint beállított az apja úri házához holt 
rongyosan, egy krajcár nélkül s ekkor az apja

Lapunk mai száma tizennyolc oldal.
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T ö r v é n y h o z ó i h a ta lm a  —  ig a z  —  n in c s  a
delegációnak. A hadügyi költségvetést nem
szavazza meg, hanem  csak megállapítja. De 
ne felejtse el a  delegáció, hogy mégis az 
országgyűlés regnikoláris küldöttsége, szavá
nak tehát akkora a súlya, a  mekkora az 
egész magyar országgyűlésé. A közös had
ügyminiszter tehetetlen e sulvlval szemben. 
De éreznie kell ezt a  súlyt valahára; ehhez 
pedig erélyes tettek kellenek, nem  puszta 
szavak. *

Van különben végső esetben még egy 
remédium, mely m indenkor rendelkezésünkre 
áll. Ha tehetetlen a delegáció, akkor a cse
lekvés kötelessége m agára a parlam entre há
rul át. Ha nem  paríroz a hadügyi korm ány
zat, m egalkothatja a magyar országgyűlés a 
hadsereg magyar része szám ára az anyagi 
büntető törvényt és a büntető perrendtartást. 
Akkor aztán csináljon a közös hadügyminisz
ter az osztrák katonákkal, amit akar, szaba
dítsa rájuk továbbra is az auditori intézményt 
mindazzal a középkori barbársággal, ami 
hozzája tapad ; de a  katonasorban élő magyar 
honpolgárokra nézve feltétlen érvénye lesz a 
magyar törvénynek. Hogy ide fejlődjenek a 
dolgok, azt m agunk sem tartjuk kívánatos
nak. De követeljük, hogy ide fejlődjenek, ha 
az eddig tapasztalt halogatásnak nem sokára 
vége nem szakad. Inkább legyen konfliktusunk 
a hadügyi igazgatással, m int a hum anizm us
sal, az igazsággal, a m odern jogfelfogással és 
az egész korszelemmel.

B E L FÖ L D .
Mlnlssterelnökök értekezése. Bécsi tudósítónk 

jelenti teleionon : Koerber osztrák miniszterelnök ma 
délelőtt hosszabb látogatást tett SzéU Kálmán magyar 
mi iiszferemöknél a Bankgassei magyar palotában. A 
két miniszterelnök több aktuális politikai kérdésről 
tanácskozott

A  k a to n a i b ü n te tő  e ljá r á s  reform ja. A  k a to n a i
b'réskodás relurmjáról — melyről épp ma nyilatko
zott a közös hadügyminiszter a delegáció hadügyi 
b zottságában — néhány nappal ezelőtt tér edelmes 
munkálat érkezett a közös hadügyminisztériumból a 
honvédelmi minisztériumba a végből, hogy azt a hon
védé! mi kormány is letárgyaltassa, s amennyiben mó
dosítást taiá.na szükségesnek, azt a avaslat kapcsán 
megtegye. Az elvi megállapodás a honvédelmi és a 
közös hadügyi kormánv között már régebben meg
történt s ez az elaborátum teljesen a közös egyetér
téssel elfogadott elvek alapján épült tel. A re.ormter-

úgy ráncba szedte, hogy jó darab ideig nem mert 
ezután Dani megkukkanni. Azt mondták, hogy az 
apja irtózatosan elverte, azután beadta a Dózsa 
Gábor mészárszékébe azon Ígéret mellett, hogyha 
nem tölti ki az inaséveit tisztességesen, hát egy
szerűen agyonlövi. k

És Dani, bár nem éppen tisztességgel, de 
úgy, ahogy, kitöltötte nz inaséveket; felszabadult 
s az npju nyitott neki egy ragyogó tisztaságú 
mészárszéket.

Ez a mArványfalos, nikkelmérős mészárszék 
éppen a Mártonok szomszédjában volt éa — de 
cinek bö biográfiáját adut egy három hónapig 
tartó szerelmi idilinek, amelynek házasság lett a 
vége. (A regény többnyire úgy is csak ezután 
következik).

Piroska ekkor tizenhét éves, szép leány 
volt, a Dani huszonnégy éves és nagyon szép 
fiú. Egyéb szép tulajdonsába a szépségén kívül 
nem is volt Lump, kötekedő és hencegő volt az 
ipse nyakig, hanem még egyszer ismétlőm: gyö
nyörű fiú. Dióbarna szemei úgy tündököltek 
hosszú szempillái alatt, mint a mesebeli karbun- 
kulus-kő a ha egy vászoucselédro rávetette meleg 
pillantását, az olyanformán érezte magát, mintha 
az arcán egy fűszállal végig csiklandozták volna.

Két hétre az esküvő után Piroska ott zoko
gott a kertjükben egy körtefa alatt.

Szép, mosolygó májusi reggel volt; a virá
gokról még fel sem csókolta a nap a harmatot s 
egy kis galaaonya-bokorból időnként fel-felhang
zott a fülemilo trillája.

A szomszéd kertben, a Deák doktoréban, ott 
meg egy fekete rigó dalolgatott a girbe-görbe, 
öreg almnfán.

Gyönyörű duett volt ez, amelyet egy szem
telen kis szarka minden áron trióvá akart át

v ez e t m o st fog la lk oztatja  a h o n v éd e lm i m in isztérium ot,
érdemleges tárgyalásra azonban csak az őszi hóna
pokban kerül, amikorra az előkészítő munkálatokkal 
is végeznek.

H o rv á t  Ü dvözlet F e jérv iry n a k . Szsrémtnegys
tegnap Vukováron Jurkovics Péter lőiepán elnöklete 
alatt közgyűlést tartott, amelyen elhatározták, hogy 
báró Fejérváry Géza honvédelmi minisztert szerencsés 
leigyógyulása és küszöbön álló 60 éves szolgálati 
jubileuma alkalmából hódolatteljesen üdvözli. Erről a 
minisztert táviratilag értesítették. A közgyűlésen jelen 
volt Cseh Ervin horvát-szlavon miniszter is. mint 
megyebizottsági tag és lelkes ovációkban részesítették.

A flnmel propr e h  ere sko delem. A fiumei önálló 
közvetítő kereskedelem iejlesztése tárgyában egybehitt 
szak ankét ma befejezte tanácskozásait A fiumeiek 
nevében Walluschnig elismeréssel adózott Hegedűs mi
niszternek az ankét egybehivásáért és Csörgheő állam
titkárnak a tanácskozás lojális és pártatlan vezetéséért 
Gróf Szapáry László fiumei kormányzó az ankét tag
jait lakomára hívta meg az Országos Kaszinó ét
termében, ahol Hegedűs miniszter is megjelent 
Az első felköszöntőt Szapáry László kormányzó 
mondotta és köszönetét fejezte ki a fiumei kereske
dők nevében is, azért a meleg érdeklődésért amelylyel 
a miniszter Fiume jogos érdékei iránt viseltetik. 
Hegedűst éltette, al i nagy totszéssel fogadott beszéd
ben mondott köszönetét az ankét tagjainak őszinte 
véleményükért, aztán éltetve Fiúmét és életerős ke
reskedelmét, együttes munkára hívja le e város pol
gárságát. Azután Szapáry kormányzó Széli Kálmánt 
köszöntötte lül, Mauthner nagykereskedő Szaparyt, 
Walluschnig Hegedűst Sleinacker Csörgheő államtitkárt 
éltette.

A tiszántúli egyházkerület — mint Debrecenből 
táviratozzak — ma folytatta közgyűlését. Az első tárgy 
a főgimnáziumi tanárválasztás volt. Három pályázó 
közül elnöki döutéssel Zalányi Jánost, vallástanárnak 
Elek Lajos helyébe Szabó Józsefet választották meg. 
A debreceni ügy észségnok a párbajozó jogászokra 
vonatkozó átiratát, melyben kijelenti hogy a jövőben 
az egyházkerületi közgyűlésnek jelentést tesz, tudo
másul vélték. A iőiskolai oratóriumban 6800 korona 
költséggel uj orgonát állítanak lel s a kollégiumi ifjú
ság részére uj kórházat építenek. Kovács Lajos tanárt 
6 évre tauitóképezdei igazgatóvá választották meg. 
Thaly Kálmán indítvány ára a iőiskolai könyvtárt gya
rapítani fogják. Délután gróf Degenield Józsel ebédet 
adott a gyűlésen megjelent urak tiszteletére.

K ó p v is e lő je lö lé a . A nagy a jtai választókerület 
szabadelvű választópolgárai -8 án Baróthou előkészítő 
bizottsági gyűlést tartottak, amelyen a választókerü
letnek több mint 100 választója jelent meg. Az elő- 

i készítő bizottság elhatározta, hogy az általános ki- 
| jelölő-gyűlést junius 9-ikéro hívja őss-o s TTtisz

v á lto z ta tn i  s  a  k e r tb e n  k a p n lg a tó  D eák  d o k to r 
n e m  g y ő z te  o leg o t e lh e s s e g e tn i  a  k é re tle n  k o n - 
c e r t-c s in ú ló t. A  k a p á ja  n y e lé v e l ije s z tg e tte  a  k o t-  
n y e le sk e d ő  s z a rk á t  s  e g y sz e r  o ly a n  erő v e l ta lá lt  
az  a lm a fá ra  ü tn i ,  h o g y  ije d té b o n  a  rig ó  is  e l
rö p ü lt o n n a n .

M ost m á r  c sa k  a  fü le m ile  tr i l lá i t ,  m e g  a  
P ir o s k a  fe l- ie lc su k ló  z o k o g á sá t le h e te t t  id ő n k é n t 
h a lla n i.

A d o k to r, ez u tó b b i h a n g r a  fü le lv e , tá m a sz 
k o d o tt  a  k a p á ja  n y e lé re  s  a m in t t is z tá n  k i tu d ta  
v e n n i a  nő i s irá s  h a n g já t ,  lá b u j jh e g y e n  o d a- 
so m p o ly g o tt a  közös  k e ríté s h e z , a m e ly  a  k é t  
szo m sz éd  k e r tjé t e lv á la s z to tta  e g y m á s tó l.

O tt, J 'e á k  felől, p a sz u ly ly a l  v o lt fe lfu tta tv a  
a  k e ríté s , P ir o s k a  fe lő l m e g  d é lig n y iló v a l s nz 
a la c so n y , ro ssz  k is  k e r i té s  ki s e m  lá ts z o tt  a  r á 
b o ru ló  le v é l é s  v irá g  k özü l. Iu n e n  sz ó lt á t  a  
d o k to r  ő sz in te  i je d e le m m e l:

— Piroska, kedves kis Piroska, az Istenért, 
hát miért sir?

E r re  a  k é rd é sre  P iro s k a  m é g  jo b b a n  s ir t ,  
a rc á t  m á r  n em  is a  z se b k e n d ő jé b e  sz o r íto tta , 
h a n e m  ró z sa sz ín ű , fodros k is  k ö té n y é b e . D e ák  
s á p a d ta n  á l l t  e z a la tt  a  k e r ité s  m e lle tt  s  e g y re  
is m é te lg e tte ;

— De hát ki bántotta, miért sir?
Végre feleletet adott Piroska.
— Megvert az uram — szepogte keserves 

könnyhullatások között.
Deák elkóppedve kiáltott fel:
— Lehetetlen 1
— De bizony megvort — himbálta lassan a 

fejét Piroska. — Ha nem hiszi, nézze, itt van a 
helye. — Es lehúzta egyik karjáról batiszt pon
gyoláját, meg oda fordította gömbölyű liliom- 
vállát Deák lelő, amelyen kék foltok, s a karján 
erős karmolásnak a hosszú, vörös csíkjai húzód
tak végig.

B ertholdn ak . a  m ostan i k ép v ise lő n ek  je lö lésé t hozza
javaslatba, aki mellett a párt bizalma egyhangúlag
n y ila tk ozo tt m eg  s a k in ek  m eg v á la sz tá sa  b iztos.

A delegációk.
Budapest, május 30.

Nagyon érdekes és mozgalmas ülése volt .% 
magyar delegáció hadügyi albizottságának, amely 
ma ismét bebizonyította, hogy nem az az udva
riasságban felolvadó, szorény és lomha testület 
többé, akinek harmincegynchány esztendeig is
merték, hanem a magyar parlamentnek olyan 
expoziturája, amely ellenőrző jogát és köte
lességét komolyan átérzi. Szegény Krieghammer 
irigykedve gondolhatott megboldogult elődjeire, 
akik olimpusi magasságból és olimpusi nyuga
lommal néztok le azokra a csendes polgári egyé
nekre, akik előtt nekik minden esztendőben le 
kellett darálniok egy csomó unalmas numerust s 
akik aztán a numerusoknak megfelelő milliókat hű
ségesen megszavazták és még ők köszönték meg 
a hadügyminiszter urnák a szívességét.

Hiszen volt vita annakelőtto is, de csak 
éppen hogy tessék-lássék. Például a katonai bírás
kodás reformja amolyan állnndó kedves thémája 
volt a delegátusoknak, akik ezzel a thémával szé
pen elmulatoztak egy-egy félórácskán keresztül 
Hogy milyen komolyan vették a miniszter-gene
rálisok, annak ékes tanujole az, hogy még ma is 
kérdezni kellett Afriegáaininertől, hegy mi 'esz hát 
a katonai bíráskodással? De ma ugyancsak meg
kérdezték ám. Meglehetős keményen kezdte 
már Pulsilcy Ágoston is, de még keményebben 
folytatta Bakovszly István, aki mellesleg a 
Mattasich-Kcjlevich-esetet is szóba hozta, ami nagyon 
pikáns kis epizód volt — azután meg Ugrrn 
Gábor. Es a delegátusok pártkülönbség nélkül, 
spontán helyesléssel támogatták az energikus fel
szólalásokat, amelyekre végül a hadügyminiszter 
eléggé megnyugtató választ adott, maga is ki
jelentvén, hogy a doiog igazán sürgős.

Később pedig egész kis egyházpolitikai vita 
kerekedett a katonai lelkészek tételénél, amelynél 
szóba került egyebek közt az, hogy a protestáns és 
görög-keleti tábori lolkészok ne legyenek alárendel- 
tebbhelyzetben, m inta katholikus katonai papok, 
valamint az a még érdekesebb kérdés, hogy a ka
tonai lelkész-tanárok, ha már egyéb tárgyat is 
adnak ölő, mint hittant, akkor ez a tárgy ne le
gyen olyan, amelynél esetleg a felekezeti felfogás 

I érvényesülhet, amilyen például a história. Ehhez 
a kérdéshez Pulszky Ágost, Ugrón Gábor, Hiero- 
nymi Károly, Oajdri Ödön, Bolgár Ferenc, to
vábbá maga az elnöklő Szilágyi Dezső is — még

A Deák doktor szelíd arcát elöntötte a düh.
— Az a betyár megérdemelne — sziszegte 

a fogai közt — hogy valaki megkorbácsolná!
— Igen — besxélt Piroska, csöndesebbre 

fogva a sírást — és milyen semmiségért vert 
meg. Vásárra akart menni Nagyváradra, ökröket 
venni s lökéseit a vonatról, amiért én sokára 
készítettem el a reggelijét. Do még három óra 
sem volt és nagyon álmos voltam. Ezért, lássa 
doktor ur, ugy-e nem kellett volna, hogy meg
verjen ?

Deák,' a negyven éves agglegény, ajkát 
rágva, sáppadtan hallgatta és rekedten, villámló 
szemekkel kiáltott fel:

— Nőm, nem kellett volna, és én megfogom' 
ölni azt a gazembert I

— Meg fogja Ölni ? 1 — kérdezte Piroska 
halkan, csodálkozva és rémülten is egyszerre, s 
önkénytelenül kiegyenesedett a gyoppadon. — 
Es . . . és — miért?

— A miért magát bántja 1 — kiáltotta Deák; 
szenvedélyesen.

Piroska csodálkozva, tágranyilt szemekkel 
nézett a szomszédjára és kissé zavartan felelte:

— Igen . . .  De kedves doktor . . . b isíi 
maga nem rokonom nokem . . .  Nem az apám..*

— Nem, — dadogta Deák zavartan, szem-, 
lesütve.

— Nem is  a  testvérem . 2 *
— Nem . . .  Nem . . ,
—  H a n e m ?  —  kérdezte  P iro sk a  k íváncsian .i
— Jó barátja — felelte egy keserű kéz

legyintéssel Deák s otthagyta a virágos kerítést.-?
•

Ezután Piroska nem jött többé a kertbe, haj 
megverte az ura. Hanem egyszer, sokára, szop-, 
tember végén volt, úgy jött a sora, hogy magá-j 
bán a kertben ütötto őt meg Dani.
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_jjg kétszer — szóltak hozzá. A hadügy mi nisz- 
jtt is megnyugtató felvilágosítást adott.

' Részletes tudósításunk a következő:
A  m a g y a r  d e l e g á c i ó .

magvar delegáoió hadügyi albizottsága ma 
ulílőtt 1° órakor Szilágyi Dezső elnöklete alatt toly- 
* at 1902-ik évi hadügyi költségvetés tárgyalását.

j eien voltak a közös kormány részéről báró 
. (.Jamffirr Ödön közös hadügyminiszter és a szak
arák, továbbá Szentgyörgyi osztálylőnök és Káltay 
un, közős pénzügyminiszter. A magyar kormány 
S rá l Széli Kálmán miniszterelnök és gróf Széchenyi 
■m’a a király személye körüli miniszter.

Sorra került a rendes költségvetés különbözeiéinek 
ii.Mial iÍM ,

(K ü lö n b ö ze te k ).

Uflnsloh Anról c’Jadó általánosságban jelle
g e  a rendes költségvetést, részletesen indokolja 
i különbözetek első tétekben foglalt és az állomány 
.mplkedésére vonatkozó ö l e s e n  132.971 koronánvi 
t ö b b le t e t .

Ugrón Gábor felveti a kérdést, vájjon a zárai 
Iftnosnokot, akihez a tétel indokolása szerint jövőre 
gintén eg.v altábornagy lesz beosztandó, hadtestpa- 
jacsnoki hatáskör illeti-e meg.

pnlazky Ágost és Hor&nszky Nándor megjegy- 
ógeí, valamint báró Krlogh&mmer Ödön közös üad- 
Igyminisztür és Jekelfalusy altábornagy osztályfőnök 
elnttgositásai után

Bakovszky István kijelenti, hogy a maga részé- 
a dolog lényegét abban látja, vájjon a jövőben 

endszeresitendő két altábornagy! állás szervezése
aeglelel-e a delegációk határozatainak.

Mttnnich Aurél előadó megjegyzi, hogy itt már 
necszavazott intézkedések folyományairól van szó.

Paisxky Á gost: Egy delegáció határozata sem 
üti a jövő delegáció határozatait. Az előadó ur igon 
Mívesen tüntette lel a várható következményeket, de 
i delegáció önállóan határoz. Különben is a jövőben 
Benézendő állásról lévén szó, a kérdés további 
iglalása lelett bátran napirendre térhet az albizottság.

Az összeg megszavaztatik.

(Állatorvosok.)
áj állatorvosi tisztviselők rendszeresítésére vonat

kozó szükség.ettöbbletnél
Münnloh Aurél előadó a többletet részletesen 

indokolván és reflektálván az állatorvosi egyesületnek 
e tárgvban beadott kérvényére,

Miklós Ödön szóba hozza, hogy katonai állat
orvosok iránti Bzüksógletfedezésnél legyenek tekin
teni az akadémice képzett elemre, amiben a hadügy- 
züniszter ur bizonyára számíthat a magyar földmive- 
lésiigyi miniszter legteljesebb támogatására. A követ- 
kenő határozati javaslatot nyújtja be:

Tekintettel, hogy a budapesti állatorvosi is
kola utóbbi időben oly szervezetet nyert, mely 
szerint a Jőiskolába való belépés magasabb képe
sítéshez van kötve, a közös hadsereg céljaira 
szükségelt á.latorvosok kiképzése az eddigi gya
korlat szeriut továbbra lenn nem tartható, miért 
is íelhivatik a hadügy miniszter nr. hogy a kato
nai állatorvosok kiképzéce tárgyában sürgősen 
más módozatok mellett állapodjék meg a magyar 
királyi kormánynyal és ezen megállapodásról a 
magvar országos bizottságnak 1902-ben tegyen 
részletes jelentést.

P olszky Ágost messze tnlzottaknak tartja az

Estefelé volt s a fintnl asszony almát bzo- I 
&tt a fáról, mikor az ura becsipve, tántorogva | 
Itt haza és egyenesen a kertbo ment. Piroska, j 

akit tavasz óta a csalódás bánata úgy megváltoz
tatott, hogy alig lehetett ráismerni, bánatosan 
nézett reá, amint meglátta.

— Már megint ittál? — kérdezte keserű 
Komrehányással.

— P án i durván k a ca g o tt fel.
P erszo  h o g y  ittam  I S  n eked  ez talán

“fm tetszik, mi ?
A fiatal asszony kétségbeesett némasággal 

nézett maga elé s nem felelt. Páni vállon ragadta.
— Hát tetszik-e, vagy nem? — ordította 

dühösen az asszony fűiébe.
Ez ismét nem felelt. Mereven, a földre szeg

ült tekintettel állt az ura előtt, akit ez a nóma- 
örnit dühre ingerelt. . .  Arcul ütőt te a feleségét.
E percben a délignyillós kerítés nagy robajai 

Mit el s a szolid Deák doktor, kezében a tel
keit ásóval, halálra szánt arccal, ordítva rohant 
'tonira. Ez meglepetten fordult meg. A két férfi 
bemben állt egymással s Dani kicsinylő csodál
kozással mérte végig Doákot, mig ennek gyűlö
l ő i  lángoltak a szemei.

—  M it ak ar  az u r?  —  kérdezte e g y  p illa 
natnyi csönd u tán  D an i, újra v é g ig  m érve D eákot.

— Azt akarom — hörögte a doktor, hogy 
ez*el az asszonynyal emberségesen bánjál, gaz

— Ki ne mondja! — kiáltotta most Dani, 
s kivetkőzve minden emberi formájából, egy ug

Gálffy István KÖLTEMÉNYEK.

állatorvosi eg y e sü le tn e k  e  tárgyb an  benyújtott kér
vényében foglalt kívánságokat. A hadseregben szük
ségesek a magasabb rendű katonai állatorvosok, akik 
amúgy is katonai hivatalnokok, de szükségesek a 
gyógykovácsok is és mind a kétféle igényt kell eset
leg alsóbbrendű tanfolyam szervezésével lehetőleg gya
korlatilag kielégíteni.

B a k o v sz k y  István  a m ai ren d szer  fenntartását
v é li a  legjobbnak.

Ugrón Gábor: Pártolja Miklós Ödön határozati 
javaslatát. Nagylontosságunak tartja, hogy a katonai 
állatorvosok ne bírjanak kisebb képesítéssel, mint az 
állami polgári állatorvosok, mert különben a proleta
riátust szaporitanók, minthogy a polgári életpályára 
kilépők azután nem boldogulhatnának. A kérvény 
további pontjait fígj elembe vehetőknek nem tartja.

Gróf Széosenyl Imre : Csatlakozik Itakovszky és 
Pulszky véleményéhez. A dolognak velejét abban 
látja, hogy az intelligensebb elemnek derogál a ke- 
vésbbó intelligens elemmel együtt lenni. A mai ma- 

yar nevelésnek úgyis az a baja, hogy minden irány
án urat nevelünk.

Krlcghammer Ödön hadügyminiszter kijelenti, 
hogy a legtöbb előtte szólóval egyetértőig feltétlenül 
szükségesnek tartia a gyógykovácsok intézményének 
fenntartását és súlyos aggodalmai volnának ez intéz
mény megszüntetése tekintetében éppen a hadsereg 
közigazgatása szempontjából, hisz a gyógykovácsok 
nélkülözhetetlenek minden haroképesség szempontjá
ból. Veszedelmes kísérlet volna az állatorvosokban 
mutatkozó szükségletet az akadémiákból kikerülő 
hallgatóságra alapítani. Adatokkal illusztrálja, hogy 
ilyen módon nem lehetne a szükségletet fedezni.

M iklós Ödön: Határozottan kijelenti, hogy a 
kérvénynyel nem vallhatja magát szolidárisnak és 
hogy a határozati javaslattal csak módot akar keresni 
arra, hogy a gyógykovácsok mostani kiképzése mi
képpen történjék.

Ernuszt Kelemen: Az ügy érdekében lévőnek 
tartja, hogy Miklós Ödön a maga határozati javasla
tát visszavonja nehogy' a javaslat elejtése olyképp 
magyaráztassék, múltba a delegáció a magyar állat
orvosok érdekeit nem méltányolná.

Báró R udnyánszky Józset: Csatlakozik Ernuszt 
Kelemon fölfogásához.

Bolgár Ferenc: Amennyire a határozati javas
latot megérthette, úgy látja, hogy itt csakis egy tár
sadalmi kérdésről való nézetnyilvánitásról vau szó, 
minek határozati javaslatba foglalását nem tarthatja 
kívánatosnak. Nem ellenzi azonban, hogy a jelentésbe 
egy megtelelő passzus vétessék lel arra nézve, hogy 
a löldunvelési miniszter által, akinek hatáskörébe a 
dolog tartozik, legyenek a megfelelő kezdeményezés 
iránt lépések teendők.

Ernuszt Kelemen: Osztozván a hadügyminisz
ternek azon nézetében, hogy a mai állatorvosi rend
szer, amely teljesen bevált, fenntartható, a határozati 
javaslatot nem fogadhatja el.

M iklós Ödön: Hivatkozik arra. hogy a had
ügyminiszternek magának ninos kitogása a határozati 
javaslat elfogadása ellen, amely különben sem akarja 
a mai szervezetet alterálni. Egyébiránt kész vissza
vonul határozati javaslatát, ha a jelentésbe megfelelő 
passzus vétetik lö t

EJünnlch Aurél előadó: A közős hadügyminisz
ter felvilágosításai után szintén mellőzhetőnek tartja a 
határozati javaslatot és a jelentésben egy megjelelő 
passzusnak felvételét aiánlia.

Erre az albizottság az összeget megszavazza és 
S z ilá g y i Dezső elnök öss. egezése alapján kimondja, 
hogy a jelentésbe oly passzus fog felvétetni, mely 
szerint a közös hadügyminiszter tanulmány tárgyává 
fogja tenni, hogy vaj ón az állatorvosi kar kiképzésé-

rással torkon ragadta Deákot Ki ne mondja,
mert ez annyi lenne, mintha az utolsó imádságá
nak az ámenét mondaná el. Most pedig — szólt 
nyugodtabban, elengedve a doktor nyakát, — 
mondja el szomszéd uram, hogy mi jussa van 
magának a feleségemhez? Rokona, vagy ta
lán a —

Ebben a percbon, ha Piroska közbe nem 
veti magát, a felemelt ásóval emberhalál törté
nik; igy — az asszony segély ki ál fására előrohanó 
szomszédok közbejöttével — simán intézték el a 
dolgot.

— Születésednél fogva úri ember vagy — 
mondta hidegen Deák — és tudni fogod köteles
ségedet.

És másnap reggel mogverekedtek. A győztes 
Deák maradt Agyonlőtte Gero Danit Es nem 
volt a városban a feleségén kívül ember, aki 
megsiratta volna őt. Sőt az apja a párbaj ui^n 
megszorította a Deák kezét, néma joléül köszöne
tének, amiért megszabadította őt a fiától. Deák 
pedig ezután egy teljes esztendeig, a gyászév 
leteltéig, bolyongott a világban s ekkor édes re
ménységgel szivében megírta az anyjának, hogy 
jön haza.

S amikor Deák megérkezett, • Piroska eluta
zott. Otthagyta vépképp a várost.

— Nem tudnék azzal az emberrel egy leve
gőt szívni, — mondta sötóton, zokogó édesanyjá
nak, — aki megölte az uramat. .  •

nél az erre vonatkozó magyarországi viszonyokra való 
tekintettel minő változások lesznek teendők.

(Kisebb tételek.)
A katonai élelmező-kar béke-létszámának emelésére 

vonatkozó többletnél Gajárl Ödön felemlíti az utolsó 
fegyvergyakorlatok alkalmával az élelmezés hiányos
ságára nézve felmerült tapasztalatokat és ielveti & 
kérdést, hogy háború esetén az élelmezési ellátás a 
honvédségié és a közös hadseregre nézve egységes 
lesz-e, amit kívánatosnak tartana.

Kriaghammer Ödön hadügyminiszter Gajári 
Ödön kérdésére azt a lel világos itást adja, hogy há
ború esetére a fegyveres erő minden részének élel
mezése, tehát a honvédségé is egységes lesz és hogy 
ebben a tekintetben már béke idejében megtótettek a 
szükséges elő intézkedések.

Oajárl Ödön kijelenti, hogy a hadügyminiszter 
felvilágosításaiban megnyugszik.

Erre úgy ez, valamint a katonai gyógyszerész
tisztviselők és a katonai gyógyszertárak műszaki 
segédszemélyzete bókeállományának többlete meg- 
g7 Avattatott.

A második tétel (Szükségtöbblet a hadügymi
nisztérium személyi és tárgyi kiadásainál 38.1Ü7 
kzrona) a) pontjánál (egy helyi alkalmazásbeli szá
zados rendszeresítése magyar fordítói minőségben a 
közős hadügyminisztérium iktató hivatalában 50ÖJ 
korona.)

H cránszky  Nándor felvilágosítást kór erre az 
összegre nézve.

D obraexky lovag főhadbiztos a kívánt felvilá
gosításokat megadván, a különbözet megszavaztatott.

A tétel többi pontjaira vonatkozó különbözetek 
vita nélkül vétetnek tudomásul.

A harmadik tételnél (szükséglet-csökkenés a vár- 
és térparanosnokságoknál 12.837 K.)

Ugrón Gábor kérdi, hogy Péterváradnak, mint 
várnak fenntartása indokoltnak mutatkozik-e most is, 
mert erődítési tekintetben nem áll kellő színvonalon.

Báró Kriaghammer hadügyminiszter bizalmas
nak nyilvánított felvilágosításai után a különbözet tu
domásul vétetik.

(Katonáik igazsága.)
A negyedik tételnél (szükségtöbblet a katonai igaz

ságügyi közigazgatás részére 29.7U6 K.)
M ünnloh Aurél előadó részletesen ismerteti a 

szükségleitöbbletet, melyet tudomásulvételre ajánl.
Pulszky Ágost kérdi, hogy a tétel kapcsolatban 

á ll-e , vagy nem, prejudikál-e, vagy nem a katonai 
büntetölörvénykönyv és eljárás mánkéban levő reformján 
nak. Kérdést intéz egyébiránt arra nézve ia, hogy 
mennyire haladtak e reform elókészitéei munkálatai.

B ak o v szk y  István nagyon kivánosi a hadügy
miniszter feleleté™, bár előre tudja a feleletet, amely 
már Kuhn hadügyminiszter óta jóformán ugyanaz. Ez 
a kérdés, amely már harminc év óta húzódik, való
ságos tengeri kígyó. A hadseregnek hozott nagy áldo
zatok után a legkevesebb, amit kivinni lehet, hogy a 
véradóval szemben modern büntetőjog és eljárás 
biztosítéka nyujtassék az egyéni szabadságra nézve. 
Azt hiszi, hogy itt hiányzik a kellő komolyság és a 
kellő jóakarat hiszen már sokkal nagyobb kérdések
ben is, amelyekben több, mint öt minisztérium volt 
érdekelve, dűlőre jutottak. Felemlít egy esetet, hogy 
egy tiszt, aki ilöllersdorfban «í, kész tett volna tiszti 
rangjáról lemondani, csak hogy bűnügyében a polgári el
járás alá jusson. Nem tudja, miben áll a dolog, 
de szerfelett jellemző a helyzetre. A hadügyi kor
mánynak nagy súlyt kell helyeznie arra, hogy a had
sereg iránt a közvéleményben rokonszenvet gyöke- 
reztessen meg. Ez lehetetlen mindaddig, mig a büntető 
jogban az eljárás tekintetében a mai avult rendszer 
áll fenn. Uj ágyukra, nj fegyverekre nézva egyik 
napról a másikra megvan a határozat Kéri a minisz
tert adjon végre kötelező nyilatkozatot arra nézve, 
hogy mikor fog életbelépui a büntetőjog reformja. 
Kérdi, hogy az emütett tisztnek lemondási kérvénye 
miért nem intéztetett el kellő időben.

U grón Gábor: A tételt nem szavazza meg. mert 
a jelenlegi katonai igazságszolgáltatás fenntartásához 
szavazatával semmi tekintetben hozzá nem járulhat 
Harminckét esztendendeje, hogy a magyar törvény- 
hozásban határozat hozatott, hogy megadatott a ka
tonai büntetőeljárás és büntetőtörvényre nézve az 
índemnity; bárminőkét év óta tette kötelességévé 
a magyar törvényhozás a magyar kormánynak, hogy 
uj katonai büntetőtörvény és eljárás hozassák be. 
Ebben a kérdésben a magyar országgyűlés illetékes 
első sorban határozni s itt csakis az iránt tehető 
felszólalás, hogy megtudjuk a hadügyminisztertől, 
kik azok a tényezők, akiknek ellenállásán megtörik 
az országgyűlés 82 érre l eselőtt hozott határozatá
nak végrehajtása. Az elvek megállapítása Magyar- 
ország szuverénitásához tartozik s tisztán osak cél
szerűség és udvariasság szempontja az, hogy a had-

-A. d luzes IrlfíllitÁwn k ö te t  
=  á r a  2  k o r o n a . =

Megrendeléseket közvetít a
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ügy miniszter felíogását is ismerni akarjuk. Hibáz
tatni szóló a magyar kormányokat hibáztatja, akik 
n magyar országgyűlés határozatának nem tettek 
eleget, akár tetszett a közös hadügyminiszternek, 
akar nem.

K rlegham m er Ödön hadügyminiszter : A 
katonai büntető eljárás reformjára nézve biztosítja 
az albizottságot, hogy a kérdés soha sem pihent 
és hogy teljes joggal feltehető, hogy a legutóbb kidol
gozott javaslat meg fogja nyerni a két honvédelmi mi
niszter hozzájárulását, akikkel az már közöltetett; 
azután a két igazságügyminiszternek fog átkül- 
detui a javaslat. A miniszter kéri az albizottsá
got, legyen meggyőződve róla, hogy e kérdés meg
oldását a katonai igazgatás is szükségesnek és sürgős
nek tartja. Az uj katonai büntotőeljárás alapel
veire nézve a miniszter utal az előbb mondot
takra : megfelelnek azok a modern büntető jog
tudománynak és a katonai érdekek megfelelő 
figyelembevételével készültek.

2?aÉorsrfrynak közbevotőleg megjegyezte, hogy 
olyan katonatiszt, aki ellen becsuletügyi eljárás 
van folyamatban, ennek befejezése előtt nem 
mondhat le a rangjáról.

Rakovazky István erre válaszolva célzást tett 
arra, hogy a lapok éppen most említik fel Csernutzki 
hadnagynak az esetét, aki ellen szintén folyamatban 
volt valamilyen eljárás s akinek lemondását mégis el- 
iogadták. Ez a Csernutzki az. aki a Drevfus-ügv tár
gyalásakor a rennesi bíróság előtt tudvalevőleg vallo
mást tett.

Báró Krleghammer kijelenti, hogy Csernutzki 
ellen semmiiéle büntető- vagy becsületbeli ügyből ki- 
iolyó följelentés nem tétetett Az ellen csak fegyelmi 
eljárás volt lolyamatban, mert bejelentés nélkül hagyta 
el a monárkia területét.

Ugrón Gábor tiltakozik az ellen, hogy bírói 
kihallgatásoknál tizedesek, mint tolmácsok alkalmaz
tassanak.

Báró Krleghammer Ödön hadügyminiszter fel
világosításokat ad a tolmácsoknak a katonai bírósá
goknál való alkalmazása módjáról.

S zer b  György tapasztalataiból mondhatja, hogy 
a tolmácsi tisztet in*elligenscbb elemek sokkal tökéle
tesebben láthatják el. Szóló egy esetben, mint tiszt, a 
tolmácsolásnak hibásan való teljesítése miatt kény
telen volt megtagadni a jegyzőkönyv aláírását

Ezótán a tételek úgy a tollvivók szaporítására 
vonatkozó 19.706 korona, mint a tanuk és szakértők 
illetményeire vonatkozó 10.000 korona többlet tudo
másul vétetik.

Az 5. tétel (Szükségtöbblet a vártiizérség összes 
századosainak fokozatosan eszközlendő lovasitására 
21 194 korona) vita nélkül eliogadtatik.

A o*. illetnél (a vonatcsapat szükséglet-többlete 
83.385 korona).

M ü n nich  Aurél előadó részletes megokolása 
után a tétel elfogad:atik.

(A  p ó tta r ta lék o so k ).

A 7. tételnél 'szükséglet-többlet a póttartalékosok 
kiképzésére 246.607 korona).

M ü n u loh  Aurél előadó megemlékezve a tétel 
előzményeiről, részletesen megokol a a szükséglet
többletet. meivet elfogadásra ajánl.

Ugrón öábor felvilágosítást kér arra nézve, hegy 
a szükséglettöbblet álta a 72.000-en felül emelkedő 
póttartalékosok kiképeztetéséről van-e gondoskodva és 
na igen, mennyibeu befolyásolja ez a századoknál 
való szolgálatot? mennyiben veszi igénybe s van-e 
hatással a századparancsnokoknak a rendes ujonc- 
létszámraal és rendes békelétszámmal való loglalkozá- 
sara nézve és általában e rendszerrel a kellő kikép
zés célját elérik-e?

Gróf Szócsen Im re: Kéri a nagyobb póttartalé
kos létszámból legalább száz embernek a méneskari 
létszámhoz való dezignálásat.

H o r á n a z k y  Nándor kérdezi, hogy a póttartalé
kosok kiképeztetnek-e évenkint mind és mivel egy 
póttartalékos kiképzése atlag mintegy 45 koronába 
kerül, honnan ledeztetnek ezek a költségek ?

Báró Krleghammer Ödön hadügyminiszter a 
hozzáintézett kérdésre kijelenti, hogy a besorozott 
póttartalékosok bevonatnak a törvényileg előirt nyolc 
napi katonai kiképzésbe, és pedig a nélkül, hogy ez 
a tényleges szolgálatra bevonult újoncok kiképzését 
hátráltatná. Ez nagyon igénybe veszi a kiképzéssel 
megbízott személyzetet. A kiképzésnél olyan erednió- 
mények érettek el, amilyenek az említett korlátolt idő 
alatt egvá.talán elérhetők. Javulás csak az újoncok 
létszámának emelése által volna lehetséges. A ménes
karhoz az említett nyolo napi időre nem lehet póttar
talékosokat beosztani, mert az az idő törvényileg van 
előírva katonai kiképzésekre, amiben az illetők a 
méneskarnál levő alkalmaztatásuk ideje alatt nem ré
szesülhetnek.

Gróf S sé o a e n  Imre rövid megjegyzése után a 
tételt az albizottság elfogadta.

A  8. tételt (egyéb szükséglettőbblet a VII. cim 
alatt „A csapattestek és a csapatok általános kiadásaid
nál 63 532 korona) vita nélkül logadták eL

( E g y  k is  k u ltu sz -v ita .)

A 9. tétel (szükségtöbblet a katonai képző-inté
zetek részére 74.867 korona) b) pontjánál (a fisohaui 
katonai alreáliskolában és valamennyi hadapród-isko- 
iaban egy L osztályú leíkésztauámak rendszeresítése

37.251 korona) Münnich Aurél előadó hivatkozva a 
katonai le készekre vonatkozólag a múlt évi delegáció 
hadügyi albizottságában tett badügyminiszteri Ígéretre, 
megjegyzi, hogy a szóban forgó összeg kezdetét jelenti a 
katonai vallásoktatás reformjának. Úgy tudja, hogy azt 
tervezik, hogy a vailástanárok más tantárgyat is ta
nítsanak, pé.dául a természetrajzot. Kérdezi a hadügy
minisztert, hogy vannak-e tekintettel arra, hogy a 
protestáns és görög-keletiek is kellő vallásoktatásban 
részesüljenek? Az előadó úgy van informálva, hogy 
csakis a római katholikus lelkészek fognak állandóan 
alkalmaztatni; kérdezi tehát, hogy mogfelel-e ez a 
valóságnak ?

P a l s z k y  Ágost felhívja a  hadügyminiszter figyel
mét a Magyarországban e tekintetben lelmerült számos 
panaszra. Különösen felhozzák, hogy a tavaly kimu
tatott számok nem felelnek meg a valóságnak, 
mert nem 64, hanem összesen 163 katholikus 
katonai lelkész van. E szám mellett eddig a 
protestáns és görög keletiek számaránya roppant 
nagy anomáliát tűntet lel. Kérdezi, vannak-e 
kellő tekintettel arra. hogy a protestáns katonai 
lelkészek is kellő számmal léptettessenek első osztályú 
katonai lelkészekké elő? Felemlíti, hogy nagy meg
nyugvást szül az a nagy haladás, hogy a más feleke
zetű lelkészek immár nem az apostoli tábori vikárius, 
hanem közvetlenül a hadiigvminiszter alá vannak ren
delve. Azonban e mellett még mindig aggasztó a pro
testáns katonai lelkészek sanyarú helyzete. Kéri, hogy 
a protestáns és a görög-keleti lelkészek állása a római 
katholikusokéval teljesen parifikáltassék. Nincsen ki
lógnia az ellen hogy a vallástan-tanárok más tárgya
kat is tanítsanak, de ezek közé a történet ne tartozzék. 
Nagy súlyt helyez arra, hogy a hadapródiskolákban 
protestáns lelkészek is ál andó alkalmazást kapjanak.

Ugrón Gábor konstatálja hogy a hadügyminisz
ter igyekezett megfelelni a delegáció határozatának. 
Különben a felekezeti kérdések eléggé megtépték 
már Magyarországot; nincs ok rá. hogy ezeket a 
kérdéseket bevigyék a hadseregbe. Hogy a protestáns 
lelkészek ne legyenek alárendelve a katholikus püspö
köknek, az helyes. Az is helyes, hogy kellő számmal 
alkalmazzanak protestáns lelkészeket, de egyoldalú 
katholikus vág}’ protestáns szempontokból intézkedé
seket tenni, nem volna helyes.

H le r o n y m l Károly azt hiszi, hogy semmi ne
hézség sem lehet az iránt, hogy a va'lásoktatás a 
népesség felekezeti eloszlásának megfelelően történ
jék. Nem szeretné azonban, ba félreértések támadná
nak abból, ha katholikus lelkészeket használnak fel 
más tantárgyak tanítására is.

O ajár l Ödön szintén osztozik ebben az aggo
dalomban és különösen megkívánja, hogy a történel
met lelkészek semmi köridmények közt se taníthassák.

Palszky Ágost a vallásoktatás és a legyelem 
érdekében lontosnak tartaná, hogy a katonai lelkész
tanárok no lehessenek szerzetesek, hanem csak világi 
lelkészek.

Szilágyi Dezső elnök a vita bezárása után 
megjegyzi, hogy azok az óhajtások, melyek o té
ren megnyilvánultak, teljesen megfelelelnek törvé
nyeinknek és a Magyarországon uralkodó elveknek. 
Nagy súlyt kellet helyezni arra, hogy, ha már 
költségkímélés szempontjából szükséges, hogy a 
&a(ona; lelkészek a vallástanitás mellett más tár
gyakat is tanítsanak, ezek a tárgyak olyanok le
gyeink, amelyekben az egyházi felfogások különbö
zősége a tanításra befolyással nem lehet. A felme
rült kívánalmakat és sürgetéseket nem úgy fogta 
föl, mintha itt a felekezeti kérdést akarnák a had
seregbe bevinni, amit ő is a leghatározottabban 
hclytelenitena; itt csak arról van szó, hogy 
a bevett egyházakhoz tartozó katonaság arány- 
lagos lelki gondozásban részesüljön és hogy 
az összes bevett egyházakhoz tartozó lelkészek 
beosztása a különböző fizetési fokozatokban is 
aránylugosan történjék. Ily értelemben maga is 
csatlakozik az albizottságban megnyilvánult fel
fogásokhoz és a kérdésro a hadügyminiszter 
figyelmet a maga részéről i« felhívja.

Báró K riegham m er Ödön hadügyminiszter 
a hozzá intézett kérdésre azt válaszolja, hogy a 
katonai nevelő-intézeteknél alkalmazott katonai 
lelkészek a vallásoktatáson kívül kimutatott ké
pesítésük szerint vagy természetrajzot, vagy va
lamelyik nyelvet, kötelesek tanítani. Ez azzal az 
elónynyel jár, hogy azokat a tanárokat állandó
síthatják, ami a katonai tiszti tanároknál nem 
mindig lehetséges.

Bolgár Ferenc csak azt hangsúlyozna, hogy 
mindenképpen kerülni akarná még a színét is annak, 
mintha itt a felekezeti kérdést akarnák bevinni a 
hadseregbe, amelyben felekezeti kérdés sohasem volt 
Itt csak egyszerű adminisztratív kérdésről van szó. 
(Helyes és.)

S z i lá g y i  Dezső elnök újból is konstslatálja, 
hogy az itt elmerült óhajtások és kívánalmak tisztán 
arra vonatkoznak, hogy aránvlagos megfelelő egyen
letes elbánásban részesüljenek a betett egyházak, 
nem pedig arra. hogy bármely egyház kivételesen 
kedvező elbánásban részesüljön.

A z ö s sz e g  elfogadtatik .

(A p r ó sá g o k .)

A .9. tétel többi külőnbözetei vita nélkül tu- 
domásul vétetnek, mire elnök az ülést öt percre fej. 
függeszti.

Szünet után
S z i lá g y i  D e z s ő  e ln ö k  az ü lé s t ú jból meg« 

nyitván, 6
a 10. tétel (a műszaki katonai bizottság szűk. 

séglettöbblete 3024 K.) és a 11. tétel (szükségiettöbb- 
lot a rnhakezelő intézeteknél 8418 K.) Münniok 
Aurél előadó ismertetése alapján észrevétel nélkül ek 
fogadtatnak.

A 12. tételnél (szükséglettöbblet a kézi lőfegy
verekkel való lőgyakorJatokra 145.000 K.)

Gróf C zlr á k y  Antal kérdést intéz a hadügyi 
kormányhoz, hogy a tavaly bemutatott uj revolver 
ügye mennyiben all.

Báró K r ieg h a m m er  hadügyminiszter felvilágosí
tásai után, amelyek bizalmasaknak nyilváníttatnak, a 
tétel eliogadtatik.

A 13. tétel (Szükséglettőbblet az utászszertár szá
mára 29.987 korona.) elfogadtatik.

A 14. tételnél (Szükséglettöbblet a katonai építési 
hatóságnál 696.912 korona.) Münnich Aurél előadó 
hivatkozva az általános vitat bevezető beszédében 
előadottakra, részletesen ismerteti a katonai épületek 
szaporodásából keletkező szükséglettöbbletet.

S z i lá g y i  D e z ső  eln ök  és P u le z k y  Ágost hozzá
szólásai és az előadó felvilágosításai után a tétel el
fogadtatik.

A 15. tétel (Szükséglettöbblet egy nyugállo
mánybeli tisztnek, mint gazdatiszti kezelőnek a 
kassai 20. számú helyőrségi kórháznál alkalmazása 
loiytán 3068 korona.) az előadó ismertetése alap,áa 
eliogadtatik.

A 16. tétel két összege, amely a természetbeni 
élelmezésre és a legénységi közétkezésre vonatkozik, 
függőben hagvatik az e tárgyban kiküldött szükebb 
albizottság jelentésének beérkeztéig.

A különbözeteknek még hátralevő 17—21. té
telei dr. Münnich Aurél előadó részletes felvilágosí
tásai alapián vita nélkül elfogadtatnak.

Ugrón Gábor kérdi, hogy a lőporegyedáruság- 
ból eredő bevétel hol van elszámolva?

M ü n n ich  Aurél előadó felvilágosításai után u  
albizottság áttér

a hadi közigazgatás saját bevételeinek tárgyalására, 
amelyekre vonatkozó tételek az előadó ismertetése 
alapján jóformán vita nélkül fogadtatnak el.

(A puskapor.)
A lőporégyedáruságra vonatkozó 2,381.000 korona 

bevételi tételnél
U g ró n  Gábor a lőporegyedániságnak a közös 

hadügyminiszter által való gyakorlását az egész állam- 
rendszerrel ellenkezésben állónak tartja, még a 67-iki 
közjogi szabályozás alapján is. Határozatot akar olyan 
irányban, hogy & lőporgyártás a szabad iparnak en
gedtessék át.

S z i lá g y i  Dezső elnök emlékeztet arra, hogy a 
kérdés többször meg volt vitatva. Kérdezi az albizott
ságot, kiván-e ily irányú határozatot Az albizottság 
ilyen határozatot hozni nem kivan.

Egyebekben a bevételek észrevétel nélkül sza
vaztatnak meg.

Következett a rendes költségvetésnek címenként! 
tárgya lása .

( A  r e n d e s  b u d get.)

A X. címnél (élelmezési raktárak 1,678.542 K.)
Ugrón Gábor megpendíti azt az eszmét, hogy • 

hatásosabb parlamenti ellenőrzés érdekében úgy e 
címre, mint a többi címekre vonatkozólag a kész etek 
megvizsgálása parlamenti bizottság utján eszközöl
tessék, úgy, amint az például Franciaországban tör
ténik.

M ik ló s  Ödön előadja, hogy az élelmezési sző
kébb albizottság előtt pl. a készletek évenként minden 
egyes darabig leltári értékben mutattatnak ki.

H le r o n y m l Károly : Általános parlamenti gya
korlat szerint sem a zárszámadási, sem más bizottság 
kiküldésébe nem értetik bele hogy a kimutatásokat 
összehasonlítja a raktári készletekkel és igy termé
szetesnek tartja Ugrón Gábor bizottsági tagnak elen- 
zóki álláspontból kilolyó óhaját. Az a.bizottság azon
ban csak akkor nyúlhat még ehhez az eszközhöz, ha 
a kezelés helyessége iránt kételyei támadnának. Az 
ilyen bizottság mindig csak ad hoc bizottság volna. 
Annak, hog;- adott esetben ily bizottság kiküldessék, 
semmi akadályai nem látná, do jelen esetben nem 
tartja szükségesnek.

P a lsz k y  Ágost csatlakozik Hieronymi felfo
gásához.

Ernuszt Kelemen: Egy ily vizsgálat báró Kubn 
hadiigyminsztersége alatt mar tényleg megtörtént Nem 
vallhatia magáénak azt a felfogást, mintha az ily vizs
gálat foganatosítása bizalmatlanságot jelenthetne. (He
lyeslés.) Azt mindenesetre világosan szeretné megáll*- 
pitani, hogy a delegációnak a vizsgálathoz joga van 
és ezért kéri erre nézve a hadügyminiszter nyilat* 
kozatát.

U g ró n  Gábor tiltakozik az ellen, mintha a k** 
tonai kezelés becsületessége iránt bárminemű kételyt 
támasztott volna, mert csak egy parlamenti ellenőrzés 
lehetővé tételét tartotta szem előtt.

Hieronymi Károly egy szóvat sem vonta két
ségbe a delegációnak azt a jotrát, hogy ellenőrző bi
zottságot jogosítva van kikü;deni, de nem érthet 
Pulszkyval egyet abban, hogy az ellenőrzésnek okve- 
tetlenüí arra a széles keretre kell kiterjednie, amelyet 
Pulszkv említett ami azután az e'járást aunyira két
ségessé és nehézkessé tenné.

Krleghammer Ödön hadügyminiszter kijelenti, 
hogy ahhoz semmi kétség sem férhet, hogy a dele
gáció a készleteknek megvizsgálására jogosítva van-

Ezután a XI—XXVII-ik címek észrevétel ö é t
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kői megszavaztatnak, a XXII—XXIV-ik tételek: ter
mészetbeni élelmezés, legénységi közétkezés, ruházat 
és ágyneinüek kivételével, amelyekre nézve a határo- 
tatbozatal a kiküldött szükebb albizottság jelentésének 
beérkezéséig függőben tartatik.

Szilágyi Dezső elnök a tanácskozás folytatását, 
tekintettel arra, hogy az élelmezési szükebb albizott
ság holnap 9 órakor tartja a hadügyminisztériumban 
ülését, holnap déli 12 órára tűzi ki.

A z  e l h e l y e z é s i  b i z o t t s á g  ü l é s e .

A hadügyi bizottság ülése előtt a tegnap meg
választott elhelyezési bizottság tartott ülést, amelyen 
kimutatást terjesztettek elő arról, hogy a magyaror
szági ezredekből Ausztriában és Boszniában nincs 
több elhelyezve, mint tavaly.

Ugrón Gábor: Kérdést intéz az egyes ezredek 
és zászlóaljak elhelyezése dolgában; azt kérdi továbbá 
a minisztertől, hogy miért nem gondoskodnak a kellő 
időben arról, hogy az áthelyezendő ezredek, illetőleg 
csapatok jó eleve értesittessenek áthelyezésükről, hogy 
ez által különösen a családos tisztek lakásuk fölmon
dása és gyermekeik neveltetése kérdésében a kellő 
időben és a kellő módon intézkedhessenek.

Az erre vonatkozó adatokat a miniszter nem 
terjeszthette ugyan elő, de Jekelt«iluB»y osztályfőnök 
kijelentette, hogy a csapatok mindig a kellő időben 
értesiitetiiek áthelyezésükről ós kommisszió utján törté
nik gondoskodás a lakások áttételéről is

Végül megemlíti Ugzon, üog.y egy német kato
nai szaklap szerint a hadsereg 30 száza éaa helyezte
tik át, ami által sok katonatiszt elkedvetlenedik és 
iukább lemond katonatiszti rangjáról, semhogy inagat 
a számos áthelyezésnek tegye ki. Nagyon üdvös
nek és szükségesnek tartaná, hogy a csapatok el
helyezésében bizonyos állandóság tartassák szem előtt.

A  n é g y e s  a l b i z o t t s á g  ü lé s e .

k z  egyesült négyes albizottság szombatod 
déli 12 órakor tart ülést. Irányadó politikai kö
rökben azt hiszik, hogy a magyar delegáció nyil
vános ülését junius 8-an fogja tartani.

A  t e n g e r é s z e t i  j e l e n t é s .
Béoa május 30.

A magyar delegáció tengerészeti albizottsága 
ma délután 4 órakor ülést tartott. A közös kormány 
részéről jelen voltak : báró tengrészeti parancs
nok s a szakelőadók. Miután őrgróf Pallaviani időköz
ben betegsége miatt deiegációualis tagságáról lemon
dott, az a bizottság helyébe gróf Zichy Ágostot válasz
totta meg elnöknek. A megüresedett tagsági helyre 
a póttagok sorából Dcsseicfty bándor Csanádi püspö
köt hívták be. Az albizottság ülésén grót Teleki Sán
dor előadó bemutatta a delegáció tel es ülése elé ter
jesztendő jelentését, amelyet változatlanul hitelesí
tettek.

Béoa május 30.
A magyar delegáció junius 4-ikén kezdi meg tel

jes üléseit hogy mindenekelőtt ratihkalja a külügy
minisztérium előirányzatát. A teljes ülések a jövő 
hónap S-ikáig fognak tartatni s a magyar delogáció 
zárt ü ése előreláthatólag a kővetkező hétvégén vagy 
legkésőbb az azt követő hét elején lesz.

Gróf Goluchowski közös küiügvminiszter junius 
ötödikén adja első delegációs ebédjét. Az udvari de- 
legácionális ebédek junius hetedikén és nyolcadikén 
lesznek.

A z  o s z t r á k  d e l e g á c i ó .

Ma délután 4 órakor az osztrák delegáció költ
ségvetési bizottsága tanac-kozott A tárgyalás első 
pontja a külügyi bizottság jelentésének hitelesítése volt

Gróf Baoquotaem : Előterjeszti jelentését, amelv 
pararázisa a delegációhoz intézett királyi beszédnek 
és a külügyminiszter expozéjának Hangsúlyoz, a a 
hármasszö vétséghez való ragaszkodást, a többi hatal
makkal való jó viszonyunkat és utal a kereskedeimi 
szerződések megújításának íontosságára. A jelentést 
tudomásul vették és hitelesítették.

Ezután a megszállt tartományokra vonatkozó 
előirányzatot vették tárgyalás alá.

B a rv ln ssk y  hosszabb beszédben ismerteti a költ
ségvetést és foglalkozik a bosnyak viszonyokkal.

Ezután dr. K arold iiju-csen képviselő kritizálja 
a bosnvák állapotokat és a költségvetést, hőleg iro
dalmi és allamiogi kérdésekkel loglalkozott. Többek 
között azt kérdezi, hogy milyen irodalmi munkáltát 
szubvencionál a kormány Boszniában ? Az iskolák 
állapotáról intéz kérdést a miniszterhez és több ehhez 
hasonló dolgokról kivan felvilágosítást.

Pommar (német néppárti) utal arra, hogy a ma
gyarok hamar lemondtak arról az allentállásról, me
lyet Bosznia és Hercegovina megszállása ellen kez
detben kiiejtettek, míg a németek megmaradtak az 
ellentállas mellett, A következménye ennek az volt, 
hogy a birodalom nyugati leleten a német pozíció és 
a német befolyás elveszett.

KáUay közös pénzügyminiszter mindenekelőtt 
kijelenti, hogy a delegációban különböző alkalmakkor 
már nyilatkozott arról, hogy a maga részéről nincs 
az eben kilogása, hogy a bosnvák költségvetést meg
világító jelentéssel kísérjék, csakhogy ez nagy nehéz
ségekkel volna összekötve. Heroidnak arra a kér
désére, hogy a tudományos és irodalmi munkála
tokra vonatkozó költségvetési tétel mily célokra lordit-

tatik, megjegyzi a miniszter, hogy az ott elófordu ó 
összegeket tudományos célokra, általános tudományos 
és tárgyilagos müvek kiadására .ordítják és pedig első 
sorban a bosm ák-hercegovinál muzeum évkönyvere, 
amely úgy az ország nyelvén, mint később német 
nyelven is megjelenik, azután egy iskolai lapra, amely 
a tanítóknak a legtávolabbi országrészeken is oktató 
szaklapul szolgál.

De végül statisztikai monográfiákra, amelyeket 
az egyes közigazgatási ágakért adnak ki. Több ilyen 
monográfiát mit például a mezőgazdaságról és az 
állategészségügyről szólót már közzétették, mások, 
mint az iskolai állapotokról szóló monográfia is elő
készületben vannak.

Arra a további kérdésre, hogy mely nyelven 
folyik a tanítás a miniszter azt válaszolja, hogy min
den állami intézetben, úgy az elemi, mint a közép
iskolákban kizárólag az országos nyelv a tanítás 
nyelve, csak egyes csekély számú magániskolákban 
német a tannyelv. A miniszter nem akar újból log- 
lalkozni avval a régi vitával, hogy hogyan neve
zendő az ország nyelve, szerbnek vagy horvát- 
nak vagy szerb-horvátuak, hanem csak ismétli, amit 
már többször mondott hogy kész Boszniára nézve 
minden elnevezést elfogadni, melyre nézve a bét 
néptörzs, a szerbek és Horvátok végre megegyeznek. 
Ami az állami és lelekezeti iskolák szervezetét ülteti, 
az állami iskolák természetesen egységes tanterv 
alapján vannak szervezve, mig a felekezeti iskolákra 
általánosságban meg van engedve tantervűk megálla
pítása. Erre a kormánvbözegek nem gyakorolnak 
ingerenciát. Csak arra néznek, hogy ne alkalmazza
nak iskolakönyveket, amelyek politikai tendenciákat 
követnek.

A miniszter aztán hosszasan beszélt a Bécsben 
és Budapesten jelentkezett küldöttségekről, a szer- 
bek pauaszáról. a mohamedánok helyzetéről, majd 
kiiejtette a csökkenőben levő kivándorlás okait. E köz
ben hangsúlyozta azt is. hogy a szláv elem növeke
désére vonatkozó aggodalmak nem bizonyultak ala
posaknak. Az okkupaciónak az akkori politikusok szán
déka szerint az a célja. hogy bizonvos tekintetben ar
chimedesi pontot teremtsen a monarkhiáuak a Balkánon, 
hogv ott ne csak dip omáciailasr és politikailag hanem 
államilag is működjék Ha nekünk sikerül és sok idő 
keli ehhez ezekben az országokban azt a meggyőző
dést ébreszteni, hogy bármi történik is, azok a mon- 
arkia államcsoporijan belül mégis a legjobban érzik 
magukat akkor ezek az országok a mouarkiának 
erős támaszai is lesznek. Az okkupáció ideje még na- 
ffvou rövid és ingadozások még nincsenek kizárva. 
De az kétségtelen, hogy ez a meggyőződés ezekben 
az országokban utat tog törni magának.

A bizottság végül eüogadta a megszállási hitelt, 
továbbá a közös pén/.ijgvminisztenum és a közös 
legtőob számszék előirányzatait valamint a zárszá
madásokat.

Rakovszky— Kubinyi.
— A  Budapesti Napló tudósítójától. —

Budapest, május 30.
Kubinyi Györgv kemény váddal illette Rá- 

korszbi Istvánt. Nyíltan tette, az ország szine 
előtt. Rakovszky nem felelt a vádra. Hiába biz
tatták, ösztökélték: hallgatott. Most, hogy köze
ledik az idő, mikor a parlament újra összeül s 
Rakovszky talán Dem burkolozhatik tovább is a 
hallgatás kényolmes köpenyébe: az Alkotmány kö
telességének tartja, hogy tegyen valamit. Nem 
védheti Rakovszkyt, mert erre csak egy módja 
volna, ha letagadhatná azt a famózus nyilatko
zatot, pedig hat nem tagadhatja le Tehát támadni 
próbába Kubinyi Györgyöt. Azt hiszi, hogy ez 
használhat RaKovszkynak. Mai vezércikkében a 
néppárt lapja nekiront Kubinyinek s többek kö
zött azzal a leleplezéssel áll ki, hogy Kubinyi 
György, mikor a minap Baltik püspök kíséretében 
Puchóu járt, nyilvánosan igazságtalanságnak mon
dotta azt, hogy a tótoknak nem engedélyeznek tőt— 
nyeluii középiskolát.

Tudósítónk ma fölkereste Kubinyi Györgyöt, 
hogy az Alkotmány cikkére vonatkozólag meg
interjúvolja. Kubinyi kiyCirgy tudósitónk kérdé
sére igy felelt:

— Nagyon szívesen felelek kérdésére.
Igenis olvastam az Alkotmány kirohanását
Hogy mit gondolok róla? Azt gondolom, 
hogy az Alkotmány cím és Reakció: — a való
dig. Sokáig tartott, mig letette a garast és 
beszél, de biz az a beszéd egy krajcárt sem ér. 
Nincs abban egy szemernyi valóság. En persze 
értem, hogy fá j a néppártnak közvetetlenül a 
választások előtt ez a dolog. De a harcot 
nem én kerestem. Út esztendőn keresztül 
nyeltem magamba a keserűséget s váriam, 
hogy nálamnál hivatottabb tehetség vállalja 
magára — nem a néppárt leleplezését, mert 
ezt a pártot mindenki ismeri, — de azt, hogy 
lerántsa a leplet e párt fegyvertársairól, vezé
reinek eljárásáról s azokról a fegyverekről, 
melyekkel a harcba mennek I De nem jelent
kezett senki és a néppárt újra harcba állott 
volna a nélkül, hogy a genfi határozatokat 
respektálja, — tiltott, nemtelen fegyverek

kel 1 Igenis, én szemtanúja voltam a nép
párti korifeusok szereplésének, felvonulásá
nak 1 Láttam tollaskalapu lovas papokat, 
jókedvű gyalogos káplánokat, keresztet vivő 
korteseket, táncolva, énekelve, hatóságokat 
szidalmazva, hazafiatlan dalokat énekelve, 
kegyszerek megvonásával fenyegetődzve, a  
magyarországi Omladina tagjainak segítsé
gével a választókat megfélemlítve. T .áriam 
őket az igy megnövesztett választók táborával 
az urnához lépni. Nagyon csinos kis bok
rétát tudnék kötni azokról a mondásokról, me
lyekkel a lovas papok, gyalogos káplánok, az 
Omladina tagjai a szegény választókat megké
rdették. Ilyeneket mondtak például: „A házas
ság ezentúl csak eqg évre lesz kötve", „A templo
mokból kaszárnyákat, a plébániából korcsmákat 
csinálnak", „A Krisztust, ÍJ áriát vagy /eszületet 
nem szabad többé szobátokba rejteni" stb. Oda
állították a szabadelvüpártot — tótul is 
liberán néven — mint felekezeti s prédikálták 
a népnek, hogy ez még sokkal rosszabb, 
Istennek nem tetszőbb felekozot, mint a — 
luterán. No hát a jó, derék, szorgalmas, de 
könnyenhivő s vallásához ragaszkodó tót 
nép azt hitte, hogy ha a szabadelvüpárti 
képviselőre szavaz, — vallást cserél. És dacára 
a tót nép ragaszkodásának anyanyelvéhez, 
melyen én is, — mindig ugyan hazafias érte
lemben véve — nagyon szeretek beszélni, 
dacára, hogy nagy tót hírben álló plébáno
sunk, Havlicsck Vince virágvölgyi plébános, 
az időközben hírhedtté vált misepénz-sik- 
kasztó ugyancsak agitált a néppárt érdeké
ben : az a becsületes tót nép, mely nem 
pánszláv, mórt csak a vezetői azok — hűsé
gesen kitartott mellettem. Mert, szerencsére 
ismert. De hogy ezek után a néppárt lapja 
mer politikai góklerekről beszélni, az leg
alább is merészség. Tót napszámosokat is em
leget a lap Ha rám érti, ón ezt olyan értelemben, 
hogy tót vidékon lakom, ott egész életemen 
át a tót nép érdekeit előmozdítani, annak 
művelődését elősegíteni iparkodtam, magamra 
vállalom. Igenis, napszámos voltam, vagyok 
és maradok, a nép érdekében tovább is fogom 
serény — elismerem, már lanyhább — mun
kámat folytatni. De hát hatvanöt éves vagyok 
már. Óvni fogom a néppárttól— mint megölő 
betűjétől — és iparkodni fogok, mint eddig, 
ezentúl is benne a magyar haza iránti hűsé
get, a magyar nyelv iránti szeretetet s ahol 
lehet, a magyarosodás óhaját ápolni és fej
leszteni.

Örülni fogok az eltévelyedettek megtéré
sének és semmiesetre sem fogok valakit ki- 
gunyolni azért, mert magyarrá lett s még a 
nevét is megmagyarositotta. A néppárt lapja 
ma is ilyet gúnyol. Tolla hegyére veszi azt 
a bevándorolt Hvezdál, pedig az a Hvezda a 
magyarság érdekében kifejtett ernyedetlen 
munkásságáért jutott magyar nemességhez a 
nevét is már a harmincas években változtatta 
Csillaghyra. Igenis, ezt cselekedte az a be
vándorolt Hvozda! De többet tett, mert itt 
Magyarországon megtanította gyermekeit ön
zetlen, lángoló hazaszeretetre, olyannyira, hogy 
ennek a bevándorolt idegennek a fia már 
magyar nevéhez illően nem ismert többé csá
szárt, csak királyt, nem kívánta a magyar 
parlamentnek Bécsbe való áthelyezését, nem 
ismert Gesammtmonarchiet, — de királyáért 
és alkotmányáért fegyvert fogott és mint sza- 
badsághös végigküzdötte a magyar szabad
ságharcot 1 Ennek a kifogástalan, köztisztelet
ben álló embernek fiát az a tisztes társaság 
gúnyolja azért, hogy „olim“ Hvizda volt. Itt 
igazán eszembe jut gróf Károlyi Gábor közbe
szólása, hogy Bánffy legnagyobb bűne nem 
az erőszakoskodás volt, hanem az, hogy a 
néppártot nem tudta kiirtani!

Azt mondja nekem az Alkotmány, hogy 
bizonyítsak. Hát bizonyítok. Igaz, hogy gróf 
Zichy Aladár közbeszólva, azt tnoudta állítá
somra, hogy rágalom, de a megjegyzésemre, 
hogy kérdezze meg a kedves édes apját, 
kikkel járt ö a felföldön f  — a felvilágositó 
felelettel meg máig ia adós maradt I Men
jünk további „Uogy merném-e állítani, hogy,
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a néppárt paktdl-e a pdnstlávolkal most ? — 
azt még nem tudom, de hogy paktált, azt el
mondtam. , Hogy én a tiszta hazafi ságot hir
detem-e a tótok között T Ott is, mindenütt is. 
Hirdetem, és hirdetni fogom I — Rásütöm 
mindenkire a hazaflatUmság bélyegét, aki 
tudva vagy nem tudva vét odafönn a ma
gyarság ügye ellen, mert nékem a haza nem 
egy darab föld, a nemzet nem egy ma
roknyi népi Nekem a haza egy szent foga
lom, több mint a néppártnak Róma. En elő
ször magyar és csak aztán vagyok keresz
tény s akkor sem a néppárt, de az evangé
lium, az Üdvözítő tanai szerint!

Ne üzérkedjem a hazafisággal! — mondja 
az Alkotmány. Ennok az értelmét nem látom 
világosan. Hol üzérkedem vele és miért ? 
Talán a néppárt megmagyarázhatná az ő 
saját külön rendszere szerint, amelylyel a mi 
jó népünket elbolonditotta, hogy: a szabad
elvű képviselő eladta a vallástokat 1 Szeret
ném azt mondani a tisztelt Alkotmánynak : 
hát vegyen tőlem vallást! — l gy-e, hogy 
ingyen se kér belőle! Vegyen tőlem hiizafi- 
ságot! Tudom azt se fog tőlem venni! Pedig 
szívesen adnék belőle ingyen is, hogy azt 
ott, ahol hiányzik, terjeszsze — a néppárt is. 
Nem is kellene messzire mennie.

Haladjunk tovább! Igenis, fogadtam sze
génységünkhöz mért diszszel, de tiszta, becsüle
tes szív ünk gazdag érzelmeivel, fogadtam Baltik 
püspök ti méltóságát, mint az ág. hv. egy
házkerület főpapját. Fogadtam öt évvel ez
előtt épp oly tiszta érzelmekkel az arra 
utazó r. k. püspököt is. Fogom jövőre is 
tenni! Mert az én vallásosságom nem abban 
rejlik, hogy a sajátomat és csak ezt tartom 
jónak és minden egyebet gyűlölök, irtok! A 
püspökök: egyházfejedelmek, ezek iránt tisz
teletünk jelét ki nem mutatni, nem helyes, 
és ez az irány a nép vallásosságát emelni 
nem fogja!

Hogy mit mondtam Puchónt Istenem, 
azt amit másutt — mindig, mindenhol! Hogy
ha tőlem függne. Magyarországon csak egy 
iskola volna: az állami! A népiskolákban a 
tannyelv magvar és a nemzetiség nyelve. 
A felsőbb iskola kizárólagosan állami, ma
gyarnyelvű, és csak az ipariskolánál enged
nék kivételt! Hogy mit mondtam a tót gim
náziumról ? Azt, amit itt lépteu-nyomon, 
nyilvános és privát helyen! Hogy én se 
román, so szász, se tót gimnáziumot meg 
nem engednék la boldogult luróc-szent- 
máttoni tót gimnázium eltörlésén magam 
is serényen közreműködtem.) be azt már 
palarn et publice igazságtalanságnak tar
tom, hogy más nemzetiség fenntarthat gim
náziumot és a tót nem! Igenis tisztelt Alkot
mány, még azt is megsúgom, hogy megígér
tem, miként ha a kérdés akuttá válnék, én 
magam fogok közbenjárni unnak keresztül
vitele körül. Természetes, hogy csakis annyi
ban, amennyiben a kérelmezők a törvényes 
alapon megmaradnak, be hozzátettem azt is, 
hogy az ilyen fordulatot nagy sajnálattal lát
nám, mert a szegény tót deák az ő nyelvé
vel bizony boldogulni nem fog.

Meg csak egyet jegyzek meg az Aiioönánj/ 
cikkére. Folyton dobálózik vele, hogy én 
hogyan inerek hazafiatlanságot, pánszláviz
must emlegetni a néppárttal szemben. Kü
lönös ! Hiszen egy rövid nyilatkozattal tönkre 
van téve az én állításom! Mondja meg a 
néppárt vezére: „Én ott azokkal nem vol
tam !“ Rakovszky ur pedig jelentse k i: „Én azt 
nem mondtam!“ A megnevezett urak is siesse
nek kategórikusan kijelenteni, hogy ők nem 
pánszlávok, de jó magyar hazafiak. Es akkor 
egy csapásra tönkre van téve György ur. 
Feltéve persze, hogy a bizonyítási eljárástól 
eltiltják. Míg ez nem történik: élek és tovább 
küzdők hazám minden ellensége ellen, — 
még akkor is, ha az ellenség öntudatlanul 
cselekszik 1

És a tisztelt Alkotmány — melynek kivá- ! 
natra még szolgálhatok egy pár névvel és I 
adattal — vegye tudomásul, hogy mi a mán- |

dátum kedvéért se hazafiatlsn elemekkel nem 
szövetkezünk, sem hazánkat el nem áruljuk. 
Ámen.

„A magyar paraszt?
B u d a p e s t , m ájus 80.

Olvasván a Budapesti Napló mai számában Fábry 
Sándor ur cikkét, kedvem kerekedett, hogy szívből 
üdvözöljem. Minthogy azonban személyesen ismerni 
nincs szerencsém, írásban üdvözlöm. Ez ám az igazi 
agrárizmus, de egyszersmind ez az igazi szabadelvű* 
ség 6 az igazi hazafias cél is.

Ez az igazi agrárizmus, mert népünk zömével a 
földmives osztálylyal, a röghöz kötött kis emberrel 
foglalkozik és azzal a még kisebb emberrel, aki dol
gozik, izzad, fizet adót és véradót, de nem tud röghöz 
jutni, mert nem tud hozzá lérni.

A mi magyar, úgynevezett agrárizmusunk ezzel 
a kis néppel nem sokat törődik. Vezetői — eltekintve 
attól, hegy maguk is vagy nagy urak, vagy csak 
nagy urakkal törődnek — a birtokos osztály meg
mentéséről sokat beszélnek és sokat imák. P e kiket 
értenek ez alatt? Önmagukat a vagyonosabb és na
gyon vagyonos osztályt. Mindjárt kezdetben óriási 
hibába estek. Az a bizonyos csepp olaj, amely a 
reakció boszorkány-kannájából csepegett gondolko
zásukba, nagyon megártott nekik és elvonta őket 
tulajdonképp való céljuktól. Ok többé nem a me
zőgazdaságot nézlek, hanem az ősrégi löldes- 
urat. A többi, más osztálybeli emberek valahogy 
az ő eszméik áldásában ne részesüljenek 1 Hát 
ők azt hitték, hogy a közgazdaságban lehet 
ember és ember között különbséget tenni. Nem 
csoda tehát ha hibát hibára tetéztek és maguk alatt 
vágták a lat. Sokat használtak a reakciónak, de édes 
keveset a mezőgazdaságnak. Annak idejében é lh a r 
cosaivá let’ek a külön vámterületnek. Össze veszítették 
a mezőgazdasági érdekeket az iparral és kereskede
lemmel, holott mindhárom tényező egymásra vau 
utalva. Tapasztalván, hogy a malmok boldogulnak, 
propagandát csináltak az őrlési forgalom megszünte
tésének. Pe Ők azért jó magyarok — a maguk ká
rán tanultak. Most már szent a béke és legyen is 
béke. Beigazolták azonban ezek az urak, hogy 
nem értenek a dolgokhoz. Itassuk mit mond Fábry 
ur?  Hat Fábry ur okosat mond. A fején ta
lálja a szeget. Az ó agránzmusa a mi igazi agrá- 
rizmusunk. Földet, csak öldet a népnek és gyor
san előre, mert e pusztulunk. Az a rettenetes arány- 
talansag, a mely birtokviszonyainkban jelentkezik 
szembeszökő. Ahhoz nem kell könyv, nem kell 
doktrína. Csak ki kelt menni a Salukra. Akar a Gö
csejre, akár a Nyírre, a Szamos hátra, az Allöld rő- 
uáira megyünk. Egyet latunk csak. A nép szegénye
dik. Izzad dolgozik, de tőkét nem gyűjt, tőidet nem 
szerez. Nem szerezhet. Nem szerezhet részint 
azért, mert a löid nem eladó, sót azt eladni 
sokszor nem is szabad, részint és pedig a leg
gyakrabban azért, mert nem bír a nép az el
adásra kerülő nagy darab iö ddel. Szeretné megvenni, 
de az tgy embernek sok ; gondoskodva pedig arról 
nincsen, hogy azt a birtokot felosztva, többen meg
vehessek. Itt a baj. Az a birtok aztán eladódik egy 
embernek, sokszor jó olcsón és a nép csak nézi, 
hozzá nem juthat és dolgozik tovább ugyanazon a 
birtokon — másnak Felszaporodik a családja és — 
kivándorol. Ez a kivándorlás oka. Ezt a bajt orvo
solják az úgynevezett agrárius urak és úgy gyó
gyítsák, amint ezt a Fábry Sándor ur mondja. 
Ugyanis a kortnáuy gondoskodjék arról, hogy 
mindenütt, ahol birtok eladásra kerül, történ
jék kísérlet, hogy a löldmives osztályból, per
sze minden különbség nélkül, akadna e bizonyos 
számú polgár, aki a birtokot lelrészletezve. több 
évi részletfizotésre átvennék ? Ott aztán, ahol akad
nak ilyenek, legyen a kormány a közvetítő, vevő, 
eladó és bankár egyszerre de minden nyereség nél
kül. Milyen hazafias lesz ez a nép mindjárt, mihelyt 
látja hogy jólétéről a kormány így gondoskodik. Az 
ellenkező esetben ki lóg veszni még az a hazafiság 
is, ami benne van, ha a dologhoz azonnal hozzá 
nem látunk.

A szabadéivüpárti kormánynak nagy feladata 
ilyen irányban sürgősen cselekedni. Mert a szabad- 
elvüségnek nem lehet sürgősebb feladata, mint a né
pen segíteni. Az ajánlott eszköz ellen a vagyonosabb 
nem tehet kifogást mert a tulajdon szentsége sértetlen 
marad; sőt a vagyonosabb osztály is nyugodtabban 
élvezheti helyzete minden kellemességét, ha a nép is 
elégedett és vagvonos lesz és igazán a röghöz de í 
saját rögéhez lesz kötve.

De ma áldatlan, rossz viszonyok közt él a nép. 
Földje nincs. A nagyiparral a haza beli gazdag urak 
nem törőduek. A kisipart elnyomja a küllöldi gyár

ipar a ez  a  h e ly z e t im m ár a n em zet sorsát ve
szé ly ezte ti.

L ássan ak  e lőre  a b ö lc sek . A n ép , a  h aza sorsá
ról van szó.

A k ezd et m ár m eg  van .
Darányi Ignác löldmi ve lésügyi miniszter ur tette 

meg az első lépést. De ez csak szerény kezdet. Nagy 
és az egész országra kiterjedő akcióra van itt szük
ség s aki ezt az akciót sikerre viszi, az lesz az igazi 
agrárius, az igazi szabadelvű s az igazi magyar.

Dr. M andel PÁL

K Ü L F Ö L D .

O o lu o h o w a k i e x p o z é ja  itt a  b o lg á r o k .
Szófia is elmondta immár véleményét Goluchowsla 
expozéja felett. Ez a vélemény a télhivatalos 
Bulgária című szófiai lapban jelent meg. A lap 
szerint Goluchowtki nyilatkozatai arra vallanak, 
hogy az osztrák-magyar diplomaták még most is 
attól tartanak, hogy az Oroszországgal való egyet
értés nem biztosítja többé. a statuskro békét föntartá- 
sái, s azért Ansztria-A/agyarorízágnak lábhoz tett 
fegyverrel kell állnia. A nevezett lap azt mondja, 
hogy az expozé túlozza a macedón-mozgalom ve
szedelmeit, mert a mae.edón-komitó soha sem tá
maszthat zavarokat Macedóniában. A zavarokat 
csak a rossz török közigazgatás okozta. A boigár 
kormány azért tűri a macedón-bizottságok szer
vezkedését, mert bolgár törvényen alapulnak, s a 
nemzetközi szerződések megvalósítására töreksze
nek. De soha sem fogja megengedni, hogy e bi
zottságok működése megsértso a fejedelemség 
nemzetközi összeköttetéseit.

A lb á n ia  s o rs a . Albánia kedvelt jelszó ma 
Olaszországban. Ezzel akarnak a nyugtalanabb 
politikusok éket verni monárkiánk és Olaszország 
közé. A limes római levelezőjo adatokat szerzett 
az idevágó hangulatokról s a többi közt a követ
kezőkről értesíti lapját: Bármily nyíltan hangzot
tak is azok a nyilatkozatok, amelyeket néhány 
hónappal ezelőtt V itcon ti-V most a és Goluchotctki 
gróf váltott: mégis úgy látszik, hogy Itália maga
tartása Albániával és az albán mozgalommal 
szemben Becsben is rossz vért szült. Az osztrák
magyar aggodalmak Olaszország tevékenysége 
dolgában mégis túlzottaknak látszanak. Olaszor
szág komolyan óhajtja nz európai Törökország 
épségben tartását a jelenlegi határokkal s a 
török közigazgatás minden javítását, amelyet a 
jelenlegi elégedetlenség tesz szükségessé, öröm
mel üdvözölné. Ha azonban ezek a javítások meg 
nem történnek, avagy ha kormányformában vál
tozás áll be, akkor Olaszország független államnak 
szeretne látni Albániát. Olaszország nem törekszik 
lerűlet-nagyobbitásra, nem emelt kifogást ama 
három vasút valamelyikének tervezett építése 
ellen, amelyek a Balkán-politikusok képzelő ere
jét annyira felcsigázták, l ’gy látszik azonban, 
hogy épp oly kevéssé volna hajlandó Itália Albá
niának az osztrák-magyar monárkia által való 
megszállását, mint Tripolisznak francia, angol 
vagy német részről való okkupálását túrni.

H ÍR E K .
B u d a p e st , m ájus 80.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Május 3 x-én 
uj előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, xnéltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala
nul küldhesaük tovább.

— A király B éosben. Mint tudósítónk Bécsből 
jelenti, a király ma délután meglátogatta a szecesz- 
szió kiállítását és megnézte Kraemer kollektív kiállí
tását. Távozása előtt a király legnagyobb elismerését 
lejezte ki. Délután ő íelsége az orosz 26. dragonyos- 
ezred küldöttségét fogadta m agánki hallgHtn^on. Ezt 
megelőzőleg Potagov orosz alezredest íogadta.

— Bérmálás a Ferencvárosban. A ferencvárosi 
plébánia-templomban junius elsején, szombaton lesz a 
bérm álás. Dr. Kohl Medárd fölszentelt püspök végzi a 
szertartást, mely reggel nyolo órakor kezdődik. A 
bérmálásra a Ferencvárosból ezernél több gyermek 
je len tkezett.

— Gróf T elek i Barna Itthon. Gróf Teleki Samu. 
az ismert Afrika utazó, aki ismételten több fölfedező 
utat tett a sötét világrész belsejében, ez év elején 
újból Afrikába rándult és többedmagával rendkívül 
érdekes vadászatokon vett részt Egyiptomban 
Abesszíniában. A gróf. aki gazdag vadász-zsákmányra 
tett szert, a napokban lriss egészségben érkezett haza 
Budapestre.

— K irályok ta lá lkozása . Bukarestből táv iratoz
zak , h o g y  Károly rom án k irá ly  nem sokára  ism ét ta
lá lk ozn i ló g  György g ö r ö g  k irá ly ly a l. E zútta l a  g ö r ö g
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király látogat el majd a nyáron Szinajába s a román 
király nemsokára visszaadja a vizitet Ez az ismételt 
találkozás azonban aligha lesz Görögországban, mert 
Károly király nem ludia elviselni a tongeri utat— A trónörőköapár n] lakóhelyű. A Xiazer 
tyagespost közli, hogy Ferenc Ferdtnánd főherceg és 
neje. Hohenberg hercegnő, udvari orvosokkal együtt 
megnézték az ardtstelteni kastélyt, amelynek környéke 
egész Alső-Ausztriában a legenyhébb éghajlatú. Való
színű, hogy a főheroeg megvásárolja a kastélyt és a 
hercegnő ott fogja tölteni a nyarat. Hohenberg her
cegnő a gráci lap közlése szerint anyai örömöknek 
néz elé.

—  M ilá n  s z o b r a  B e lg r á d b a n .  Szerbiában 
annyi mostanság a kellemetlenség, hogy gondos
kodni kell valami olyas mozzanatról is a nép 
számára, amiben annak kedve telik. Hogy felejt
sen egy kicsit s erőt gyűjtsön azoknak az esetle
ges újabb botrányoknak az elviselésére, amikben 
csak ideig-óráig szűkölködik Szerbia. A legköze
lebb lezajlott események között van az a csendes 
szomorú esőt is, hogy meghalt Milán. Ót rángat
ták tehát elő most is és elhatározták, hogy az 
idegenben nyugvó halott szobrot kap otthon. Meg 
,is bíztak már a munkával egy Antonin Merné 
nevű francia szobrászt, hihetőleg szép előleget is 
adtak rá. A szobor tábornoki uniformisában fogja 
megörökíteni Milánt és pedig lovon. Belgrádban 
a Kalimegdáu-sétány terraszán állítják föl. Az 
alapzatot két csoportozat fogja díszíteni. Az egyik 
a kosszovai csata szimbolizálása. Ez a csata vetett 
véget a nagy ó-szerb királyságnak. A másik cso
portozat a függetlenséggel uj életre kelt uj Szer
biát szimbolizálja. Az emlékmű tizenhat méter 
magas lesz és háromszázezer írankba kerül. Ezt 
a summát közadakozásból gyűjtik majd össze s a 
listán első aláíró Sándor király lesz valami jelen- 
tőséges summával. A szobrász három esztendő 
alatt tartozik felállítani a szobrot— A QulrlnÁlbóL .Kómából jelentik, hogy a 
miniszterelnöknek tegnap ilorisani tanár a király meg
bízásából. hivatalosan bejelentette, hogy Helena ki
rályné lebetegedése minden pillanatban várható. 
Morisani tanár a király kívánságára a Quirinálba 
költözködött, ahol közvetlen a királyné lakosztálya 
mellett rendeztek be számára lakást. A sindnco tu
datta a lakossággal, hogy ha az újszülött fiú lesz, a 
Quirinálra fehér zászlót, ha pedig leány lesz, akkor 
vörös zászlót tűznek ki. Heléna királyné legutol ára 
tegnapelőtt kocsizott ki anyjával, most azonban nem 
hagyja cl többé lakását. A sindaco elrendelte, hogy 
mihelyt a Quirinálon megjelenik a zászló, azonnal 
konditsák meg a kapitolium történelmi nevezetességű 
harangját, ez lógja tudtul adni Róma lakosságának 
az örvendetes eseményt Ugyancsak a Kapitolium tor
nyában egy óriási tengerészeti fényszórót helyeztek 
el, mely este tündén fényt lóg árasztani a Quirinálra. 
Olaszország összes postagalambállomásairól temérdek 
galambot vittek Rómába, amelyeket akkor lógnak 
Kibocsátani, amikor a zászló megjelenik a Quirinálon. 
Ezek a tollas hírnökök viszik majd széjjel először a 
hirt egész Olaszországba.

—  P a n a s z k o d ó  b o z n y á k o k . Mint egy 
bécsi táviratunk jelenti, a mai kihallgatások so
rán egy tosznia-Acrcegotin/Ji küldöttség járult n 
király elő sérelmek fclpanaszolásával. A dcputáció 
tagjai voltak: Bligovics Istanovic, Voiszlav Szola 
és Lázár Jovanovics kereskedő.

— Bismarck Vilmos halála. A Bismarek-nem- 
zelségnek egyik sarja, a vaskancellár kisebbik fia: 
gróf Bismarck-Hehinhausen Vilmos tegnap negyven
kilenc éves korában meghalt a Bismarckok ősi birto
kán Varzinben. Az elhunyt az 1870—71. évi háború
ban ilar.teuffelnek volt a segédtisztje és később, mi
ntán az elszász-lothringeni helytartóságnál és a biro
dalmi kancelláriában dolgozott, Hannover kormány
elnöke lett. 1893-ben a keleti poroszországi kerület 
főelnökévé nevezték ki. Felesége Amim Szibilla. Az 
elhunyt a nyolcvanas évek elején a porosz képviselő
háznak is tagja volt, de politikai tekintetben sohasem 
játszott szerepet. Pályája, amelyen egyébként dereka
san helyt állt, a hires emberek fiainak pályája, elő- 
,keló hivatalokkal, nagy megtiszteltetéssel, amelyből 
jelentékeny rész származásának, nagynevű atyja em
lékének szól. Gróf Bismarck Vilmos járt Magyaror
szágon is. Először a nyolcvanas évek legelején volt 
nálunk és később bátyja, Herbert lakodalma idején. 
A bécsi menyegzőről akkor ellátogatott hozzánk s 
gróf Andrássy Gyula társaságában kirándult a Balaton 
vidékére.

Berlin , m ájus 30.

Gróf Bismarck Vilmos hirtelen halálának köze
lebbi okiról még nem jött jelentés. Valószínű, hogy 
a Bismarck-szobor leleplezési ünnepét, amely junius 
8-án lett volna, el lógják halasztani. A császár e 
részben még nem döntött s igy még nem hagyták 
abba a leleplezésre valő készülődéseket.

— B io it  d iákok B udap esten . A bécsi konzu- 
liris akadémia tanulmányúton levő növendékei ma 
> é g  a tővárosban időztök. A társaság, amelyet Gerster

Miklós iparfelügyelő kalauzolt, délelőtt megtekintette 
az első budapesti gőzmalmot, a budai Goldberger-téte 
kéklestő-gyárat. valamint az uj országházat. Délután 
a Ganz-léle főgyártelepet s villamossági gyárat szem
lélték meg azután Törley pezsgőgyárát, anol nemcsak 
a teknikai részletek iránt érdeklődtek, hanem beha
tóan foglalkoztak a kereskedelem körébo vágó kérdé
sekkel is és mindezekről kellő felvilágosításokat sze
reztek. A társaság ma este Szegedre utazott.

— F rig y es  főh erceg  uj rendjele. A király — 
mint a hivatalos lap közli — megengedte Frigyes 
főherceg táborszernagynak a pozsonyi hadtestparancs
noknak. hogy a szuverén máltai lovagrend jeruzsálemi 
distinkcióju nagykeresztjét elfogadhassa és visel
hesse, illetőleg a rend diss-bailli méltóságát elfogad
hassa.

A disz-bailli méltóság a Johanitla-rend nyolc 
nagyméltóságot viselő tagjait illeti meg, akikből régeb
ben a rend titkos tanácsa (ballivi convontuales) állott. 
A rend jelvénye fekete szalagon íüggő, aranyszególyü, 
fehérzománcos, nyolcágú máltai kereszt, sarkaiban 
koronás kétfejű sassal. A kereszt fölött dúsan díszí
tett arany hercegi korona ragyog s fölötte arany 
harci jelvényekből alkotott armatúra lügg. A szalagot 
a jobb vállon hordják, rajta a nagy mellkereszttel. A 
rend mai egyenruhája fekete bársony középkori öltöny, 
egyenes kard és iekete bársony köpeny, baloldalán 
fehér vászon kereszttel. Legtöbb szerepe a rendnek a 
betegápolás a bábomban s erre a célra a lovag-rend 
tizenkét teljesen Kiszerelt egészségügyi vonatot ad a 
hadügyminisztérium rendelkezésére.

— Költők kongreziznza. Párisban kongresz- 
sznst tartottak a költők. Léon Diermak, a „parnasz- 
szusi“ költők vezérének elnöklete alatt. A kongresszu
son megjelentek a legelőkelőbb francia költők, mint 
Sully Prudhomme, Auguste Dorchain, Fernand Gregh, 
Henri de Régnier stb. A kongresszus első ü'ésén 
csak a napirendet állapították meg. A többi üléseken 
a következő kérdések lógnak szóba kerülni: irodalmi 
decentralizáció, a költészet társadalmi szerepe, költők 
akadémiája, a költészet népszerűsítése. Szóval valam' 
dolgok csak akad a költőknek . . .

—  A z  u j u d v a r h ö lg y .  Petrovics Ilona kis
asszony udvarbölgye volt Draga királynénak. A 
kisasszonyhoz azonban hozzáférkőzött egy orosz 
színész, Gubasztov herceg. Fura herceg lehet. Nem 
azért, mert színész is mellesleg, hanem mert azért 
ment le Belgrádba, hogy kitudjon egyet s mást 
az udvari dolgokból. A kisasszony mondott is 
neki válogatott intimitásokat s ezekből az infor
mációkból értesült a cár arról, amiről — őszintén 
vallva — mi még ma sem tudunk semmit. Mi
után azonban a kisasszony az, aki elárulta a 
konak egynémely rejtelmeit, hát elcsapták a kis
asszonyt. — Az uj udvarhölgy Petronievics Lju- 
biea. Szép hangzású neve van. Majd kitörik az 
embernek a nyelve, amig elejétől végig elmondja.

— P olgárm esterek  kongreeezuea. Évi találko
zásukat az idén Aradon tartják meg Magyarország 
polgármesterei. A kongresszus junius 24-én délelőtt 
kilenc órakor kezdődik s Zeckmeisler Károly győri 
polgármester fáradozik buzgón annak előkészítésén. 
Meg is kérte már Arad városát, hogy semmiféle 
ünnepséggel na várják a polgármestereket mert meg 
akarják óvni az értekezletnek szigorúan szakszerű 
jellegét.

—  R e jt e lm e t  t é g la -v e t ő .  Fontaineben,(Lyon 
mellett) mint Páriából jelentik, az a különös eset 
történt, hogy az ott időző tengerészeti miniszter 
tiszteletére adott diszebéd folyamán az asztalra 
egy nagy tégla esett. A tégla senkiben sem tett 
kárt, s a vizsgálat eddig csak annyit derített ki, 
hogy a téglát ogy mészáros inas dobta a lako- 
mázó vendégek közé, még pedig a terem fölött 
levő helyiségből, a hova belopózott. A rejtelmes 
tégla-vető vonakodik felvilágosítást adni arról, 
hogy mi indította erre a különös cselekedetre.

— M agyar tűzoltók Berlinben. A német fővá
rosban ez idő szerint nemzetközi tüzoltő-kiállitás van, 
amelylyel kapcsolatban a jövő héten nemzetközi tűz
oltó-kongresszust is tartanak Berlinben. Ezen a kon
gresszuson hivatalosan részt vesz a magyar országos 
tűzoltó-szövetség is, melynek kéj,viseletében dr. Óiáry 
Fereno országgyűlési képviselő, alelnök, Lukács Gyula 
Útfelügyelő, dr. Ssily Józset és Scohsa Zoltán tőpa
rancsnokok hétfőn utaznak Berlinbe. A kongresszus 
junius 5-ikén kezdi meg tanácskozásait.

—  P o z z a n .  Tegnapi lapunkban adtuk közre 
azt a hirt, hogy Scnioban öngyilkossá lett Gio- 
vanni Pozzan azért ölte meg magát, mert nem 
akarta végrehajtani a svájci anarchisták szövetsé
gének azt a határozatát, hogy ö ölje meg Vilmos 
császárt. Újabban azonban olyan jelentések ér
keznek Rómából, hogy Pozzan nem annyira 
anarchista volt, mint inkább maniatikus örült. 
Üldözési mániában szenvedett. Erre vall az, hogy 
bár nem régen tért vissza Svájcból a hazájába, 
hirtelen bocsavarogta az egész Itáliát s olyan ész 
nélkül költekezett, hogy hamarosan elköltötte az 
egész megtakarított keresetét. Azt hiszik, hogy 
hamisak azok az okmányok is, amelyekkel a ha
lálát magyarázta. Különben nincs benne a neve 
abban a jegyzékben se, amelyet az anarchisták
ról vezetnek a  hatóságok.

—  T iz e n n y o lc  k r a j c á r é r t  e g y  h o ld  fö ld .
A törökbecsei magy. kir. járásbíróság — nehogy 
kétség férjen hozzá, idézzük a numerust is — 
2992/1901. telekkönyvi szám alatt közhírré teszi, 
hogy Melonce községházán el fogják árverezni 
egy szegény asszonynak öt és fél hold terjedelmű 
szántóföldjét azért, mert a magyar kincstárnak 
1 korona 16 fillérrel, de ezen felül még külön 
58 fillérrel is tartozik. Á szántóföld becsértéke 
egyezerőtszázegy korona, a tartozás pedig össze
sen: 87 krajcár.

Ezt a Torontál cimü újságban Szabó, királyi 
aljátásbiró azzal a megjegyzéssel adja tudtára 
mindazoknak, akiket érdekel, hogy e birtoktest a 
becsáron alul is el fog adatni annak, aki leg
többet ígér érte.

És mindez azért történik igy, hogy 87, mondd 
nyolcvanhét krajcárnyi követelés behajtassák.

Ezt a furcsaságot elég volna igy leközölni 
és nem fűzni hozzá egy szót som. Minthogy azon
ban közel áll a gyanú, hogy az a hatóság, amely 
ilyen akciót csinál, a puszta tényállás rekapitulá- 
lását követett eljárása helyeslésének értelmezheti, 
ezért nehány megjegyzést füzünk az esethez.

Nemzetgazdaságilag tekintve ezt az árverési 
ügyet, vájjon érdekében áll-e a magyar állam- 
kincstárnak az, hogy egyik földbirtokos polgára 
87 krajcárért koldusbotra jusson? Miféle ember
séges érzés és miféle politikai okosság diktálja 
rá egy hatóságra azt a barbarizmust, hogy sem
mitmondó követelések, krajcáros hátralékok fejé
ben tönkre tegyon egy exisztenciát? Van-e 
abból haszna az országnak, ha a 87 krajcáros 
követelése megkerül és egy adózó polgára elpusz
tul? Megéri-e az a 87 krajcár azt a féktelen 
gyűlöletet, mely az ilyen — nem konok perle
kedés, de konok licitálás nyomán mindazok 
lelkében fakad, akik az ilyen hivatalos exisz- 
tenciapusztitásnak szemtanúi? Semmiféle nemze
tiségi vidék kedvéért nem kell ugyan szegre 
akasztani az igazságot, de viszont még kevésbé 
kell és éppenséggel netp kívánatos az, hogy az 
igazságot részben nevetségessé, részben siral
massá és mindenképpen embertelenné tegyék. 
Vannak makacs és rosszakaratú hátralékosok, 
akikkel szemben érvényesíteni kell a jogot. De 
akinek van hatodfél hold ingatlana, annál akad 
talán 87 krajcár ára ingó is.

— H eine szobra B udapesten . Néhány évvel 
ezelőtt egy győri magyar ember itthagyta a hacáját, 
Németországba ment s Erlangenben telepedett meg. 
Szorgalmas, dolgos ember volt, nagy vagyont szer
zett s tegnap meghalt Egyszerű, polgári tisztesség
ben töltött életében semmi különös nem esett meg 
vele s hogy most, halála után különösebben kerül 
szóba, a végrendeletének egyik passzusa okozza. 
Taubcr Lajos végrendeletének egyik pontja szerint 
harmincezer márkát hagyott Erlangen városának oly 
célból, hogy ezen a pénzen állítsanak szobrot Heine 
Henriknek. A végrendelet kodicibuma pedig úgy in
tézkedik, hogy amennyiben Erlangen városa idegen
kednék attól, hogy a szobrot Kiállíttassa, küldje el a 
pénzt Budapestre, bogy végső akaratát itt telje
sítsék.

Az érdekes végrendelet záradéka igy hangzik:
— Kívánságomat avval indokolom, hogy Heine 

Henrik nemcsak a németeké, hanem az egész müveit 
világé. Meggyőződésem, hogy egykori hazám fővárosa 
nem zárkózik el az elől, hogy maradandó emlékkel 
őrizze meg a nagy költő sokat hányatott emlékét

Erlangen városa még nem határozott ebben a 
dologban, de valőszinü, hogy hü marad ahhoz a ne
vetséges lölfogáshoz, mely Heinében a német nemzeti 
törekvések ellenségét lát,'a s igy aligha lógja a szob
rot lölállittatni. Tanber Lajos pénze tehát minden 
valószínűség szerint arra a Magyarországra marad, 
melynek legendás királynője annyi áhítattal teles 
órát töltött elmerülve Heine költészetébe.— A trafikosok m nnkasifinete. A trafikosok 
vasárnapi munkaszünetét sürgeti a következő levél, 
amelyet a mai postával kaptunk: Tekintetes Szer
kesztő U rl Napról napra közzéteszik, hogv mely 
üzletek maradnak zárva vasárnaponként. Újabb és 
újabb közös megegyezések jönnek létre, a kereske
dők közt a vasárnapi munkaszünet érdekében. Csak 
a traflkos nem szünetelhet soha, nincs egy olyan va
sárnapja, hogv az egész család együtt lehetne, mindig 
kell, bogy valaki feláldozza a vasárnapi örömét Bi
zony megérdemelné a traflkos, éppen úgy, mint a nap
számos, hogy egy hétben legalább is egy tél vasár
napja legyen pihenője. Kiváló titztelettel N. Ágost 
Jósscf.

— M eggy ilk o lta  az anyját. Sadyrisből távira- 
tozzák, hogy Bidmann községben egy Wattom nevű 
napszámos meggyilkolta az anyját, mert nem akart 
beleegyezni, hogy 28 éves suhanó fia nőül vegyen 
egy nálánál húsz évvel idősebb özvegy asszonyt A 
lelketlen fiú százkét szúrással ölte meg édes anyját 
A gyilkost Bndweisra vitték.

— H ázasság . Liclschilti Jenő Cinderi-Bogádről 
eljegyezte Kraust Ilonka kisasszonyt Barcstelepen,

Moőr Izidor Egerből eljegyezte Klein Róza kis
asszonyt Nyíregyházáról.
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—  N e m z e t k ö z i  é r in tk e z é s . Rudolf Müller- 
nek hívnak, egy urat Gótbában. Vau ott 6zóp 
boltja s jámbor, becsületes német ember. Magyar- 
országról nyilván semmit sem tudott eddig, mint 
csak azt, hogy itt is emberek élnek, jók, rosszak 
vegyesen. Ennek a Rudolf Müllernek a nevét ha
lászta ki a nupokban egy fővárosi úri ember a 
sematizmusból. Csak úgy találomra, mert Gothá- 
ban nem volt ismerőse, pedig nagy és kegyeletes 
dolgot akart Gothában elintéztetek Ott halt meg 
évekkel ezelőtt egy kedves rokona, annak a 
hamvvedrére akart koszorút tétetni. Irt hát Ru
dolf Müllernek, aki egy ur, egy német ember, 
egy csep abban a nagy kulturtengerben, melyet 
Németországnak hívnak, küldött neki pénzt ko
szorúra és megkérte, hogy intézze el a dolgot. 
Szépen köszöni előre is. A német ember két nap 
múlva már ir t Alaposan, kimeritőon, kedvesen s 
úgy, hogy a leveléből egy nagy nemzet kultúrá
jának minden gazdagsága sugárzik ki.

— Igen tisztelt uram — irta Müller ur — 
szives örömest teljesítem kérését s mihelyt levelét 
kézhez kaptam, szép nagy koszorút rendeltem 
meg Sauerbrei Róbert mükertésznél. A koszorúba 
csupa friss virágot kötöttek s egy pár pálma
levelet Szalagot is tettek rá s aranybetükkel Írat
tuk rá azt a mondatot, melyet ön kívánt. A 
koszorúért tíz márkát fizettem s igy még sok 
maradt abból a pénzből, melyet ön, nyilván a 
budapesti árak szerint igazodva, küldött. Ha azt 
kívánja, hogy az egész összeget koszorúra fordít
sam, úgy kérem értesítsen mielébb. Megjegyzem 
azonban, hogy ez a tiz márkás koszorú gyönyörű 
szép és átmérője egy méter. Arra is kérem, hogy 
Írja meg, mit csináljak a megmaradt pénzzel. 
Visszaküldjem-e, megőrizzem egy másik koszorúra, 
melyet jövő évre lehetne megrendelni, vagy talán 
valamelyik jótékony egyleteek adjam át. E hó 
29 ikén személyesen megyek a kertészemhez, 
hogy még egyszer megnézzem a koszorút, ámbár 
nyugodt lehet ós megbizhatik kertészemben.

Arra kérem végül, hogy ha bármiben szol
gálatára lehetek, gondoljon rám.

U. i. A nyugta mellékelve.
— Apró Robinsonok. Ifjú Tirág Mihály és 

Korkusz Géza a piaristák gimnáziumába jártak. Mind
kettő jó diák volt, de regényes hajlamú. Egy napon 
Virág Mihály azzal lepte meg Korkuszt, hogy noki 
megy a világnak, keres egy lakatlan szigetet és úgy 
fog élni, mint Robinzon. A terv tetszett Korkusznak 
is. Május elején átmentek Ó-Bndára, ott béreltek egy 
ladikot és kieveztek a Dunára s a vizen lefelé tartot
tak. így elértek Duna Bölcskéig, ahol partra szálltak 
és a jövendőjük fölött tanácskoztak. Korkuszt itt el
fogta a honvágy.

— M enjünk h aza  M isk a! in d ítván yozta .
—  E n nem  m eg y ek  — m ondta V irá g  — k övet-  

Lezetes ak arok  m aradni.
M ég  m egp rób álta  Kcirkusz a ráb eszélést, de 

c iu tá n  n em  sik erü lt, elváltak  egym ástó l. K orku sz m ég  
llőb b  átadott p ajtásán ak  48 koronát, am it szü lő itő l 
lopott eh V irág b uosu zásk or ig y  s z ó lt:

— Isten veled! En keresek majd valami hiva
talt s megélek valahogy.

Korkusz, amikor megérkezett Budapestre, fel
kereste Virág szü.eit a Dohány-utca 32. szám alatti 
lakásukon és elmondta szökésük történetét. A két
lóg beesett szülők erre felkeresték az összes Duna* 
menti községeket, de Dnna-Böloskén túl egyáltalán 
nem találták fiuk nyomát Hogy mi történhetett vele, 
nem tudja senki. Most a rendőrség országszerte kö
rözi a kis diákot, akivel könnyen eshetett valami 
szerencsétlenség is.

— Bárom  é v tized  munkája. A pécsi katholikus
tanítóképző legrégibb tanára, Schultz Imre nyugatomba 
vonul. Az orvosok az érdemes pedagógust, aki három 
évtizede tanít, eltiltották a további munkától. A derék 
tanár több mint száz tankönyvet irt. A természettudo
mányokat és a mennyiségtant tanította az intézetben, 
de otthonos sok más tantárgyban is. Olvasókönyveket 
irt úgy magyar, mint német nyelven vagy húsz kö
tetet, módszertani könyveinek száma tizenöt, irt tiz 
kötet számtant, négy természetrajzot, két könyvet, 
amely zenetanitással foglalkozik, történelmet, löidrajzot 
is irt és tanügyi értekezéseinek se szere, se szama 
Munkatársa volt a Varga Ferenc volt pécsi igazgató 
szerkesztésében megjelent Tanügyi Füzeteknek, az 
Iskolának, legújabban maga szerkeszt havoukint meg
jelenő tanügyi folyóiratot. A sokoldalú munkásság 
meg is szerezte számára a tanítók általános elisme
rését. Számos tanító-egyesület érdemeinek elismeréséül 
megválasztotta disztag;ának, több tanító-egyesületnek 
pedig diszelnöke.

— UJ fr&nola akadém ikusok. Az Académie Fran- 
Qaiie, m int e g y  párisi táviratunk jelenti, legújab b an  
V o g u e  m arquist, az  ism ert történetírót é s  v o lt  n a g y 
k övetet, továb bá Bostand E dm ondok a Cyrano de Ber- 
gerac é s  az Aiglon szerző jé t tagjai k ö zé  választotta .

— A hold fén yk ép e Newyorkból táviratozzék , 
h o g y  a H ow ard -ob szervatorium b an  s ik erü lt  íépyk ép e*  
k ét k észíte ttek  a holdról. A  lé n y k ép ek  m in d en  k é tsé 
g e t k izá ró la g  m utatják, h o g y  a h o ld  felü letén , k ü lö 
n ö se n  a sark ok  tájékán hó van.

— H óvihar a  körúton. A  kis dohánytőzsdék
hiis fülkéibe és csöndes lüszerüzletek cukros dobozai 
mögé kalandos hirt vittek ma a város hirhordozói. 
Verőfényes délelőttön, mikor a hölgyek világos nyári 
ruhában, az urak pedig könnyű lawn-tennis dresszben 
járnak az olvadozó asz alton, — hóvihar dúlt a 
körúton. Vastag hópeiyhek röpdöstek a levegőben s 
belepték a hölgyek virágos kalapjait, az urak bajszát, 
szakállát, aztán tovatűntek a pelyhek, mint a pára. 
Mert a hóíuvás nem valami természeti tünemény volt, 
hanem egy ügyes színházi gépnek a munkája. Ma 
érkezett meg ugyanis a Népszínház uj havazógépe, 
amely a Milliók a hó alatt cimü színműben mutatkozik 
majd be a budapesti közönség előtt. A túlbuzgó ap
parátus azonban nem győzte kivárni junius 11-ikót, 
amikor megismerkedik a világot jelentő deszkákkal 
és miközbeu végigszáliitották a körúton, elkezdett 
havazni. Kocsis és kisérő, sőt még a gyorsan elő
hívott gépmester sem tudták lecsendesiteni a tempo- 
ramentus masinát, amely csak akkor szüntette be a 
havazást, amikor a kocsija megállóit a Népszínház 
díszlet-kapuja élőit. A körút lakói ingyen részesültek 
egy kis téli hangulatban, ami ebben a rekkenő hő
ségben bizony jól esott nekik.

—  A z  a d ó p ré s  c ső d je . A hadügyi kiadá
soknak évtizedek óta mutatkozó folytonos fokozó
dása alatt minden esztendőben minden országban 
felhangzott a panasz az elviselhetetlen terhek 
miatt; és a nélkülözhetetlen kulturális kiadások 
nagyobbodása mellett szinte előrelátható volt, 
hogy a dolgok természetes rondjo szerint be kell 
kövotkezni annak az időpontnak, mikor az adó
pénz felmondja a szolgálatot, s tehetetlenségével 
csúffá teszi a legzseniálisabb adó-találmányokat 
is. Kisebb, szegényebb országokban az adóhátra
lékok ijedelmes növekedése régóta mutatta már 
ezt a tünetet, de most a legtöbb segédforrással 
rendelkező, legmunkásabb, legtakarékosabb né- 
posségü, leggazdagabb kultur-országok egyikéből, 
Franciaországból érkezik a hir, hogy az adóbevételek 
nagyon mögötte maradnak a költségvetési előirányzat
nak, vagyis a világ egyik legelső nemzető nőm 
képes beszolgáltatni az állam kincsesházaiba azo
kat a summákat, amelyeket a nemzet kormányozói 
mint olyan bevételt állapítottak meg előre, a 
melyre biztosan lehet — és a meglevő terhek 
födözésére kell is — számítani. Hogy ennek a 
hiánynak mi az oka, azon a franciák nem is gon
dolkoznak sokáig, s a hadsereg-imádó, a gloireért 
élő-haló nép nem röstelli megváltani, hogy a baj 
kút forrása a hadseregre való költekezés. Es a 
mily elmeéllel megtalálták a baj okát, olyan bá
torsággal készülnek is rajta segíteni. Minthogy a 
hároméves katonai szolgálatnak kettőre való le
szállítása úgyis évek óta sürgetott kérdése a 
francia hadseregnek: a kormány most a harma
dik évet szolgáló katonákat két hónappal koráb
ban akarja hazabocsátani, amivel kerek harminc 
millió frankot takaríthat meg. A szolgálati időnek 
már csak két hónappal való megrövidítése mellett 
is! Csak az a kérdés, hogy le fogja-o vonni a 
konzekvenciákat a francia kormány ós vele a 
francia nép ebből az első üdvös lépésből s kö
vetni fogják-o a derék példát a többi nemzetek 
is, vagy bevárják-e, mig az adóprés csődje maga 
után vonja az álló hadseregek csődjét is?— A megszökött pénzeslevólhordó. A rendőr
ség ma a következő körözőlevelet adta ki a megszö
kött pénzeslevélhordóról:

Hirdetmény.
Falkai László, bicskei születésű. 40 év körüli 

református, középmagas, szikártermetü, járás közben 
kissé megbapott. kiálló poiacsontu, beesett sárgás 
barna arcú, választék nélkül lelteié lésült lekete ha;u, 
borotvált állu. lekete tömör bajuszu, szúrós tekintetű, 
beesett barnás szemű nóuzeslevélhordó e hó 27-én 
4uOUO korona különlélo hivatalos pénz elsikkasztása 
után megszökött.

Nevezett beszél magyarul, németül s keveset 
románul. E hó 29-án éjjel Herceghalomról Győr leié 
utazott, amidőn is fekete ócska kerek szalmakalapot, 
lekete vagy kékes zakkót, kékes mellényt, sötétbarna, 
kockás nadrágot viselt.

L eh etség es , h o g y  F a lk a i e g y  Zittek névre szóló 
keresztlevél birtokában van.

Kérjük Faikai Lász 6 kinyomozását s az ered
ménynek azonnali közlését azzal, hogy Falkai kézre- 
keritője 400 korona jutalomban részesül. Dr. Farkas, 
s. k. tanácsos.— A te le fon  állam i k ezelésb en . A kereske
delemügyi miniszter 1901. évi május 3-án kelt rende
leté értelmében a budapesti állami távbeszélő hálózat 
igazgatósága 19Jl. évi má us hó végével megszűnik 
és aduim.sztratív teendőit azontúl a budapesti posta- 
és távirdaigazgatósag lógja végezni Az előfizetők be
lépésére és kilépésére, továbbá a távbeszélő állomások 
áthelyezésére vonatkozó írásos beadvánvokat úgy
szintén az összes írásos panaszokat és kérelmeket 
tehát 1901. évi junius hó 1-től kezdve a budapesti 
posta- és távirdaigazgatósághoz (Főpoéta-épület, II. 
emelet) kell intézni. Az előfizetőknek azonban sza
badságukban áll, műszaki hibák (vezeték és állomás 
zavarok) beállta esetén azok megszüntetése érdeké
ben távbeszélőn közvetlenül a budapesti távbeszélő hálázat 
átatakitó munkáinak műszaki vezetőségéhez. (VI. kér. 
tízerecsen-utca 7/9 sz. III. ein ) fordulni, melynek fel
adatát az ily hibák megszüntetése képezi.

—  M e g z s a r o lt  s z ín ig a z g a t ó .  Beöthy László,
a nemzeti színház igazgutója n napokban név- 
tolon levelet kapott, amelyben egy ismeretlen ur 
figyelmezteti, hogy küldjön egy meghatározott 
jelige alatt, poste restante háromszáz forintot a 
főpostára, mert különben egy hetilapban le fogja 
loplezni „viselt dolgait- Beöthy László mindjárt 
átlátta, hogy itt közönséges zsarolásról van szó 
és hogy a névtelen zsarolónak nyomára jusson, 
tényleg betett egy csomó színházi bankót egy’ bo
rítékba és azt föladta a postára a kért címre. 
Egyidejűleg azonban jelentést tett a dologról a 
rendőrségnél, amely egyik ügyes detektivjét lesbe- 
állitotta a főpostán, a poste restante-osztály előtt 
Ma délelőtt egy hordár állított be a főpos
tára s a zsaroló által meghatározott jeligével el
látott levelek kórt ki onnan. Átadták neki a 
levelet, mire a detektív követte őt az utcán s 
elébe kerülve kérdőre vonta az iránt, hogy ki 
bízta meg a levél elvitelével. A hordár eleinte 
szabadkozott, de később elárulta küldőjének ne
vét és lakását. A detektív elment a hordárral 
együtt a lakásra és a zsaroló fiatalembert bevitte 
a főkapitányságra. Itt azután a vallatásoál annyi 
terhelő bizonyíték merült föl elleno, hogy a 
vizsgálatot vezető tisztviselő előzetesen letartóz
tatta. Az ügyben a vizsgálataiot folytatják.

— Kedélyei betörők. A múlt csütörtökön — mint 
megírtuk — fényes nappal betörtek a Weisz Sándor és 
Kohn cég Zrinyi-utcai szabó-üzletébe és körülbelül 
4000 korona értékű ruhát elvittek a betörők. .Veisz 
Sándor, a kárvallott cég főnöke a tegnapi postával 
egy levelező-lapott kapott, amelyet a Sétatér-utcai 
postahivatalban adtak löi s a levelezőlap tartalma a 
következő:

Kedves Weisz ur f
Az őn jól felszerelt szabóüzlelét — azt hiszem 

elég ügyesen — megdézsmáltuk, ön  azonban nem 
mond igazat a rendőri jelentésben mert az ellő- 
pót holmikra — sajnos — nem négyezer koronát, 
csupán 800-at kaptunk. Ez pedig egy kis különb
ség. Ne is járjanak utánunk, mert ug.v sem tudták 
meg, hogy kik vagyunk, dacára annak, hogy én 
minden nap együtt vagyok önnel. Tiszteli önt

Ilii betörője.
Weisz Sándor a levelezőlapot átadta a rendőr

ségnek, amely most kutatja azt, hogy ki adta postára 
a kedélyes hangú levelet

— D adogok állam i gyógytan fo lyam a. A vallás-
és közoktatásügyi miniszter, mint minden évben, úgy 
az idén is szünidei tanlolyamot szervezett tanítók és 
tanárok részére, akik a dadogás és egyéb beszéd
hibák gyógyítását akarják elsajátítani. E képesítő 
tanfolyammal gyakorló iskola van összekötve, amel re 
kor és nemre való tekintet nélkül vétetnek lel dado- 
gók és egyéb hibás beszédüek. A gj, akorló gyógy- 
tanfolyam"julius 1-én kezdődik, tandíj nincs. A tan
folyamra jelentkezők minden hétfőn d. e. »/il2—»,»1 
óra között vétetnek fel a tanfolyam állandó helyisé
gében: Vili., Eökk Szilárd-utca 10.

— Jégverés. Sátoralja- Ujhelyról táv ira to t r a tu 
dósítónk : Tegnap Szomotor, Ladmóc, Pál földe, Bodrog- 
Vécs Kisujlak és a Bodrogmenti községek határaiban 
nagy jégeső volt. A kár a vetésekben nagy.

Püspök-Ladányb 61 jelenti tudósítónk, hogy teg
nap okánszerü zivatar volt nagy jégesővel. Mogyoró- 
nagyságú jég esett majdnem egy fél órán. A vetések
ben kiszámíthatatlan a kár; a szőliő és gyümölcs tel
jesen tönkrement.— A le v é lb é ly eg e k . A következő panaszos le
velet kaptuk : Tekintetes szerkesztőség! Az utóbbi 
időben a le vél jegyhez o y rossz gummit használnak, 
hogy a levél jegyekről nz egész gumi lemegy. A bé
lyegek nem ragadna a a borítékra, vagv szállítás köz
ben leesnek és a címzett vagy a leiadó bírságot tizet. 
Kívánatos volna, ha az államnyomda nem az úgy
nevezett dentrint használná a levéljegvek enyvezésé- 
hez, hanem jófajta gummit Maradok a tekintetes 
szerkesztő urnák tisztelő e : Hevesi János.

— L e ta r tó z ta to t t  sö r fö zö . Nagyváradról táv
iratozzak : Löwi Ignácot, a pece-szőllősi sörgyár tu
lajdonosát, a rendőrkapitány ma letartóztatta. Löwy 
tavaly 800 000 forint aktívával s 200.000 forint passzí
vával fizetésképtelen lett Most Baruch bécsi hitelező 
csődkérvényt adott be ellene, mire a törvényszék a 
csődöt elrendelte. Ezenkivü Löwit osalásért jelentet
ték fel. Főképp e miatt történt letartóztatása.

— O y erm ek to lv a J  c s e lé d . A rendőrség most 
egy gyermektolvaj leányt keres, özvegy Klein Ja- 
kabné, Schön Helén magánzónő, tegnap bevásárlásokat 
tett, otthon hag |ya két és .él éves Manó nevű gyer
mekét Partos Franciska cseléddel. Amikor visszatért 
a Király-utca 16-ik szám alatt lévő lakásába, azt üre
sen találta. A szobában egy szekrény tel volt törve, 
amelyből egy selyemblúz, egy női gallér, egv 
szoknya, egy pár oipő és 6 zálogjegy hiányzott. 
Rögtön a cseléd után kutatott, de legnagyobb 
megdöbbenésére, sem a cselédet, sem Manó nevű 
gyermekét nem találta. — A házbeliek a kérdo- 
zősködésie elmondották, hogy fél órával előbb 
látták a leányt a kapun kimenni. A kis fiút a kezénél 
fogva vezette. Klem Jakabné azonnal jelentést tett a 
rendőrségnél, amely megindította a nyomozást. A kis 
Klein Manó két és lél éves. vézna testalkatú, szőke 
hajú, lekete szemű, beszélni nem tud. Ruhája kopott 
zöld szinü. Fejét ferdén hordja, íüle alatt vágás-seb'



t < 7 .  szánL Budapest, péntek B U D A P E S T I  N A P L Ó 1901. május 31. e
forradás van Bartos Franciska, a gvermektolvai cseléd, 
15 éves magas soványas testalkatú. Haja szőke, rö- 
ridro nyírott, orra vastag, arcszine egészséges pi
ros. Vagy selyem blúzt, vagy bordószinü csipkés 
blúzt v ise l.

— Két kis leány és ogy nagy ur. A napokban 
két kis leányg.yerok utazott ki Nagy-Marosra a nyu
gati pályaudvarról. Azaz hogy C6ak a jegyük szólott 
odáig, ók szép osende6en beletelepedtek egy másik 
készen álló kocsisor egyik kupéjába. A vonat el is 
indult velük — Cegléd leié. Hamarosan észrevették, 
hogy rossz utón haladnak. A másik utat, a marosit 
már ismerték, ez pedig egészen idegen volt nekik. 
Mire a kalauz bejött a jegyekért, már tisztában voltak 
azzal, hogy olyan utón indultak meg, amelyen sohase 
jutnak el az apjukhoz meg az anyjukhoz Nagy-Ma
rosra, előadták tehát ennek az urnák a bajukat s be
mentették hogy a legközelebbi állomáson kiszállónak 
és visszautaznak Budapestre. Lo is szabottak Szent- 
Lőrincen s vártak valami vonatot, amivel visszajussa
nak Budapestre. A kis lányok közül a nagyobbikat 
azonban nagyon aggasztotta az. hogy mit fognak gon
dolni a szüleik hosszú elmaradásuk felől s mivel
hogy ;óeszü és olyan gyerek, aki föltalálja magát a 
kritikus helyzetekben is, egy telegrammot fogalmazott 
meg hamarosan. Az volt benne hogy tévedésből má
sik vonatra ültek, de már jönnek vissza Budapestre 
és a legközelebbi marosi vonattal érkeznek majd csak 
ki. Összeszámlálták a pénzecskéjüket is. Éppen ki
futotta a telegramra is, meg az ut is, amit még meg 
keli tenni, hogy előbb Budapestre azután meg haza 
jussanak. Es itt következik a panasz, amit egy olva
sónk mondott el nekünk. Az állomúsfőnük seramitéle 
kérésre se volt hajlandó fölvenni és lekopogtatni a 
gyerekek telegramm át, sőt kurtán és gorombán el
utasította Őket. — Azt hiszszük, hogy ez az eljárás még 
esek nem is emberséges. A gorombáskodás pedig, 
amikor ilyen olcsón cselekszi meg az ember, dupla 
durvaság. Jő  szolgálat az a publikumnak is, meg az 
állam vasútnak is. ha az ilyes esetek híre az annak 
elbírálására illetékes lorumokig is eljut.

— Megszökött kaaclósikkasztó. Érdekes ügy
ben nyomoz most a budapesti rendőrség. A napok
ban Németh Mária jelentést tett a rendőrségnél, hogy 
térje, Haszeszlavszky József eltűnt az István-ut 13. szám 
alatt lévő lakásáról. A múlt héten azt mondta, hogy 
Mármarosszigetről táviratot kapott, amelyben értesí
tik, hogy édesanyja haldoklik. Ezzel az ürügvgyel 
elutazott Pár nap múlva egész sereg ember állított 
be Jlaszeszlavszkynéhoz és kérték az állást, amelyet 
férje Ígért nekik. Az asszony csak most tudta meg, 
hogy Íérjo szegény emberektől mintegy tízezer korona 
kauciót csalt ki s azzal megszökött. Táviratot küldött 
Mármaros-Szigetre, hogy férje azonnal jöjjön haza. a 
felek sürgetik. onnan azonban az a válasz érkezett, 
hogy Haszeszlavszky ott nem járt. A megcsalt embe
rek közül ma hét lel elentést tett a megszökött sik
kasztó ellen a rendőrségnél. A rendőrség most min- 
telé keresi Haszeszlavszkyt.

— Blesz felgyógyult. Blaxz Zsigmond pálinka- 
mérő akit Kulik Józset napszámos a Városház-utcá
ban leütött és pénzét elrabolta, teljesen folgyógyult. 
Az operádé, melyet lején végeztek, pompásan sike
rült. s ezáltal úgy testileg, mint szellemileg teljesen 
egészséges. Orvosi ápolásra már nincs szüksége, s 
igy szombaton, junius elsején e bocsátják a Rókus- 
kórházból.

— H a lá lo a  o sa to x k o d á a . Yelejtcn Kora Pál, 
András és Mária agyonverték György nevű testvérü
ket, mert az örökségen összevesztek. A testvérgyilko
sokat beszállították a s.-a.-újhelyi ügyészséghez.

— Jotákonyoélu államsorsjaték. A jótékony- 
célú államaorsjáték nyereményeiben a következők ró- 
sze.'ednck : a vagyontalan állami tisztviselők őzvegvei 
és árvái segélyezésére szánt alap. a budapesti \ 111. 
kér. jótékonysági egyesület, a Nvitra és vidéki ke
resztény nőegyíct. a pozsonyi .,ötsphánia“ árvaház,

' általános egyetemi segély-egylet a katholikus mun- 
kásuŐket védő egyesület, a budapesti tanítók segély
egylete, a Szent-Vitus vakok intézete, a budapesti 
mentő-egyesület, a budapesti ,.Fröbel“ nóegvesiitet. 
A főnyeremény IbO.OtQ korona. Sorsjegyek 2 Írtért
kaphatók. A húzás junius 25-án lesz.

— R en d ő r i h írek . Tegnap este a Ferenc József- 
’akpartnu, az uszoda mellett egy ismeretlen ember 
holttestét fogtak ki a Dunából. Az orvostani intézetbe 
vitték. — Herx Sándor 27 eves iparos az éjszaka fel
akasztotta magát a Fecske-utca 17-ik szám alatt léyő 
lakásán. Mire észrevették, eszméletlen volt s igy vit
tek a Rókus-kórbázba. — Krdlik I ereno volt kávé- 
háztulajdonos — mint megírtuk — a múlt pénteken 
a Dunaba ugrott Holttestét tegnap vetette föl a Duna 
a budafoki-ut part áu, a Rőck-gyár szomszédságában. 
Holttestét az orvostani intézetbe vitték.

— O o n c o r d la -so r sje g y e k . A Concordia-sorsjegyek 
ára 1 korona. A sorsjegynek ezerötszáz nyereménye 
Van, a főn yerem én y  80.0ÜÖ korona. A játékterv igen 
előnyös nyeremény eshetőséget mutat lel, s a húzást 
visszavonhatlanul ez év junius 2ő-ikén tartják meg. 
A ,Concordia"-sors egyek minden váltóüzletben és 
dohánytőzsdóben kaphatók.

(x ; K érjünk m lnüehtitt Em ke - g y ú j tó t!

SZÍNHÁZ. ZENE.
••  A rnoldson S lgrld  b a o sa z isa . Korábban,

mint a hogyan eredetileg tervezték, lejeződött be 
Arnoldson Sigrid asszony vendégszoreplése, aki Mignon 
oimszerepében ma este búcsúzott el tőlünk. Igazi 
művészete, lájdaiom, ezúttal nem bizonyult vonzó
erőnek, a minek bizonyára a legfőbb oka, hogy a 
jeles művésznő bőröndjében mindig ugyanazt a szűk 
stereotyp repertoárt hozza magával. Arnoldson Sigrid 
asszonyt az egész estén át lelkesen ünnepelték.

••  D a r a b v á lto z á s  a Népszínházban. A Nép
színházban holnap, pénteken, az előrehirdetett Ats- 
assíony feleségem helyett közbejött akadályok következ
tében a Mézcshclek kerül szilire, Fcdák Sárival.

•* R e v e r e  E lv ir a . Néhány év előtt a lipótvárosi 
kaszinó egyik hangversenyén tűnt föl ez a fiatal 
magyar énekesnő, aki minap Bécsien egy hangverse
nyen valóságos szenzációt keltett tüneményes hang
jával és virtuóz koloraturájával. Revere Elvira kis
asszony, Merli mester tanítványa ez a ritka tehetség, 
akiről a bécsi zenereferensek a legnagyobb elismerés 
hangján emlékeznek meg, egybeu megjósolván, hogy 
már legközelebbi jövője diadalmas lesz. Mostani sike
rét az egyik kritikus „Pattiszerűnek" mondja. — Mi 
már nehány óv előtt figyelmeztettük az Operaház ve
zetőségét erre a fenomenális tehetségre.

*• A M agyar Színház bem utató ja  A Magyar 
Színházban szombaton lesz a bemutatója Audran: Az 
ikrek cimü operettjének, mely a színháznak ez idén a 
tizedik újdonsága. A darabból nem tartanak nyilvános 
íőprópát mert a je mezek csak a bemutató napjára 
készülnek el.

*• M a g y a r  s z ín tá r s u la t  T r ie sz tb e n . Krecsányi 
Ignác, a szegedi színház igazgatója, nagy dicsőséget 
szerez a magyar szín művészetnek. Társulata, mint 
már több ízben is megemlékeztünk róla, most a leg
nagyobb sikerrel játszik Fiumé-ben s a jövő hónap
ban Trieszt-bo viszi társulatát, ahol hat estén át a 
Politeama Posdü'-szinházban lóg játszani. Trieszt leg- 
tekíntélyesebb lapja, a Piccolo, a magyar társulat ven
dégszereplését a következő lelkes sorokban üdvözli 
már előre i s :

ügy értesülünk, hogy Krecsányi társulata 
elsőrangú, szervezése a legtökéletesebb amit egy 
igazgató a sa át erejéből nyújthat. Tagjainak a 
száma több, mint százötven és pompás gardero- 
beot, díszleteket hoz inasával. Repertoárja gazdag. 
Ha nem tévedünk, úgy most történik először, 
hogy egy ilyen teljes ma- művészi társaság 
lép löl a trieszti színpadon es nem kételkedünk 
abban, hogy logadtatasuk a legszi vély esebb és a 
legmelegebb lesz. Régi testvén kötelék fűzi egybe 
a magyar és az olasz nemzetit és kell, hogy a 
trieszti közönség hálás szívvel emlékezzék vissza

* arra a szívélyes fogadtatásra, amelyben Budapest 
lakossága az olasz művészeket, nevezetesen 
Dúsét, Zacconit Galillat és Novellit részesítette. 
A magyar társaság első előadása junius 8-án lesz.

•• Fővárost N’ árl Színház. Holnap, pénteken 
kerül szilire a Fővárosi Nyári Színházban Dr. Szele- 
burái, (ruthi és Hegedűs két év óta nem adott bohó
zata. A főszerepeket Horváth Paula. Sarosy Paula, 
Szcntmiklósv, Klenovios, Faragó Sebestyén és Leövey 
ia'.szsz&k. A színház legközelebbi újdonsága Hugó 
Viktornak 1703 c mii hatásos drámája lesz, molynek 
betanulásán most buzgólkodik a társulat. A darab ki
állítása fényes lesz.

••  V iz s g á la t i  h a n g  v e r s e n y .”A  Magyar Zeneiskola 
24-én és 25-ikén rendezte vizsgá ati hangversenyeit. 
Tctszott az intézet kitűnő igazgatójának, Schnötler Ala
josnak Cimbalomra irt áhrandja, ranvnek előadásával 
Puzitzka Gvürgv intézeti ciinbuloiutanar tehetséges 
növendéke. Á’e/rw/ca László mutatta be figyelemreméltó 
készültségé*. Kdldy Gyula nagy zenekarra át hang
szered kurucdalai is nagy halast keltettek. Sikere volt 
Szigeti Józset kis haliak. ki Hubai egyik Csardajele- 
net-ét játszotta nagy technikai tudással. A közönség 
lelkesen ünnepelte a csodagyerraekct és tanárát. Faludi 
Károlyt. Az érdekes hangversenyt RuzUska György 
három cimbalomra irt gyönyörű Bánk-bán átiratával 
le eztók be. A mU kiváló Ízléssel van összeállítva, 
feldolgozása mesteri, a cimbalom hatásainak művészi 
kihasználásával. A rendkívüli érdekes és értékes új
donság eljátszásával Lcdcrcr Erzsiké, Kelemen László 
és Krepela Jázset arattak tetszést.

• ' U1 zenem ű. A Népszínház legutóbbi újdon
ságának, az Audran KőicsÖnbrt vőlegényének, legha
tásosabb számai azok u betétek voltak, amelyek 
lVAmant Leó szerzeményei. A két betétdal, melyet 
Hegyi Aranka Kovács Mibal.vly.il énekelt, megjelent a 
Zipser és König cég kiadásában Hegyi Aranka arc
képével.

• ’ Egyfelvonáson olasz opexák A hírneves
olasz zeneszerzők most nagy kedvteléssel térnek 
vissza az egylelvonásos dalművekhez. Pucciniról már 
megírtuk, so ;y a Madame Butlerfley cimü egv.elvoná- 
sos angol drámából íratott magának librettót, amely
nek megzenésítésén most dolgozik. Leoncavallo egy- 
lolvonásos zenei idyllt ír, amelynek Jworc Mustráló 
(A szerelem képekben) a címe s Mascagni a Paraszt- 
beesőidnek a pendenteját akarja megírni, csakhogy 
még nincs meg a librettója.

*• A hócol Burg-zzinház szezonja. A bécsi 
Burg-szinháznak már évek hosszú sora óta nem volt 
olyan sikerült szezonja, mint az idén. Egyes darabok 
jövedelme ötven és százezer korona közt váltakozott 
s a színház nagy többlettel fejezi be az idei évadját.

** O peraelőadás a T elefon  Hírm ondóban. A
Telefon Hírmondó összes állomásain ma este a Magyar Királyi 
Operaház előadása lesz hallható. Előadásra kerül a Jó éjt, 
Pantalon ur opera s utána a Fáráó leánya ballet és végiil 
táncegyveleg, melynek zenéit szintén közvetíteni fogja a Te
lefon Hírmondó. Az operaközvetítés után az est folyamán ér
kezett híreit olvastatja fel a beszélőújság, majd annak bevé
gezte után 11 óráig még cigány: ene-hlvüet lesz hallhat*? a 
kagylókon keresztül, melyet az Emkc- és az Elite-kávcházból 
közsetií a Telefon Hírmondó.

Huszonöt esztendő.
— Féld Zsigmond jubileuma. —

B udapest, május 80.
A színházigazgató azok közé a halandók közé 

tartozik, akik megérdemlik, hogy a jubileumukat 
megünnepeljék. Mert az igazgató másnak termeli a 
babért, másnak szakasztja a rózsákat és ő csak a 
tövist érzi. Különösen akkor, ha becsületes törekvés
sel tolja Tháiia szekerét és ha a színház nemcsak ke
nyeret, hanem ambíciót jelent néki. Mert bizony ez 
küzdelmes pálya nálunk, még ahol a színpad 
nyelve is megváltozik, amint azt a Féld papa 
esete bizonyítja. A mai est, amelyen Féld Zsig- 
moud fiuszonöteszíendős igazgatói jubileumát ünne
pelte meg a főváros közönsége és szinészvilága 
egy jóravaló színésznek és becsületes munkában el
töltött huszonötévnek az ünnepe volt. A jubiláló igaz
gató ma önmaga irta meg pályájának történetét: a 
küzdelmeket, a sikereket. Ezek a kronologikus sor
rendben elmondott rideg adatok azonban nem szólot
ták arról a nagy szerétéiről, amelylyel a budapesti 
közönség Féld Zsigmond iránt viseltetik. Nemcsak a 
talentumáért, hanem azért is, hogy az ország szivé
nek a magyarosodása érdekében deresedő hajjal sza
kított a múltja minden emlékével és a német színész
ből magyar színház-igazgató iett.

Az ünnepi est tele volt lelkesedő szeretettel és 
a zajos ovációkból is kiérzelt a közönség rokonszen- 
vének őszinte melege. Az összes színházak elküldték 
üdvözletüket és a lűváros színházainak előkelő művé
sze.’, élükön Blaha Lujzával színpadi ruhát vettek ma
gukra, hogy Féld papa tiszteletére eljátszszák vala
melyik jeles szerepüket.

Az üdvözlésekkel kezdődött az ünnepség. A 
nyílt színen először Rákosi Jenó üdvözölte a jubilánst, 
akinek tisztelői és barátai nevében ezüst koszorút 
adott át. Utána a kormány nevében K. Lippich Elek 
miniszteri tanácsos méltatta a jubilánsnak a magyaro
sodás érdekében kiíe/ett buzgó munkásságát. A kor
mány képviselője után sorra következtek a fővárosi 
színházak küldöttei, és mindegy k szónok babérkoszorút 
nyújtott át Féld Zsigmondoak. A Szinészcgyesület üd
vözletét Ditrói Mór a Nemzeti Színházét Horváth Zoltán, 
az Operaházét Várady Sándor, a Vígszínházét Faludi 
Miklós, a Népszínházét Porzsolt Kálmán, a Magyar 
Színházét Sziklai Kornél, a Budai Színkörét Sebestyén, 
a Városligeti Színkörét Bihari, a Kisfaludy Szín
házét Bokrost tolmácsolta. Az egyetemi ifjak egy 
küldöttsége is részt vett az üdvözlésekben. Féld 
Zsigmond köszönetét mondott a kormány megtisztelő 
üdvözléséért és a kollégák szeretetének megnyilatko
zásáért is mély és őszinte háláját lejezte ki.

Az ünnepi előadás Mocsáry Béla kis vigjátéká- 
val kezdődött, amolyben Csillag T eréz, Hegedűs G ym a, 
Oőth S án d or é s  Makrőczyné a  V íg sz ín h á z  m ű v észe i 
működtek közre. Utána az Éjjel az erdőn első felvo
nását adták. Blaháné játszotta Boriskát és a közönség 
folytonosan zajos ovációkban részesítette a művésznőt.

Kívüle még Balldné, Siposné, Vidor P á l, Németh 
József, Szentes játszották a lőbb szerepeket. Az eleven 
ördög második felvonását maga a szerző, Konti József 
dirigálta. Vicomte Letoriéres szerepében Küry Klára 
ragyogott. Valósággal ünnepelték. Orkánszerü tapso
kat kapott. Sziklai Kornél. Sziklai Koniélné, Németh 
Józset és Belli Henrik játszottak még a darabban 
Végül a Kirchfeldi pap harmadik felvonását adták. A 
A címszerepet maga a jubiláns Féld Zsigmond adta, 
akinek Hcll pap legjelesebb alakításai közül való. 
Viharos taps logadta a színpadon és zajosan ünne
pelték őt, valamint leányát, Féld Irént is, aki Anna 
szerepét játszotta jelesen.

A színházat díszes közönség töltötte meg zsú
folásig, amely nem fáradt bele a folytonos tapsolásba. 
Majdnem minden dalt megujrázott és a művészeket 
számtalanszor szólította a felvonások végén a lám
pák elé.

K ed ves es t  v o lt :  tele  m e le g sé g g e l é s  szeretettel. 
Hát le g y e n  is  Németh Józset a lk alm i k upléjának  a 
jóslatában v a ló sz ín ű sé g  é s :

Fcld Zsigát m ajd Tháiia 
Újra jubilália . . .

S zin h áz után b an k ét vo lt, am elyen  szám os vál
tozatban ü nn ep elték  a ju b ilá n s  sz ín ig a zg a tó t.

•• *•

Mibal.vly.il
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A legöregebb magyar szobrász halála.
— Engel József f. —

B udapest, május 30.
Ma rögg©! meghalt Engel József, a magyar 

szobrászok nesztora, nyolcvanöt éves korában. A mai 
nemzedék alig ösmeri nevét, amelyet pedig egykoron 
heves viták tartottak aktualitásban, a Széohenyi-szo- 
bor felállítása idején. Az összes lapok betekig, hóna
pokig foglalkoztak vele. Ki az Engel-féle szoborterv 
mellett szólt, ki ellene. A kivitel mégis Engelnek 
jutott az ő müve áll az Akadémia előtt Régóta 
pihentette már a mintázófát: az aggkor kiverte a 
művész kezéből a szerszámokat. Egészen vissza
vonultan élt Teréz-köruti lakásában és a művészekkel 
is alig érintkezett Teljesen a múltnak élt, amely 
6zépen jutalmazta tehetségét.

Az ő korában, amikor még erősen szerepelt, 
szomorú viszonyok közt tengődött nálunk a szobrá
szat. Még akkora tehetségek sem kaptak munkát, mint 
amilyen Izsó volt Engel ezt a nagy vetélytársát nem 
közelíthette meg tehetség dolgában: tisztességes, ér
demes művész volt, aki nagy szorgalommal és oda
adással készítette idealizált alakjait.

Sátoralja-Ujhelyenszületett 1815-ben.mint szegény 
zsidó szülők gyermeke. Eleintén csontfaragással szer
zett garasokat, majd tizenhat éves korában a bécsi 
müvészakadémiára került, ahol 1838-ban két dijat 
nyert. A dijakkal nekiindult Németországnak és ván
dorlása közben elefántcsont-faragással kereste ke
nyerét. Münchenben és Párisban is járt s vé
gül Londonban telepedett meg. Közönséges kő
faragó munkát űzött itt előkelő szobrászok mellett 
s csak ünnepnapokon jutott hozzá, hogy a maga 
gyönyörűségére dolgozzék. Ilyenkor készítette el 
Viktória angol királynő és a férje Albert herceg mell
szobrait Eszterházy Pál herceget, az akkori osztrák 
követet figyelmeztették a nagytehetségü magyar ifjúra 
s a herceg beíratta Engelt a szobrász-akadémiára. 
Évekig tanult itt s több pályadijat nyert ismét

Első nagyobb müvét, a „két amazon harcát az 
argonauta ellen" 1846-ban állította ki. A Times oly el
ismeréssel irt az iiju művészről, hogy maga Albert 
herceg kereste föl Engel szerény műtermét és meg
rendelte nála a csoportozatot Előbb azonban Rómába 
küldte tanulmányokra s utravalóul kétszáz fontot elő
legezett neki a nyolcszáz fontban megállapított tiszte* 
letdijbób

Engel 1847-ben ment Rómába s húsz évig maradj 
az örök városban. Az amazonos csoportozatot nagy 
ambícióval készítette el s a herceg az 1851-iki londoni 
mükiállitáson mutatta be a magyar művész alkotását 
A csoportozat utóbb Viktória királynőé lett 
z Rómában a vatikáni műremekek nagy hatással 
voltak a művész munkásságára, ez volt művészete 
legtermékenyebb korszaka. Itt készült a Fogoly Ámor, 
az Ártatlanság cimü szobormüve és sok más munkája; 
csupa mitológiai alak, klasszikus idomokkal. A kiállí
tásokon Engel mindenütt mint magyar szobrász mu
tatta be müveit s igy dicsőítették 1857-ben is a man
chesteri mükiállitás alkalmával, ahol a Párka alakját 
állította ki, amelyet a londoni lordmajor rendelt 
meg nála.

Hat szoborművel szerepelt 1873-ban a bécsi 
nemzetközi kiállításon. E szobrok: a nimfák által 
foglyul ejtett Ámor, Vadászat után, Vadászat előtt, 
Ártatlanság, Akhillesz és Penthezilea és az Életre ébredő 
Éva. Az utóbbi nagy aranyérmet nyert, amilyen ki
tüntetés Magyarországnak csak három jutott A mü 
abban a pillanatban ábrázolja Évát, amikor a világot 
megpillantja. A meztelen alak félgömbön áll s az al
mát tartó, felkapaszkodó kígyóra támaszkodik. Ez a 
munka a fejlődő magyar szobrászat egyik legérdeke
sebb terméke.

Engelnek volt egy másik Éva szobra is. Azt 
gróf Pejacsevich Pál rendelte meg nála s budai palo
tájába vitte. A lakásban azonban tűz ütött ki s a 
pompás szobor nagy része mészszé égett.

A bécsi arzenálban áll gróf Nadasdy Ferenc al
tábornagy életnagyságu szobra, ez is Engel müve. 
Rómában alkotta szintén, ahol akkoriban már a leg
nevezetesebb művészek közé sorozták. Műtermét meg
látogatta itt a porosz király és neje, Miklós cár és a 
neje, az akkori velszi herceg, Lajos bajor király s az 
előkelő angolok közül mindegyik felkereste. Számos 
mellszobrot csinált ekkor magánmegrendelésre.

Pályamunkáját a Széchenyi-szoborra még 1866- 
ben hazaküldte, s amikor 1866 májusában a bizottság 
a  beérkezett tizenkilenc pályamunka közül az övének 
adta a babért, hazajött s hozzáfogott az emlékmű el
készítéséhez.

A külső város elhagyott vidékén rendezett be 
műtermet s elvonultan élt munkájának. Valóságos 
hajsza volt pedig akkor ellene. A pályázaton Izsó

Miklós is részt vett és sokan az ő terve mellett fog
laltak állást. Az éles polémiák miatt sokszor kellett 
nyilatkozniok a bizottság tagjainak, kik végül Wolff 
Albert berlini szobrászt szólították fel a szobor felül
bírálására.

Teljes elismerés érte ekkor Wolff részéről a mű
vészt Engel ekkor 1872-re gipszből elkészítette a 
szobor mai mintáját a bizottság által előirt korrek
ciókkal. Eleinte dombormüvekkel akarták díszíteni a 
szobrot, de végül mégis megmaradtak a talapzat négy 
sarkát diszitő allegorikus alaknál. E négy a lak : 
Pallas, a tudomány, Vulkán, az ipar, Ceresz, a föld- 
mivelés és Neptun. a hajózás allegóriája. A szobor 
százhúszezer forintba került, s 1880. tavaszán került 
haza a bécsi ércöntő műhelyből.

Eugel ezután még több szobrot készített ide
haza. A Nemzeti Muzeuin több szobrát őrzi. Egyik 
Mária leréziá-t. a másik Pázmány Pétert ábrázolja. 
Van még szobra Mátyás király ról és Jfóvat-ról is. A 
Nemzeti Színház számára Szigligeti Ede, Katona József, 
Kantomé és Szerdahelyi Kálmán szobrait készítette el.

öreg korában visszavonult a művészettől és 
csöndben elvonulva élte napjait családja körében. 
Temetése holnap lesz a Teréz-körut 32. számú gyász-
házból.

T U D O M Á N Y , IR O D A L O M .
O Kis-Székely pusztulása. Regény a magyar 

szabadságharc idejéből. Irta Pcterfy Tamás, Spisák 
Imre (szobrász) rajzaival. Érdekes könyv jelent meg 
e címen, melynek jövedelme a Köllö Miklós síremléke 
javára íordittatik és minden eladott könyv árának 
fele a siremlék-bizottságnak adatik á t  A könyv 200 
oldalra terjed, 24 kép díszíti és ára l ü z v e 1 korona, 
kötve 3 korona. Kapható könyvkereskedőknél és a 
szerzőnél (Budapest IX., Köztelek.) Megrendelésnél 
20 fillér postai díj melléklendő.

E G Y E S Ü L E T E K .
(A budapesti orvos-klub) tegnap este tartotta 

választó közgyü ését a Rovat-szállóban a tagok élénk 
részvételo mellett. A választások eredménye a követ
kező : Elnökigazgató lett dr. Kétly Károly tanár; igaz- 
gatók: dr. Béczey Imre tanár és dr. Bársony János m. 
tanár; főtitkár: dr. Magyar Árpád; titkár: dr. Lénárt 
Zoltán; pénztáros: dr. Chudovszky Mór: gazda: dr. 
Hódossy G ida; könyvtáros: dr. Gebhardt Ferenc; 
jegyző: dr. Zirkelbach Antal. A választmány tagjai 
lettek: Andreánszky Jenő, Xnpydn Béla. /ta ttá  ImreJ 
Blaskovics Fridolin, Dieballa Géza, Elischer Gyula, Hege
dűs János, Hochhalt Károly. Hónig Izsó, Illyés Géza, Kétly 
László, Korányi Sándor, Kosztka Emil, Kuzmik Pál. Len- 
kössek Mihály, Lichtenberg Kornél, Major Ferenc, Miiller 
Kálmán. Pauer Károly, Poór Ferenc. Rifooá Zsigmond, 
Pottinbiller Ödön, Shller Bertalan és Wenhardt János. 
A vá asztás után banketre gyűltek össze a klubtagok, 
melyen számos íelköszöutóben ünnepelték az uj klub 
megalakulását. Andreánszky az igazgatók triumvirá
tusara, Bársony János igazgatőtársaira emelték poha
rukat, Béczey és Kétly tanárok a klub fejlődésére és a 
tagokra ürítették poharukat majd Andreánszky Hódossy 
Gidát, az uj gazdát, Xnyj/dn Béla Barabás Józselet, 
Gerlóczy Zsigmond Honig Izsót és végül Hónig Izsó 
Kétly Lászlót éltették. A társaság a késő éjjeli órákig 
maradt együtt kedélyes hangulatban.

(A  Munkásvédelmi Szövetség). A Nemzetközi 
Munkásvédelmi Szövetség magyarországi szakosztálya 
Pulszky Ágost orsz. képviselő elnöklete alatt junius 
elsején, (szombaton) délután hat órakor fog végleg 
megalakulni az Iparegyesület helyiségében (Uj utca
4.). A szakosztá y megalakításában résztvesz a magyar 
társadalomnak a munkásvédelmi kérdések iránt érdek
lődő számos kitűnősége. A szakosztály szoros össze
függésben fog állani a bázeli nemzetközi munkás- 
védelmi hivatallal, mely a párisi munkásvédelmi 
kongresszus határozata alapján alakult meg és május 
elsején már megkezdte működését. A magyar mun
kásvédelmi szakosztály megalakítását különösen szük
ségessé tette az a körülmény, hogy Ausztria egy 
hasonló szakosztály megalapításával a nemzetközi 
szövetségbe már belépett s annak igazgatóságában is 
megtelelőleg képviselve van. Félreértések kikerülése 
céljából igen kívánatos, hogy a Nemzetközi Szövetség 
igazgatóságában Magyarország is közjogi különállá
sának megfelelőleg képviselve legyen. A munkás- 
védelmi szakosztály iránt rendkívül nagy érdeklődés 
mutatkozik s tagjainak száma máris íelülhaladja az 
osztrák szakosztály tagjainak számát.

(A  Magyar T laztv lselők  B eteg se g é ly ző  E g y e 
sü le te ) ma délután 5 órakor rendkívüli közgyűlést 
tartott Móczár Elemér elnöklete alatt a vármegyeház 
dísztermében. Csép József titkár jelentést tett az 
egyesületnek ez évi március 1-től kifejtett műkö
déséről.

Bevezetőképpen előadta a fővárosi orvosszövet
ségnek az egyesülettel szemben létesített bojkottját sen
nek előzményeiről számolt be kijelentve hogy az egye
sületnek a tagok részére szóló orvosi segély nyújtása 
junius e'sejével megszűnik, mert az orvosszövetség- 
nek sikerült az összes fővárosi orvosokat belevonnia 
boykottba. A mai közgyűlésnek tulajdonképpeni célja

az, hogy az egyesületnek további sorsát megbeszélje. 
Bejelentette, hogy március 1-től kezdve az egyesület
nek 166 beteg tagja volt. Ma ezek közül 16—20 áll 
orvosi gyógykezelés alatt. Ezek felgyógyultéval a 
boykott miatt orvosi segélyben egy ideig nem része
sülnek a tagok.

Ezután dr. Káldor Gyula, az egyesület jogtaná
csosa számolt be a tóvárosi orvosszövetséggel folyta
tott tárgyalásairól. Előadta, hogy az orvosszövetség 
vezető iérfiainak az a céljuk, hogy az egyesületnek 
tagjai csakis olyan állam- vagy köztisztviselők legye
nek, akiknek nincsen 1000 forintnál több fizetésük. 
Javasolja, hogy az egyesület még egyszer kísértse 
meg a békés megegyezést engedmények árán. Erre 
elhatározta az egyesület, hogy tagjai részére junius 
1-től nem nyújt orvosi segélyt, hanem csak betegse
gélyt, gyógyszertári és temetkezési költséget Végül 
a választásokat ojtették meg. Igazgató lett: Hank 
Gyula pénzügyi tanácsos, aligazgatót SzaákPál szám- 
tanácsos, titkár Csép József.

(A  Vakokat GyámoUtó Országot Egylet) teg
nap tartotta dr. Imrédy Kálmán elnöklése mellett & 
megyeház dísztermében évi rendes közgyűlését Az 
évi jelentés szerint az egyesületnek 1483 tagja van, 
törzsvagyona 82433 korona 21 fillér. Ötvennégy vakot 
az egyesület iparossá képzett ki, kik már kenyerüket 
meg tudnák keresni, ha jó minőségű és olcsó kefe-és 
kosárkészitményeinek volna megfelelő kereslete. A 
közgyűlés az évi jelentést tudomásul vette és az el
nökségnek és választmánynak, különösen pedig dr. 
Imrédy Kálmán elnöknek fáradhatlan buzgalmáért kö
szönetét mondott. A közgyűlés uávai dr. Szabó Sándor 
min. osztálytanácsost a vakok és az egyesület érdekében 
kifejtett elismerésre méltó tevékenységéért az egyesület 
tiszteletbeli tagjává választotta meg. A választmány 
kiegészítésekor választmányi tagokká lettek: e/ndfc 
Imrédy Kálmán, elnöknő Beniczky Lajosnó, alelnökök 
Pivár Ignác. Körmendi Gyula, alelnöknók: Neményi 
Ambrusné, Ágoston Józselné, választmányi tagok’. 
Hanvai Sándor, Beniczky Atilla, Hellebronth Kálmán, 
Roch György, Ilerodek Károly, dr. Szüry János, 
Wampetits Ferenc, Blaskovics Sándor, Glück Frigyes, 
Beniczky Atillámé, Dániel Gábomé, Forster Gyuláné, 
Havass Rezsőné, Rötzer Ferencné, Végh Arturné. 
dr. Quoth Sándorné, dr. Imrédy j Bélánó, Takács 
Kálmánné.

(A  P é n z in téze tt T laztv lae lök  O rszágos E gye
sü le te ) ma este Székely Ferenc vezérigazgató elnök
lete alatt rendkívüli közgyűlést tartott, melyen szegedi 
Lukács József és Walkó Lajos igazgatók is megjelen
tek. A Beiman Gyula lőtitkár által előterjesztett alap- 
szabálymódosításokat a közgyűlés elfogadta és köz- 
lelkiáltással megválasztotta madarasi Peck Nándor, 
Kom]éld Zsigmond, Lánczy Leó, dr. Schmidt József és 
grót Wxckenburg Márk igazgatókat a választmány 
tagjainak.

S P O R T
D erby hírek. Nero lovaglására a Mi’ne- 

istálló 10.000 koronáért egy amerikai jockeyt íog 
szerződtetni. N aehxcáchtert és Marc Aurélt törölték a 
derbyból. Nézz reám-nak sikerült trialja volt Bordereaxt- 
val. Bordereau kétes induló a derbyben.

F ootb all-m érk özés. A Budapesti Vivő-Klub 
nemrégiben alakította lootball-alosztályát, amely i(j. 
Sznxercska Ferenc kapitány vezetése mellett szorgalma
san trainiroz. Első szereplése 31-ikén lesz. Az Erzsé
bet királyné utján levő íootball-pályáu akkor tartja 
első mérkőzését a Magyar Atlétikai Klub csapatával. 
A mérkőzés kezdete este 6 órakor.

B éc s i ló v ersen y ek . Díszes és előkelő közön
sége volt ma a Freudenaunak. A hadseregi nagy 
akadályverseny szép látványa vonzotta ki, hogy végig 
nézzék a katonatisztek versengését ő felsége remek 
tiszteletdijáért. A verseny igen szép lefolyású volt 
Albatros győzött a 2 Kolier-ló Chorazy és Maikönig 
ellen. A nagy favorit St.-Patrick helyezetlenül futott 
Nagy meglepetés volt ma a kétéves nyeretlenek ver
senyében Fwtel Yxrgin győzelme, amelyet a totalizatőr 
több mint 49-szeres osztalékkal honorált. Ez a ver
seny meghozta Southevnak első győzelmét testál 
Virgin elhanyagolása indokolatlan volt, mert kitűnő 
származású, Incroyable féltestvére Matohbox után* 
Meglepetés volt Modor győzelme is a Handicapben.

A részletes eredmény a következő:
I. Kétéves nyeretlenek versenye. Dij 3000 ko

rona, távolság 1000 méter. Miguel braganzai herceg 
Veatal Virgln-je (Southey) első. Capt. George Belve- 
dere-je (Adams) második, Gr. Wenckheim J . Olym* 
pias-a (Tarai) harmadik, azután Nesze, Red Poppy> 
ra h r’dahin,Magyar-Óvár,Ohatterbox,Bergeret 
Fascati. Totalizatőr. I. 10 : 419, 1L 60 : 218, III. 60:62, 
IV. 60:72.

II. H andloap. Dij 2000 korona. Távolság 1800 m. 
Pollák A. Modora (Gilcbrist) első, Grót Henckel A  
Romyja (Hyams) második, Péchy A. Cap Martini* 
(Tarai) harmadik, Báró Springer G. Dilemmája (Black) 
negyedik azután Balek, Avisa, Rigridio, Esparsette, 
Nma, Orkán, Vietress, Marietta. Totalizatőr: 10: 1<* 
Helyrefogadások : I. 60: 180 11.60 : 860, HL 60: 80.

Ili. AllamdiJ. Dij 6000 korona. Távolság 24W 
méter. Báró Üchtritz Zs. Ignatleffe (Tarai) első Sze
mere M. Toproraeneje (Cleminson) második, Bár. 
Springer G. Jocondeje (Adams) harmadik, azután Kar-, 
tál. Totalizatőr: 10: 14. Helvrefogadások: L 60:
II. 60 : 63. ' . .

IV. E lad óversen y . Dij 2000 korona. Távolság 
2000 méter. Herzog M. Kalaposlnasa (Prudames) 
első. Mauthner V. Pausauias (Southey) második*
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lovag Léderer Vőlegénye (Bullord) harmadik. Azután 
Girigáré, Barbara, Cagliostro. Beau Fils, Vox populi, 
Karmester, Asohenbrödel, Vak Bottyán. Totaluatör : 
10: 51. Helyrefogadások: 50 : 85. II. 50 : 107. III. 
50 : 86.

V. K é té v e se k  e lad óversen ye . Dij 3C00 korona. 
Távolság 1000 méter. Baltazai Latonrdlaje (Ross) első, 
Sohossberger L. Luoieje (Huxtable) második, Cchtritz 
Zs. Gurlija (Tarai) harmadik. Azután Alesia, Good 
Fortune, Smoke Ball, Caboohon, Rustious. Totalizatőr 
10 : 89. Helyrefogadások : L 60 : 70. H. 60 ; 61. III. 
50 : 68.

VI. Hadseregül akad á lyversen y . Dij 6000 ko
rona. Távolság 4000 méter. Gróf Chorinsky F. Albat- 
rosa (Túl) első, Koller F. iőbadnagy Chorazyje 
(Reimer) második, Koller K. iőbadnagy Maikőnigje 
(Tuls) harmadik, azután Nyalánk, Pásztor, Lucifer, 
Druga, Mars, Bölanun. Totalizatőr: 10 : 115. Helyre- 
logadások: I. 60:134. IL 50:281. III. 50:83

VII. Sohtlttell-d lj. Dij 2000 korona. Távolság 
1100 méter. Báró Üchtritz Zs. Fasse yartontje (Ta
rai) első, Oehlenberg Antoniusa (Morgan) második, 
báró Rothschild Patronja (Wilton), azután Heimchen, 
Sebes. Totalizatőr: 10:15. Helyretogadások: L 60 : 54. 
II. 60:61.

Nyilttép.

L uhi Erzsébet
flryóarxvin.

g-yom orbatereégrek  minden neme ellen, nfryerintén * torok, 
g-^go és hdrg-ók ldQlt hurutot, Állapotában kiváló aikórról alkal- 

m uiatik.
Megrendelhető a forrásbérlöségnél, Szolyváit, (Beregmegye).
Budapesti főraktár: V i l i . ,  K e re p e a i-a t  I I . ,  I .  em ,

M íg e d d ig  a régi bőrbetegségek, a legkülönbözőbb 
sú ly o s  idegbajok, (neuraazthénia, vitustánc), a sápkór, a női 
arcot eléktelenitö pattanások a a női nemi szervek folyá
sokkal combinált hurutos megbetegedeseinek kezelésénél
csekély értékű idegen vizekre voltunk utalva, addig 

újabban

a PA R Á D IA R SEN  vízben
2 =  (v a s tn r tn lo m m n l)

olyan kincsünk van, mely minden eddigi arseavasas 
víznél (Roncegno Levico) hatásosabb, könynyebben 
emészthető s manapság már, minthogy legelőbbkelő 
orvosi tekintélyeink felkarolják s a fogyasztók egé»z 
serego dicséri hatásait hazánkban csaknem kizáróla

gos kerosletnek örvend.
Qróf Károlyi Mihály uradalmi f»lügyeld»«g« Parid.

Égi postaláda 7 palack paradi arsen vaslartalmu gyógyvizet 
Magyarorszag összes postaallomasaira 5 korona 8 0  fillérért

bármentesen szállit a
Főraktár; É D E S K U T Y  L. BUDAPESTEN-

o«. ás k ir . udvari ssállltó.
Á r v á n y  v i z - n u g \ ' k  e r c z k p d ö .  

Kapható minden gyógytirban áa meghízható fttazerheraskaóásher .

Del-Medico Ágostonné ssül. Vidoni Mária, mint hitves 
úgy saját mint gyermekei: István, Imre, Pál, Peter, 
Ágoston. Nándor. József és Endre valamint nagy
számú rokonai nevében fájdalomtól megtört szív
v e l jelenti felejthetetlen jó férjének, a legjobb atyá

nak és rokonnak

Del-M edico Ágoston,
<7 áros.

BtókesfflT. biiotteáirl Úsznak, a budapesti polgár! Iflrdaiepve- 
sdlet fölösAézmester^npk, a kereste, iparkamara tagjának, a 
Kersncz Jóssef-rend ás az aranyé:dcm-.end tulaj louoaán>sk 
folyó hó 29-én, este 1 <10 órakor rövid szenvedés 
és a halotti szentségek ájtates felvétele után életé
nek 41-ik én boldog házasságának 18-ik évében 
bekövetkezett gyászos elhunytét.

A drága hamttnak hült tetemei folyó hó 31-én 
délután 5 érakor fognak (II. kér. Kacsa-utca 17. sz. 
alatti gyászházbani a rém. kath. egyház szertartása 
szerint beszenteltetni éa onnan a vízivárosi temető
ben levő családi sírboltba kísértetni.

Az engesztelő szent nagy mise-áldozat folyó 
é v i  ju n iu s  hó 1-jén, reggeli 9 órakor a visivárosi 
szent Annáról címzett plébániatemplomban fog 
a Mindenhatónak bemutattatok

Kelt Budapesten, 1901. évi május hó 30-án. 
Áldás és béke lengjea drága hamvain.

M OLNÁR FE R E N C

AZ EBES VÁROS
REGÉN Y.

D ÍS Z E S  K IÁ L L ÍT Á S Ú  k ö t e t . 
Ara három  k o ron a , kapható 
A B U D A P E S T I NAPLÓ KIADÓ
H IV A T A L Á B A N . U T Á N V É T T E L  

IS M EG R EN D ELH ETŐ .

Ozv. E hrlich  M ózesné szül. G rósz  
K a ta lin  szomorodolt fájó szívvel jelenti, 
hogy hőn szeretett felejthotlen férje

Ehrlich Mózes
életének 73-ik, boldog házasságának 47-ik w  
évében folyó év május hó 28-án, éjjeli B  
J/al2 órakor jobblétro szeadorült. sS

A drága tolom földi maradványai f.
év  m ájus hó 31-én p én tek en  d. e. 8  
órakor fognak a Dorottya-u'.ca 3. szám 
alaiti lakásból a koropesi-uti izr. temető
ben levő családi sírboltba he^yeztotni.

Budapest, 1901. május hó 29-én. 
Áldás volt é lete , legyen ö rö k

áldás em lékén !
Ehrlich Salamon Ehrlich ülés

fivérei.
Grósz Zsigmond, Grósz Antal, Fischbein 

József, Ehrlich Ignác
sógorai.

őzt. Grósz Adolfné szül. Ehrlich Johanna 
Ehrlich Ignácné szül. Ehrlich Lotti

nővérei.
őzt. Hay Józsefné szül. Grósz Netty 

őzt. Ehrlich Jánosné szül. Grósz Rozália
őzt. Mezey Lörinoné szül. Grósz Leni 

Ehrlich Salamonná sziil. Stein Johanna
Ehrlich Illésné szül. Szusz Caroline

sógornői.

A  P e s t i  C h e v r a  K a d is a  elöljáró
sága és választmánya a fájdalom igaz 
érzetével jelenti, hogy nagyérdemű elnöke

áldásos élete 73-ik évében folyó hó 28-án 
éjjeli 11 órakor elhalálozott.

A dicsőültben chevra kadisánk oda
adó, lelkes vezérét, jótékonysági ügyünk 
nemeslelkü támaszát, hitfelekezetünk tö
rekvéseinek mindenkor áldozatkész párt
fogóját veszítette. Őrizzük meg kegyelet
tel a kifogyhatlan szivjósággnl megá'dott 
hitsorsos és derék hazafi emlékét!

Az elhunyt tetemei pénteken , fo lyó  
hó 31-én d. e. 9  órakor fognak az V. 
kér., Dorottya-utca 3. sz. alatti gyászház- 
ból a kerepesi-uti izraelita temetőbe örök 
nyugalomra kisértetni.

Budapest, 1901. május hó 29-én.

Legyen áldott emlékezete I
A c h e v r a  k a d isa  k é p v ls c lö -tc s t f i lc t c  

é s  az ö s s z e s  ta g ja i r e lk é r e tn c k ,  h o g y  e  
v ó fftisz tessé ffcn  m e g je le n n i s z iv e s k e d -  
je n e k .

Fővárosi levélboriték-gyár
szabadalmi jog használattal, uj gépekkel, nagy papir
és boríték-készlettel, teljesen berendezve, széles vevőkörről, 
működésben, elíJiiózes uiiait IOQO írtért eladó. Kedvező 
fiuetési feltételek.

Üzletvezető rendelkezésre ál’, esetleg mint társ.
B udapest. V I. kér. A radi u tca  16. szám .

AJ
a gyomorbajosok -Sh- 

legjobb tápláléka.
A gyöngerégi érzést, mely a roszz emésztésüeknél, a 

táplálék tökéletlen fólumósxtŐdéze következtében föllép, a 
Ir o p o n  hamar m egszünteti.

Ez a könnyen emészthető fehérje, melyet a leggyön
gébb gyomor ia elbir, lehetővé teszi azoknak is, kiknek beteg 
gyomra a közönséges ételeket megemészteni egyáltalán nem 
képes, hogy szervezetüknek mindennap annyi fehérjét juttas
sanak, amennyi annak jó erőben tartásához szükséges.

Utolsó Hónap 
Concordia Sorsjegyek á | k or

Főnyeremény 3 0 .0 0 0  k o ro n a  ajánl
E lfar »3 A d íer  hankhAga y i  j * * » g í j * I  13^

(Az e rovat alatt közlőtteknek sem  tartalmáért, sem  alakjáéit 
nem  felelő* a szerkesztőség.)

T Ö R V É N Y SZ É K .

§§ A  br a g a m a t h eroeg  vá ltó ja . A  budapesti 
törvényszék vádtanácsa a minap úgy határozott, hogy 
Lukács Mátyás budapesti ügynököt, akit a braganzai 
herceg nevére elkövetett váltóhamisításért harmadtél 
esztendei legyházra Ítélt a bíróság, tízezer korona 
deponálása mellett egyelőre szabadlábra helyezi. 
Lukács védője le is tette az összeget, de a királyi 
ügyész mogfölebbezte a határozatot. A tábla harmadik 
büntető-tanácsa dr. Dcvich László előadásában ma 
délelőtt megváltoztatta a törvényszék határozatát s ki
mondotta, hogy a vádlott, aki két ügyben el is van 
Ítélve, s így alaposan lehet attól tartani, hogy a bün
tetés kiállása elől megszökik, továbbra is vizsgálati 
fogságban maradjon.§§ A villamos kártérítése. A bécsi kereske
delmi bíróságnál valaki bepörölte a villamos közúti 
vasutat egy útközben szenvedett balesetért való kár
térítésre. A villamos vasutak építő- s tfzemtársasága 
a vasutak felelősségéről szóló törvény alapján illeté
kességi kilogással élt, a bíróság azonban ezt a kilo- 
gást elvetette azzal a megokolással, hogy a íölperes- 
nek az az érvelése, hogy közte s a vasút között 
szállítási szerződés jött létre, egészen helyes. A kár
térítés összegét külön tárgyaláson lógják megállapítani.

Petrovics, áliász Petrezselyem.
B u d a p e s t, m ájus 30.

Tekintettel az időjárásra és a büntetőtörvény- 
könyvre, melegen ajánljuk a jogászvilág figyelmébe 
Petrovics^ áliász Petrezselyem Józselet, aki hivatalosan 
őrült, privatim gyilkos. Ez az ember, amikor tetszik, 
már tudniillik neki, illuzóriussá teheti az egész bün
tetőtőr vény könyvet. Rabol; gyilkol jogkövetkezmé
nyek nélkül.

Érdemes, hogy az igazságügyi kormány és a 
büntetőjogász foglalkozzék az esetével. Ez a fiatal, 
degenerált koponyája suhanó az egyszerű és minősí
tett lopásokat azzal tetézte, hogy megölt egy lovas
rendőrt. Gyilkosság miatt helyezték véd alá, de mint
hogy az orvosszakérlök elmebajosnak nyilvánították, 
megszüntették ellene az eljárást s a lipótraezei téboly
dába internálták.

Az anyagi és alaki törvény értelmében nem is 
tehettek egyebet. Petrovics József azonban nem sokat 
tart az anyagi és alaki törvényre. Ürült lóvén (imbecillis 
vagy idülten mániákus az mindegy) hiányzik belőle 
minden altruisztikus érzés. Főleg pedig nem óhajtotta 
megérteni és még kevésbé megszívlelni, hogy a büu- 
tetőtörvénykönyv összes kacskaringóival (olvasd: pa
ragrafus) csak azért csinálódott, hogy az antiszociális 
egyéneket a társadalomra nézve lehetőleg veszély
telenné tegye.

Ismételem Petrovics, áiiász Petrezselyem a bün
tetőjognak ezt a sarkalatos elvét, úgyis mint őrült, 
úgyis mint bűnös a legnagyobb mértékben ignoráija. 
Annyira, hogy négyszer szökött meg a tébolydából s 
mindannyiszor újabb deliktumokat követett el. Leg
utóbb, mikor Újpesten lefülelni akarták, két embert 
sebesitett mey revolverével. Ezt a revolvert is úgy 
lopta s öt napig kóborolt a lőváros környékén, ve
szélyeztetve a társadalmi rendet szárazon és vizen. A 
víz aa tt a Dunát értjük, hol vidáman csolnakázo'.t, 
miután Vácon egy csolnakot lopott

Látható tehát, hogy Petrovics, áliász Petrezse
lyem a legantiszociálisabb emberek egyike Magyar- 
országon. Ideálisan közveszélyes. Csak a fizikai kény
szer tudja vissza’artani attól, hogy ne lopjon, ne 
öljön.

A kérdés tehát az, hogy van-e az államhatalom
nak, nevezetesen az igazságügyi kormányzatnak olyan 
fizikai kényszereszköze, mely Pe’rovics, áliász Petre
zselyem közveszélyességét leszerelje? Erre a kér
désre lájdalom azt kell válaszolnunk, hogy nincsen.

Éppen a Petrovics esete mutatja, hogy a tébolyda 
erre a célra nem alkalmas. Sőt nézetünk szerint nem 
is szabad, hogy az legyen. A tébolyda ugyanis cél
jánál és berendezésénél fogva nem lehet más, mint az 
elmebajosok kórháza. A tébolydaigazgató nem he- 
lyezkedhetik a fegyházigazgatónak az álláspontjára; 
nem a szabadságvesztes embert kezeli, hanem a be
teget. A pszichiáter a betegnek kriminális múltjában 
nem láthat mást mint kóros jelenséget. Ehhez képest 
nem tarthat a állandóan zár alatt s nem tilthatja el 
például a kertben való sétálástól, ha a betegnek álla
pota azt kívánatossá teszi.

De tovább magyünk : az ápoló sem börtönőr. 
Szolgálati utasítása szigorúan tiltja, hogy a dühöngő, 
ellenszegülő őrültekkel kiméletienkedjék. A modern 
pszichiátria már a kényszer-ubbonyt is törölte. Év
tizedek keserves küzdelme árán honosult meg a té
bolydákban az a bánásmód, melyet a modern pszichi
áter mindenek fölött a humánizmusra alapit Ezeket a 
nagy, döntő vívmányokat egy lelkiismeretes elmeor
vos sem fogja feláldozni egyes esetekért

Idézek egy példát Salgó Jakab doktort, a 
lipótmezei tébolyda igazgatóját a rendes vizitje köz-^
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“ben egy dühöngő Őrült megtámadta és lojtogatni 
kezdte. Az ápoló torkon ragadta a dühöngőt, s buz
galmában talán kissé kimóletlenebbül bánt vele, mint 
szükséges lett volna. Az igazgató keményen megfedte 
az ápolót 8 kevés híja, hogy el nem bocsátotta a 
szolgálatból.

— Az, aki engemet megtámadott, mondotta, nem 
tudta, hogy mit cselekszik, de magának tudni kell, 
hogy az betegolmójü.

Es ez nem valami extra nagyképűsködés. Min
den újkori psziohiater úgy vélekedik, mint Salgó 
igazgató az őrültekkel való bánásmódról, A téboly
dában nincs és nem is szabad lenni büntetésnek és 
kényszernek. Ott betegeket ápolnak.

De a minap olvastam dr. Lukács Hugó egyik ér
tekezését az elmegyengék akaratszabadsdgáról. A fiatal 
pszichiáter, ki több esztendőt töltött mint orvos a 
lipótmezei tébolydában, igen érdekes dolgokat közöl 
az imbeolllisdkról, a butaságban szenvedőkről. El
mondja, hogy milyen nyűgök ezek a tébolydában. 
Folytonosan nyugtalanítják, csúfolják a többi elmebete
geket s izgatják az orvosok és ápolók ellen. Az ilyen be
teg nagyon jól tudja, hogy ő munkára nem szoritható, 
büntetéssel nem sújtható. Ehhez képest viselkedik, egész 
nap kártyát vagy billiárdot játszik. Akadt közöltük 
egy zsebmetsző, ki valamennyit kioktatta a tolvaj
nyelvre. De egyébre is, arra ugyanis, hogy akit egy
szer a tébolydába küldtek, az egész életében büntet
hetetlenséget élvez. Tehet akármit, nem vonhatják 
érte felelősségre.

Igen, ezt minden imbccillus épp olyan jól tudja, 
mint Eötvös Károly vagy Labori mester.

Valószínű, hogy Petrovics, aliasz Petrezselyem 
is imbeoillis de az bizonyos, hogy teljes tudatában 
van büntethetetlenségének.

Ennélfogva semmi jót sem várhatunk tőle. Egye
lőre azonban nyugodtak lehetünk, mert az állami 
rendőrség, nem minden ravaszkodás nélkül, a büu- 
tetőtörvényszéknek szolgáltatta ki. Elfogatása után 
úgy tett, mintha tudomása sem volna arról, hogy a 
tébolydából szökött meg. Fel, elentette a btk. 802. §-a 
alapján súlyos testi sértésért, elkövetve azáltal, hogy 
elfogatása alkalmával, mint már említettük, két embert 
meglövöldözött.

Petrovics, Áliász Petrezselyem ennélfogva az 
Alkotmány-utcai fogház lakója. Hivatalosan szólva : 
előzetes letartóztatásban van. Az ügyészség megindította 
ellene a büntető eljárást

Az ügyészség, a rendőrség, de Petrovics, áliász 
Petrezselyem maga is tudja, hogy ez nem egyéb 
hivatalos hókus-pókusznál. Sőt a rendőrség ennél 
többet is tud vagy sejt. Sejti nevezetesen, hogy 
orvosi vélemény alapján Petrovics, áliász Petrezselyem 
megint visszakerül a tébolydába és sejti, hogy az 
onnan ismét meg fog szökni. A mondottak és főleg 
.« tapasztaltak után ehhez a sejtéshez nem is kell 
valami különös divináció.

Nos, a rendőrség nem akarja az előreláthatóan 
veszedelmes következményekért a felelősséget magára 
vállalni. Viselje ezt a felelősséget a tek. kir. törvény
szék, mely a rendőrség véleménye szerint sokkal 
jobban elbírja.

Nekünk és Petrovics, áliász Petrezselyemnek 
mindegy, hogv ki viseli a felelősséget De egyéb és 
közvetetlenebb veszedelem is kisért.

Ha az orvosszakértők megmaradnak az első véle
ményüknél és kimondják, hogy Petrovics, áliász Petre
zselyem közveszélyos őrült, akkor viszik a téboly
dába vissza ha ellenben az orvosszakórtők azt mond
ják, hogy őrült ugyan, de nem közveszélyes, akkor 
egyszerűen szabadlábra helyezik*

Akkor pedig Petrovics, áliász Petrezselyem nem 
vár egy napig sem, benem mint afféle jogerős őrült, 
Petőfi recipéje szerint, beás a löld közepéig, lőport 
lop és levegőbe röpíti az egész — bűnvádi per- 
rendtartást

•
És mindez azért van. mert a bűnvádi perrend

tartás nagyon is egyoldalúan intézkedik a kriminális 
hajlamú őrültekről, a Petrovics Petrezselymekről. Van 
a gyüjtőfogházban Moravcsik tanár vezetése alatt egy 
mintaszerűen berendezett megfigyelő-osztály, hol a 
bűnösök elmeállapotát vizsgálják. Onnan ugyan a 
megfigyelés alatt álló bűnös meg nem szökhetik, ha 
százszor Petrovics, alias Pctrazsclyem, ott az ápolói 
tisztet erre kioktatott fogházőrök végezik s az intézet 
általában a bűnösök számára van berendezve.

De ebben a mintaszerű intézetben csak addig 
őrzik és jól őrzik a bűnösöket, míg meg nem állapít
ják, hogy közveszélyesek.

Mihelyt ezt megá lapították, az őrizet azonnal 
megszűnik, vagy legalább oly mértékben lazul meg, 
hogy a közveszélyes őrült, ha akarja, akár muzsika
szóval szökhetik meg a tébolydából.

Hogy ezt az anomáliát még az idült butaságban 
szenvedő is megérzi, ezt csattanóién igazolja a Pet-

rov.es. áliász Petrezselyem esete, ki eddig négyszer 
szökött meg. Hogy ezután hányszor szökik meg, az 
rajta áll, hacsak a szökések és lövöldözések során 
nem gondoskodik az állam arról, hogy a közveszé
lyes őrülteket legalább is olyan jól helyezzék el, 
mint a megfigyelés alatt állókat. Sőt, ha lehet, jobban.

L n o lá n .

T Á V IR A T O K .

W ild p a r k ,  május 30. Vilma királyné és férjo 
ina délután érkeztek ide; a pályaudvaron a császár 
és a császárné fogadta.

A s  o s z t r á k  k é p v is e lő h á z ir ó l.
Béos, május 30. A képviselőház ma folytatta a 

víziutakrói szóló törvényjavaslat tárgyalását Mengtr 
előadó zárószava után a ház 231 szóval 25 ellenében 
elvetette Wolínak a tárgyalás elhalasztására vonatkozó 
indítványát és 200 szavazattal 47 ellenében elhatározta 
a részletes tárgyalás megkezdését

Az 1—4. §-hoz hozzászólt Menger előadó, utána 
.Scáreiazr, Call kereskedelmi minis, tér, Zidnik és 
Vukovic. Délután 3 órakor az elnök felfüggesztette az 
ülést, melj'et aztán este i/iS órakor folytattak.

Béos, május 30. Délután, a képviselőház ülése 
alatt összeült a pártelnökük értekezlete, hogy meg
állapítsa a költségvetési provizórium tárgyalásának prog
ram úját Elhatározták, hogy minden egyes párt állás
pontjának kinyilatkoztatására fog szorítkozni és hogy 
senki se beszélhessen félóránál tovább. A vitához a 
javaslat mellett 11-en, ellene 9-en iratkoztak fel. A 
sorrendet sorshúzás utján fogják megállapítani.

Béos, május 30. A kormány levette az idei ülés
szak napirendjéről a vasúti jegyek megadóztatásáról 
szóló törvényjavaslatot és csak az őszszel lógja elő
terjeszteni.

F r a n c ia - n é m e t  u d v & r ia s k o d á s .
Pária, május 30. A Figarónak jelentik Berlinből: 

Bonnal .ranoia tábornok igy nyilatkozott a német 
csapatokról:

— Tagadhatatlan hogv nagyon szép katonák, 
de a mieink is szépek. Miud a két hadseregnek van
nak jó és rosss tulajdonságai. Parádés marssal nem 
nyerni austerlitzi csatát. Azt hiszem, hogy németek 
és franciák4egyiránt méltók arra, hogy egymással 
mérkőzzenek, és katonai tekmtetben sok hasznosat 
tanulhatnak egymástól.

Berlin, május 30. A Local-Áruéiger értesülése 
szerint Vilmos császár a 2. testőr gyalogdandár fölött 
tartolt szomle alkalmával adott reggelin, amelyen 
Bonnal francia tábornok és hadsegéde is jelen volt, 
beszédet mondott amelyben első sorban néhai Frigyes 
császárról emlékezett meg, azután pedig azt mondta, 
hogy nagy örömére szolgál jelenthetni, hogy a távol 
Keleten létrejött a béke s hogy ez alkalommal sok ol
dalról e ismerő és köszönő iratot kapott, köxtük egy 
táviratot, amelyet Miklós cár maga küldött neki. 
Ezt a táviratot fel is olvasta. Beszéde további 
folyamán a császár megemlékezett a két francia 
tiszt megjelenéséről s kiemelte, hogy most küz
denek német és francia csapatok először, mint jó 
fegyverbe rá tok és hü ba társak közös ellenség ellen. 
Beszédét a két francia tisztre és egész hadseregükre 
mondott ásrrdvai fejezte be. A császár beszéde után 
Bonnal tábornok köszönetét mondott az iránta tanúsí
tott figyelemért és a német hadsereget és katona-csá
szárját éltette.

B e r l in ,  május 30. A Kreuz-Zeitung egy ka
tonatiszt magánlevelét közli annak a jeléül,* hogy 
mennyire szoros baráti viszonyban vannak egymás
sal Khinában a francia és a német tisitek és kato
nák. A francia tisztek rajonganak Fi/moz csá
szárért és azt mondják, hogy a francia nemzetet 
is egy csapásra megnyerné, ha cllá ogatna Parisba, 
ahol bizonyára lelkesedéssel fogadnák.

A  k h in a i  b o n y o d a lo m .
B e r l in ,  május 30. A Peichsanzcigcr e hó 

17-ikén fJrvilloben kelt császári parancsot közöl, 
amely a következőket rendüli:

1. A kelet-ázsiai hadsereg-főparancsnokság vissza
tér hatójába és feloszlik;

2. a kelet-ázsiai expediciós hadtest létszáma 
egy vegyes dandárra száilittatik le, többi részei 
hazatérnek és feloszlanak;

3. a vegyes dandár — a kelet-ázsiai pót
dandár — újabb intézkedésig Khinában marad a 
megszállás céljaira.

Pária, május 30. Az Echo de Parisunk jelentik 
Mancidéből, hogy Beesőn, a haditengerészet parancs
noka azt az utasítást kapta, hogy nagymennyiségű 
eleséget és ruházatot küld őn Takuba. Ebből az intéz
kedésből azt következtetik, hogy egyelőre szükséges
nek la ríják, hogy a francia expediciós hadtestnek 
nagy része még Khinában maradjon.

Berlin, május 30. A Wolff-ügynökség jelenti: A 
pekingi német követ azt jelenti, hogy Li-Hung-Csöng 
egy 27-ikén kelt császári ediktumot adott neki át, 
amelyben a császár ünnepiesen megígéri, hogy a  
hatalmaknak 460 millió taelt fizet kamatostól. ‘

Berlin, május 30. A Wolff-ügynökség jelenti 
PekingbŐl 29-iki kelettel: A khinai meghatalmazottak 
egy mai keletű jegyzékben értesítették Tvont, & diplo
máciai testület doyent jót, hogy a császártól tegnapról 
keltezett rendeletet kaptak, amely a tegnapelőtti ren
delet értelmében a hatalmak fizetendő 450 millió tael- 
nyi kártérítés kamatait 4°/o-ban állapítja meg.

B éc s , május 30. Az osztrák-magyar követség 
palotájának felépítésére a külügyminisztérium Pekingbe 
küldte Kovarszky mérnököt

U j  o la s z  h a jó .
Speszta, május 30. Itt ma a király, az abtuzzói 

heroeg, a génuai herceg, Mirkó montenegrói herceg, 
a haditengerészeti miniszter a hatóságok és egész 
Olaszország notabilitásai jelenlétében, óriási néptömeg 
lelkes örömrivalgása között vizrebocsátották a Margherita 
nevű nagy cirkálóhajót. A királyt lelkesen üdvözölték.

Is m é t  t ű z  B a k u b a n .
B aku, má us 30. A balakhnai petróleum telepen 

nagv tűzvész volt, amely 18 fúrótornyot, négy me
dencét és egy petroleumraktárt elpusztított.

A  finnek az  orosz h ad seregben .
Ctookbolm, május 30. Az Aftonbladed jelenti 

Pétervárról: Az orosz minisztertanács tegnap Kuro- 
patkin hadügyminiszternek és Bobrikov főkormány
zónak azt az előtör, esztését tárgyalta, hogy a finn 
csapatokat Oroszországban való szolgálattélelre is ki lehes
sen rendelni és orosz ezredekbe beosztani. Az indítványt 
négy óráig tarló beható tárgyalás után nagy több
séggel elvetették, Alexandrovics Vladimír nagyherceg 
is a többséggel szavazott.

A  d éla fr ik a i sza b a d sá g h a rc .
London május 80. A veszteségekről 6ZÓ1Ó hiva

talos lista szerint a múlt héten Dél-Afrikában elesett 
42 és megsebesült 9U ember. Legnagyobb részük a 
standertoni ütközetben esett el vagy sebesült meg.

London, május 33. A Iteuler-ügynökség jelenti 
Potschetetromból 26 iki kelettel, hogy Liebenberg 400 
lőnyi kommandója kétszer megtámadta nz angol pod- 
gyászkisérotet, amely Potschoístrornból Ventcrsdorpba 
ment, de mind a kétszer visszaverték. Tizennégy boer 
elesett és kilenc megsebesült

Fiam é, május 30. Junius első napjaiban 
egy angol gőzös érkezik idő, amely 800 lovat fog 
szállítani Dólafrikába.

A  n é m e t t ő z s d e -tö r v é n y .
Berlin, május 30. Möllcr kereskedelmi miniszter 

holnapra tanácskozásra bivta meg a tőzsde-választ
mány tagjait, hogy előzetesen megbeszéljék a tőzsde- 
törvény reformjának módozatait

A  p e st is .
Hongkong, május 30. Május 18-ától 25 éig itt 

200 pestisei megbetegedés és 187 haláleset fordult eiő.
K ö z g a z d a s á g i  t á v ir a t .

Béos máúis 80. A déli vasút közgyűlése több 
óra hosszat tartó vita után tudomásul vette az 19ü0. 
évi zárósz ám adást és elfogadta az igazgatótanácsnak 
azt az indítványát, hogy a részvényeseknek három 
frauknyi osztalékot fizessenek. Azután tudomásul 
vették a pénzügyminisztérium leiratát a bécs — 
trieszti vonal hátralékos vételárából az 1900—1904. 
évekre eső részlettörlesztés föltételei tárgyában. El o- 
gadták továbbá az Abbázia-.datugliotől Lovaranig épí
tendő villamos vasútra vonatkozó kedvezményekről 
szóló indítványt Néhány részvényes, köztük Hey- 
rnann, a hamburgi részvényes-bizottság képviselő e, 
helytelenítette az igazgatótanács eljárását, de a mellett 
konstatálták, hogv u<részvényesek változatlanul tel es 
bizalommal viseltetnek a társaság működése iránt 
Különösen azt hangozlaUák, hogy a keleti vasút osz
talékpolitikája nem felal meg a részvényesek érdekeinek. 
Egy részvényes azt indítványozta, hogy rendkívüli köz
gyűlést hívjanak össze a fécre  hogv az igazgatótanácsot 
bepöröljék a nekik l*99-ben kifizetett 69,833 lorint 
visszaadása vésett mert az igazgatóságnak csak f/Vo-OS 
osztalék kifizetése után jár kárpótlás. Ezt nz indít
ványt elvetették. A 8®'o-os kötvények tartalékalapjára 
vonatkozólag az igazgatóság egy kommünikében kije
lenti, hogy tekintettel az e.sóbbs* gi kötvények tekin
tetében á.tala fenntartani kiránt biztosítéki módszerre, 
az eddig gyakorlatban volt tarta óki rendszer tel’e-. 
megszüntetésére ez idő szerintiiem gondol, de hajlandó 
bizonyos előföltételek mellett melyek hclrtjvetkezésétaz 
igazgatótanácsnak joga vau feltételezni, hogy a jövő évi 
közgyűlésnek e tartalékok tetemes csökkenését fogja 
javaslatba hozhatni. Ami a részvények kisorsolásat 
illeti, ki elenti az igazgatótanács, hogy a részletes ki- 
sorsolás felújítása nincs ellentétben a most lennállóés 
1898. évben inegvá loz látott alapszabályok rendelke
zéseivel és az igazgatótanács ejvben nem emelne ki
fogást a kisorsoiási művelet mielőbbi megkezdésének 
abban az esetben, ha részvényesek többsége azt 
kívánná.
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K Ü L Ö N F É L É K .

Mi ketten.
Messze a világtól, kis gunyhóbsa lakni,
Ex az én nagy vágyam,
A hol nyári estén jegenyefák között 
Szellő susog lágyan,
A hol senki sem jár, vadvirágok nyílnak 
Ezer madár rebben,
Szerelemnek dalát mondjuk el mindujra 
Te meg én, mi ketten.

Magamhoz szorítlak és lihegő ajkad
Ajkammal bezárom,
Kehiemen ér utói szivárvány szárnyával 
Enyhét adó álom,
Hajnalom ott hasad, én napom ott kel fel 
A te két szemedben , . ,
A világ oly távol, oeak egyedftl vagyunk 
Te meg én, mi ketten.

Délibáb ez, melyet képzelem varázsol 
Valóság síkjára . • .
Az én sorsom nem nap, nem mosolygó tavasz: 
Zivatar zúgása.
A hol bölcsőm ringott, ég dőrgőtt, villám bálit, 
Átok volt felettem . , .
Nem karomban tartlak, jaj be’ messze vagyunk 
Egymástól mi ketten 1

őszi romlás támad, nyomomban hervadnak 
Tarkálló virágok,
Piros orca sáppad, tiszta szemben könny kel 
A merre csak járok.
Mint a veszett ebtől, úgy riad el tőlem 
A kit csak szerettem . . .
Te is a másé lézz, nem kerülünk össze 
Te meg én, mi ketten.

Kard villog kezemben, küzdenem kell egvre 
Ki békét kívánok.
Sajkám elborítják rózsaszirmok helyett 
Tajtékzó hullámok,
Csendes magány helyett tömeg kisér, figyel 
Minden úton, tetten . . .
Mély szakadék tátong, innen és túl állunk 
Te meg én, mi kelten.

Kis gunyhőben élni, merne a világtól 
Ez az én nagy vágyam,
A hol nyári estén, jegenyefái között 
Szellő susog lágyan,
A hol senki sem jár, vadvirágok nyílnak,
Ezer madár rebben,
őrök boldogságban szerethetnénk egymást 
Te meg én, mi ketten.

D énes Tibor.

l i  E  G É N  Y.

Ciné mintye.
— RJEQÉVY. —

Irta : D Ó Z SA  E N D R E .
|U. ______

Ü lve  maradt tehát a szüresölte teáját, i . 
Kínos csend állott be, mig a félhomályban pa- 
rintye Ilié hosszú alakja árnyékként felemelke
dett és románul rászállott Djerbuleskura.

— Jó szerencsét uram, mi jót hoztál ne
künk f

— Jé estét parintye Ilié — kiabált felocsúdva 
ijedtségéből Berger — nagyúri vendéget hozok, 
megyeíőnök barátomat.

— Djerbulesku Romulus vagyok, mutatta 
be magát a megyefőnök — Djerbulesku Romulus 
~  ismételte Zoo felé fordulva.

— Protopop Ilié — dőrgőtt Vázsonyi gróf 
hangja — és ez itt Zoo, leánya Rafilának, a ház
vezetőnőmnek. — Mivel szolgálhatok?

— Óhajtottam megismerkedni önnel és . . .  
es bemutatni magam Vázsonyi grófnak, kit proto- 
popa köntöse el nem takar.

— A Vázsonyi név többet nem az enyém. 
Akik adták, azok visszavették, mikor bitófára 
hurcolták e nevet Becsülettel viselem ezt, amit a 
Protopopaköntössel a nép adott nekem. Gondos
kodom róla, hogy vissza ne vegye soha. Parintyo 
hie vagyok!

Olyan határozottan voltak e szavak mondva 
ts olyan érdesen, hogy Djerbulesku hátrált egy 
l'Pést, mint aki valamit megtorolni készül.

— Foglaljon helyet, uram — szólt aztán 
•zelidebb hangon Parintye Ilié — Berger ur lösz 
j?17®8 állani, amig szék kerül, én már öreg va- 
»?0* ,  nekem nehéz az á llás, kérek  még egy pár

+ A posta. klaasaiony történelmi m ait]*.
Általánosságban el van terjedve az a vélemény, mintha 
a postáskisasszony az e'mult század szociális moz
galmaiból kiemelkedő olyan kasztbeli jelenség volna, 
melyet az uj idők szelleme teremtett meg. Pedig ez a 
vélemény határozottan téves. A nőknek alkalmazta
tása a postaszolgálat körül visszanyúl a tizen
nyolcadik század közepére, tehát cirka másfélszáz 
esztendőre. A német birodalmi posta múzeumának 
okmánytárában őriznek többek közt néhány kinevező 
dijlevelet, melyek közül az egyik 1740-ben, a másik 
1748-ban kelt és mindakettő egy-egy nőt nevez ki 
postagondnokká. Postaszolgálatra nyert megbízást 
1779-ben egy Marianna nevű hölgy, aki Zoppot és 
Daniig között harminckét égig kezelte a gyorspostát 
és akit — babonás parasztok, természetfeletti hatal
makkal való cimborálás gyanúja következtében — 
agyonköveztek. A ragniti gyorspostát 45 éven át 
Zwicklinsky Mária kezelte, Wald és Elberleld között 
pedig 33 esztendőn keresztül özvegy Hammersleinné 
látta el * postaszolgálatot. Ezek a szórványos adatok 
is eléggé beigazolják, hogy a postéskisasszony 
eredeti alakja nem az újkor hajtása. Legiölebb a 
közkeletű elnevezés újabb keletű.

•
4 - Egry n agyh erceg  m int szín házigazgató .

Pétervárott a jól értesült körök arról pletykáznak, 
hogy ki lesz az utódja Wolkonsky hercegnek, akit 
eddigelé a császári színházak igazgatásával bízott 
meg a cár kegyelme. A suttogásokból az derül ki, 
hogy a herceget el lógják mozdítani az irigj'elt pozí
cióból és utódja egy magasabb rangú ur lesz, vala
melyik nagyherceg. Különben Pétervárott úgy a szép- 
mü vész etek, mint a tudományok akadémiájának léién 
jelenleg is egy-egy nagyherceg áll. Konstantin nagy
herceg az egyiknek, Wladimir a másiknak védnöke 
és névleges igazgatója. A valóságos igazgató a szak
emberek sorából kerül ki és a müintézetek élén a 
második helyet foglalja el. Első helyre azonban olyan 
kimagasló egyéniségeket kell helyezni, akik — orosz 
fellogás szerint — biztosítják a tekintélyt és nimbusz- 
szál veszik körül az intézményt A császári színházak 
művészi nívója ugyanis egy idő óta aláhanyatlik. A 
löllendülés biztos gyógyszere pedig az lesz, ha vala
melyik nagyhercegből csinálnak színházigazgatót

•
Mozart koponyája. A nagyhírű anatómusnak, 

Hírűnek koponyagyüjteményében pihen Mozart ko
ponyája is. Hirtl végrendeletében külön megemléke
zett erről az értékes ereklyéről és Mozart szülőváro
sának, Salzburgnak hagyományozta azt. A végrende
let beszámol arről is. hogy miképpen jutott a nagy 
zeneszerző koponyája a tudós professzor birtokába. 
Elmondja, hogy Hirtl Jakobustól nyerte azt ajándé
kul, aki Mozart sírjának fölbontásánál jelen volt s 
tanúja volt annak is, amint a sírásó messzire kihají
totta a koponyát a gödörből. A harmónia nagymes-

U j D E X i _____ - . 1 _____u . ' . . a  . . . -  i ____ - u
osészét a teához — szólott át a szomszéd szo
bába. Azzal Bergert állva hagyva, leült előbbi 
helyére s Djerbuleskunak holyet mutatott.

Djerbulesku a kis asztalka mellé telepedett, 
szembe Zoéval. E helyről keresztüllátott a 
szomszéd szobán, hova R áfi la távozott. Látta, 
amint a kis konyhában egy csinos termetű nő 
lámpát tisztit, majd gyújtót keres, azután a meg
gy ujtott lámpával indul feléjök.

Amint a teljesen megvilágított are mind kö
zelebb jött, megdobbanni érezto szivét Djerbulesku, 
valami éles, régi fájdalom sajgása járta át. Nem 
volt idő számot adni magának érzéséről, a fiatal 
nő kilépett a lámpával. Djerbulesku felugrott, 
ajkai remegtek a kiindulástól, de mielőtt szólni 
tudott volna, a lámpa teljes fénye rávetődött, 
Rafila szeme megmerevedve tapadt reá.

— Romulus I . . .  sikoltott, eldobta a lánfpát 
és összerogyott.

— Rafila 1 Kiáltotta Djerbulesku lehajolva 
föléje — Rafila, édes Rafila, te vagy igazán, te 
vagy ? 1 Zoe is odafutott. Berger és parintye Ilié 
a szétlocscsant égő köolajnt oltogatták. A mago
sán lobogó kékes világnál, amint a parintyo és 
Berger a lángok elfojtásával küzködtek, Zoe és 
Djerbulesku lelkűket akarták átlehelni a sápadt 
fiatal asszonyba. Amint az összogomolyodott ala
kok, kik egymást ismerték és még sem ismerték, 
kapkodtak ido-oda, úgy néztok ki, mint megannyi 
kisértet, kik a harangszóra egyszerre megjelentek.

— Vigyük anyámat a másik szobába — su
sogta Zoe — itt még meggyulhat minden.

Djerbulesku ölébo ragadta az asszonyt és 
indult vele. A kőolaj fénye bevilágított o szo
bába is. Djerbulesku ágyra tetto Rafilat.

— Most hagyjon magunkra, segítsen oda
kint, mert még ránk gyűl a ház — mondta Zoe 
— különben is már szive ver és a mi most kö
vetkezik, nem férfiszemnek való, híven gondozom 
én, hiszen édes anyám.

—  N ok em  m e g  é d es  testvérn én ém , D jerbu
lesk u  R a fila t

terének koponyája oda ütődött az egyik sírkő sarok
szögletéhez és kis híja, hogy össze nem törött Hirtl 
végrendelete mindezideig végrehajtva nincs. Ennek 
azonban nem a kegyelethiány az oka, hanem ellen
kezőleg az, hogy vitássá lett a végrendelkezés kér
déses pontjának tulajdonképpeni érte.me. Hirtl any- 
nyit mondott, hogy Mozart szülővárosának, Salzburg
nak ajándékozza a becses ereklyét. Ezen az alapon 
maga a város tekinti magát a birtokba vételre jogo
sultnak. Vau azonban egy Mozart-ereklyegyüjteménye 
is Salzburgnak és ez szintén igényt formál a kegye- 
letes értékű hagyatékra. Mindaddig, mig a vitás kér
dés el nem dől, a koponya Hirtl gyűjtemény ében 
pihen.

•
4 - O yón iz  4a párbaj. Grázból kerül hozzánk a 

következő érdekes bir: Egy volt katonatiszt nősülni 
akarván, egy nappal az esküvő előtt gyónni ment, 
hogy a szertartási szabályok által megkövetelt gyónó
cédulát beszerezze és másnap, az áldozás előtt be
mutathassa. A gyóntató lelkész többek közt azt a kér
dést is fölvetette, hogy volt-e párbaja az egykori 
katonatisztnek. Az igenlő válasz hallatára kijelentette 
a szigorú pap, hogy megtagadja a bűnöktől való lel— 
oldozást. Képzelhető a vőlegény zavara, aki ezáltal 
elodázva látta az egybekelés batáridejét és elterelni 
iparkodott a lelkészt merev álláspontjáról. Az utóbbi 
megígérte, hogy a püspöki irodával rögtön meg lógja 
beszélői az ügyet és a ielsőbb elhatározást egy óra 
lelolyása után közölni lógja a vőlegénynyel. Egy óra 
múltával csakugyan közölte a pap az egyházi [el
sőbbség elhatározását, nevezetesen azt, hogy: a gyónó 
fiatalember kösse le becsületszavát és foglalja Írásba 
azt az ígéretét, hogy ezentúl sem párbajt vivni, sem 
párbajban segédkezni nem fog. Mikor pedig a fiatal
ember ezt az ajánlatot a legridegebben és a leghatá
rozottabban visszautasította, akkor — és ez a saját
ságos az esetben — kiadták neki a szükségelt gyónó
cédulát.

•
-j- Az Elffel-torony aeraa. A párisi lapok mos

tanában sokat írnak arról, hogy mi lesz az Eiflel- 
teronynyal. Ebből az alkalomból Alpbonse M ail, a 
híres humorista a következő mulatságos karcolatban 
foglal álláspontot:

„Az egyik tervet se tartom életrevalónak. Az 
én tervem, meglátják, a legjobb lesz. Beszéljünk rö
viden, de velősen. Mindenki tudja, hogy az akasztott 
ember kötele szerencsét hoz. Régi tapasztalat mutatja, 
hogy az ilyen kötélnek bármily kicsiny darabja nagy 
boldogságnak okozója. Fájdalom, manapság már 
ritka az ilyen kötél. A statisztika mutatja, hogy az 
akasztás, mint öngyilkossági mód, mindegyre jobban 
megy ki a divatból. S ba van ember, aki még fel
akasztja magát, ezt legtöbb esetben oly rövid kőtél
lel cselek szí, kogy az egyszerűen botrányos. Ugy-e 
sejtik, hogy hova fogok kilyukadni. Csináljunk ked-

— Ezt a nevet anyám nem említette sqba, 
én Zegrean Zoe vagyok.

Djerbulesku eikomorodotL
— Nem tudod mit beszélsz, ne említsd a 

Zogrean nevet Szégyen gyalázat az, te Bartolesku 
Zoe vagy. Atyád, az ezredes a cserkesz-lázadás
ban négy éve, hogy elesett. Kereste a halált, 
mert nem talált lel sem téged, sem anyádat s 
feledni nem tudta sem szerelmét, sem gyalázatát.

Zoe megkövültön hallgattaDjerbuleskut. Tehát 
az, hogy anyja egy modvetáncoltató lánya volt, 
ki férjhez ment egy rokonához, ki szintén medvo- 
tóncoltató, hogy ez az ő apja volna . . .  ez mind 
csak meso . . . mese . . . Azután eszébe jutottak 
vélt szülőinek civódúsai, melyek többnyire miatta 
támadtak. A sok szidás, verés, mit anyja urától, a 
medvetáncoltatótól miatta szenvedett. Sokszor 
kényszeriteni akarta atyja anyját, hogy lopja 
vissza . . . hová ? Soha sem tudta meg. Sokszor 
kényszeriteni akarta, hogy adja őt vándor- 
cigányoknak át, mert mig a leányka közöt
tük van, azt jobban szereti, mint őt s előtto 
titka van. Eszébe jutott a rémülotes nap, 
mikor megint ittasan félholtra verte az any
ját a medvetáncoltató s kést ragadott reá, az 
az ártatlan gyermekre, hogy elmetszi nyakát. 
Hogy csúszott anyja a leláncolt, tanitatlan med
véhez, hogy tépte véresre körmével orreimpáját 
és hogy oldotta le akkor a fonevad láncait hir
telen. A fenevad anyját ragadta meg, majd aty
jára rohant. Kiverte kezéből a kést és szétmar
cangolta. Feléje is kapott, mórt ő futni nem tu
dott sem akkor, mikor atyja késsel jött feléje, 
sem akkor mikor atyja logázolása után a medve 
támadta meg. Lába gyökeret vert az aggodalom, 
a félelem, a rémület, a szánalom váltakozó ér
zésétől.

Anyjához kellett látnia. Szinte kérte Djor- 
buleskut tekintetévol, hogy ne mondjon többet. 
Érezte, hogy amit mondana, az még jobban sárba 
tiporná édes anyját.

(Folytatása következik.)



14 Budapest, pénte. B U D A P E S T I  N A P L Ó 1901. május 31.' 1 4 7 . szám.

vet az Eiffel-torony segítségével az öngyilkosoknak a 
kötélhez. Alkalmazzunk a torony tetejéről lefüggő 
csinos, elegáns, szallagos köteleket, csábitó hurokkal 
a végükön. Alattuk fényezett zsámolyok csak emelnék 
a hatást. A legegyszerűbb számítás eredményül adja, 
hogy személyenként egy centiméternyi kötelet szá
mítva, egyetlen öngyilkosság 29.600 embert tenne 
szerencséssé. Azért csak ennyit és nem harmincegyet 
(mert hisz a torony 300 méter magas) — mert le 
kell számítani azt a két métert, ami a kötél végétől 
a tőidig terjed. Ugy-e szép gondolat? És lölötte 
altruisztikus . .  .•

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat nem adnak vissza. —

S írk őre . A kis halott sírkövére 2. E. a követ
kező verses lölirást ajánlja :

Az Úristennek fönn a mennyben 
Egy szép angyalra volt szüksége.
Meglátta bájos Erzsikénket,
S magával vitte, föl az égbe 1

M argit — B . S. Szilágy-Somlyó. Franciaország
ban annyi folyóirat és gyűjteményes vállalat készül 
leányok részére, hogy lehetetlen volna itt valamennyit 
számon tartani. Ha bármelyik nagyobb budapesti könyv
kereskedő-céghez lordul, megkapja a jegyzéket. Re
gények. novellák, versek, útleírások jelennek meg 
ezekben a vállalatokban Csak az olvasó korát keit 
megírni.

J a n i. Nagyon rosszul fogja löl a dolgot. Itt 
kölcsönös tettlegességről van szó amelyben Y a sér
tett fél. Ha birósághoz viszi ez az Y az ügyet min
denesetre okosabban teszi, mintha agyonhallgatja. 
Mert ez gyávaság vo’na. Már az sem gentleman el
járás, hogy eddig megíorlatlanul hagyta ezt a súlyos 
sértést, legsulyosabbjót valamennyi sértésnek. X ré- 
s érői nem volt hiba, hogy a küldött levelet nem 
fogadta el. Ó — igen heh esen — segédeket várt és 
nem levelet (cv.)

S. L. Miskolc Jól teszi, ha e'végzi a tanfolyamot 
Ez azonban csupán az önkéntességre jogosít, a bizo
nyítvány alapján a vasúti tiszti tanJolyamra nem irat
kozható be.

Jenő. Becsületbirósági ité et ellen fellebbezésnek 
nincs helye. Menjen azonban audienciára a honvé
delmi miniszterhez, igyekezzék őt felvilágosítani és 
ügyének megnyerni s kérje az ítélet megsemmisítését 
Kérését és megokoását, amelynek meggyőzőnek kell 
lennie, illetékes helyen meg fogják vizsgálni s annak 
eredményéhez képest esetleg uj eljárást rendelnek el. 
Precedens eset — ha nem ebben a formában is — 
már volt reá. Néhány évvel ezelőtt a honvédelmi mi
niszter megsemmisítette a székesle érvári honvéd 
katonai becsület bíróság ítéletét.

Exaudi. Aki sért. az lovagias elégtétellel tarto
zik a sértett félnek. Gavallér ember mindig megadja 
ezt az elégtételt, bármikor is kérik tőle. Aki meg
tagadja, az nem gavallér. 2. A  Royal nagy a/állóban 
lakik.

Z. P. Jánosháza. Tévedés volt az egész, tehát 
ugv kell venni, mintha nem is játszották voina végig, 
a .ölvevő nem ir föl semmit, a játék semmis. Nyilván
való ugvanis, hogy az osztó tévedésből vett magának 
több kártyát.

O s. J . Miskolc. Kérdéseivel a Központi Statisz
tikái Hivatal igazgatóságához fordultunk, hogy egé
szen hiteles és hivatalos adatokkal szolgálhassunk. 
Onnan azonban azt a választ kaptuk, hogy a hivatal 
még nem készült el a népszámlálás adataival s Így 
nincs abbau a helyzetben, hogy a kérdésekre pozitív 
feleletet adhasson. A mi az újságokban a népszám
lálásról eddig megelent, azok csak kombinativ szá
mok voltak, amelyekben megbízni nem lehet. Méltóz- 
tassék tehát egy kis türelemmel lenni.

Z«. A. Orflw'ca. írja meg részletesen a kérését és 
juttassa el illetékes helyre. Esetleg jelentkezzék ismét 
audienciára.

B. 8. Bpest. Az , udvari bál ‘ is a „bál az ud- 
varnái*- is a királyi udvarnál tartatik meg; különbség 
a kettő közt csak az hogy az udvari bálra minden 
tágabb értelemben udvarképes egyént (orsz. képvise
lők, katonatisztek, magasabb állami vagy törvényha
tósági tisztviselők síb.) meghívnak, míg a „bál az 
udvamál“ sokkal exkluzivebb természetű.

N. D. Szomaházv István A színház című könyvét 
megrendelheti a szerzőnél (Podmaniczky-utca 43.) 
három koronáért.

B. Oy. Abauj-Szintó. Rostand a lehelő legalapo
sabb tanulmányozás után fogott csak Cyrano megírá
sához. Nem lehetetlen tehát, hogy ezt a novellát is 
felhasználta. Egyébként véletlen is lehet Biztos választ 
csak ő maga adhatna.

K. W. Budapest. Az ügy érdekében ajánlatos, 
hogy jelenlegi stádiumában ne foglalkozzék még vele 
a nyilvánosság.

T. J . E.-Ardó. A jóakaró tanácsot az illető 
nevében köszönjük, de már gondoskodás történt róluk.

V . J . Nem a nyilvánosság elé való dolog. Leg
jobb, ha a felettes hatóságnál megsürgeti az ügyet.

B . T. Igló. Molnár Ferenc Az éhes város cirnü 
regénye újságban nem jelent meg. A regényt meg
rendelheti Singer és Wolfner kiadócégnél (Andrássy-ut 
10). vagy bármely könyvkereskedésben három ko
ronáért.

W . 8. Budapest. A gellérthegyi rablógyilkosság, 
amelyet Fuchs és Hegyi követtek el, 1897. junius 
3-án történt

K. D. Bécs. Behozhatja minden baj nélkül, de 
ha Budapesten használja, megbüntetik érte s ráadásul 
megadóztatják.

8c. G. Gerjen. A mezőgazdasági kiállítás május 
2-án nyílt meg s egész az őszig nyitva marad. Min
dennap reggel 9 órától esti 7 óráig megtekinthető.

K . J . Ipolyság. Méltóztassék ebben az ügyben a 
Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Egyesületéhez 
íordulni, VII.. Erzsébet körút, RoyaT-szálloda.

Dr. B álin t. 105.000 lélek lakja, beleszámítva a 
tanyákat is.

Co. I«. Eovászna. Tegyen ajánlatot az apró hir
detésekben, ott leghamarabb kap reá vevőt.

K Ö Z G A Z D A S Á G .

Ip ar és k eresk ed elem .
A  M a g y a r  K ö z g a z d a sá g !  T á r s a s á g  Láng Lajos 

elnöklete alatt ma tartotta évi rendes közgyűlését, a 
tagok igen élénk részvétele mellett. A közgyűlést 
Láng Lajos nagyszabású beszéddel nyitotta meg, 
Kereskedelmi politikai kilátásaink cim alatt.

Azzal az aktuálissá vált kérdéssel foglalkozik, 
hogy milyen kilátásaink vannak az 1903-ban lejáró 
kereskedelmi szerződéseink megújítása dolgában. Érde
keinknek az felelne meg a legjobban, ha a reánk 
nézve legnagyobb fontossággal biró nyugati államok 
saját vámpolitikájukban minél több teret enged
nének a kereskedelmi szabadságnak, első sorban 
Németország. Németországon kívül nagy jelentő
séggel bír reánk nézve Olaszország, különösen abból 
a szempontból, hogy az u kereskedelmi szerződésben 
a borgazdaságunkat oly hátrányosán su tó borklauzu
lának megszüntetését vigyük keresztül, természetesen 
a nélkül, hogy ennek árán a mi Olaszországba irá
nyuló kiviteli érdekeinket lényegesen kockáztatnék. 
Érdekes ránk nézve e részben o'asz hangot is hal
lani s a felolvasó luvatkoz.k Luzetti voit olasz minisz
ternek. a 87-iki védvámos olasz tari a előadójának 
egy nemrég megjelent hírlapi nyilatkozatára, mely 
reményt nvu t arra. hogy az olasz közvélemény is 
meg tog barátkozni ezzel a teljesen indokolatlan nagy 
kedvezménynek a megszüntetésével. Különösen nagy 
érdeklődést keltett Láng e'óadásának második része, 
amelyben igen tüzetesen ismertette az osztrák iparo
soknak magatartását a megújítandó vámszerződések
kel szemben, élénken illusztrálva az osztrák iparosok
nak majdnem minden iparágban vámemelésekre irá
nyuló törekvését. Láng azzal végzi felolvasását, hogy 
ily nagy és életbevágó kérdések körül a végleges 
megállapodás csak az érdekek hosszas küzdelme és 
az ellentétes eifogások lassú kiegyeulitése után tör
ténhetik. K

Az élénk tetszéssel fogadott előadás után a 
napirend többi tárgyait intézték el. jóváhagyták az 
évi jelentést, a zárszámadásokat, valamint a költség- 
vetést is Ezután a választmányban megüresedett 
helyre dr. Ecllner Frigyes írót. számvizsgálókká pedig 
Baioss Gézát. Be<k D én est, Emich Gusztávot, Fntz 
Pétert és Székely Ferencet választották meg. Ezzel a 
közgyűlés az elnök zajos éltetésével véget ért s a 
társaság tagjai az István főherceg-szállodában gyűltek 
össze, hol megünnepelték a Közgazdasági Lexikon meg- 
jeleuét.

A z A d r ia  m k ir . te n g e r h a jé  ze » t r é s z v é n y tá r s a 
ság í. évi január 26-án tartott rendkívüli közgyűlésé
nek idevonatkozó határozata érteimében 12.5(0 darab, 
egyenkint 2C0 korona névértékről bemutatóra szóló uj 
kibocsátású részvény tekintetében felajánlja részvé
nyeseinek az átvéte i jogot rész vényen kint 300 korona 
árfolyammal olyképpen, hogy két régi részvény birtoka 
egy uj részvény átvételére jogosít. Az átvételi jog lo yó 
évi június 1-től bezárólag junius hő 10 ig a Pesti Magyar 
Kereskedelmi Banknál, vagy a Magvar Ipar és Ke
reskedelmi Bank Részvéin társaságnál Budapesten, a 
Wiener Bank Véréin-nál Bécsőeu, vagy az Adna üzleti 
igazgatóságánál huniéban érvényesítendő, ahol egyút
tal a befizetések is teljesitendók és pedig 1OO korona 
az átvételi jog érvényesítése alkalmával azonnal, 1OO korona 
folyó évi október 10-tól október 2O-ig és 100 korona folyó 
évi december 10-től december 2O-ig. E befizetések után 
folyó évi december 31-ig terjedő időre 5 n,'o kamat fog 
megtéríttetni, illetve az utolsó befizetési részletbe be
számíttatni. Az uj részvények az 1902. üz etévvel kez
dődő ü leti eredményben részesednek, egyebekben 
pedig tel esen egyenrangúak a régi részvényekkel. 
Az átvételi jog érvényesítéséhez szükségelt benyújtási 
jegyzékek a ientemlitctt intézeteknél díjtalanul kap
hatók. Az átvételi jog érvényesítésével egyidejűleg a 
100 o é. forintról szóló régi részvények bevonatnak 
és 200 koronáról szóló uj címletekkel lógnak kicse
réltetni.

Dun& gözhajózás. A Duna Gőzhajós Társaság Rác- 
Almás állomását, mint megállóhelyet 26-ikán újra 
megnyitotta.

S z e s z á r a k . A kontingens nyersszesz ára Buda* 
pesten 42.— korona pénzben, 42.60 korona áruban. 
Bécsben 40.40 korona pénzben, illetve 40.60 korona 
áruban.

Heti ló v á s á r . A Tattersall telepén ma meg
tartott heti lóvásárra felhajtottak 427 darab I. osztályú 
és 362 darab II. osztályú, összesen 789 darab lovat 
amelyek közül 443 darab ló kelt el.

Bz&rvasmarh&vásár. (A budapesti marhavásár
téri vásári pénztár részvénytársaság tudósítása.) Fel
hajtás: Vágómarhák. Magyar ökör 958 darab, ma
gyartehén : 4"? darab, szerbiai ökör 673 darab, szerbiai 
tehén 16 db. boszniai ökör — drb, boszniai tehén — 
drb, bivaly 52 drb, bika 78 darab, összesen 2264 drb. 
Gazdasági m arhák: lgás- és hizlalni való ökör 55 
darab, fejős tehén 198 darab, igás bivaly — darab, 
tinó — darab, bika — darab, üsző — darab. Eladási 
árak ezen tudósítás zártáig ; vágómarhákért: Ma
gyar liizott Ökör, legjobb minőségű 60.— K.-tól 65.— 
K-ig, kivételesen 66.— K., 100 kilónként élő súly
ban. középminóség 54.— K-tól 68.— K-ig, silányabb 
minőség 48 K-tól 52 K-ig. Magyar legelómarha 
jobb minőségű 50 K-tól 68.— K-ig, kivételesen — 
K-ig. Silányabb minőségű 44 K-től 48 K-ig. Tarka 
hízott ökör, legjobb minőségű 62 K-tól 66.— K-ig, 
kivételesen — K-ig. középminőség 54 K-tól 60.— K-ig, 
silányabb minőség 48 K-tól 52 K.-ig. Szerb és bosz
niai ökör legjobb minőség 62 K-tól 60.— K-ig, kivé
telesen 62 K-ig, silányabb minőség 42.— K-tól 50.—
— K.-ig. Bika jobb minőségű 64 K-tól 64.— K-ig, 
kivételesen 68.— K-ig silányabb minőségű 46.—K-tól 
62.— K-ig. Bivaly 34 K-tól 44 K-ig, kivételesen 
— K-ig. Magyar tehén 42.— K-tól 56.— K-ig. ki
vételesen 60.— K-ig. Tarka tehén 44.— K-tói 63.— 
K-ig. kivételesen — K-ig. Mind 100 kilónként 
élő súlyban. Gazdasági marhákért: Igás ökör első
rendű — K-tól —.— K-ig, kivételesen — K-ig 
métermázsánk int, —.— K-tól — K-ig páronkint, 
közén minőségű —.— K-tól —.— K-ig 100 kilóként
— K-tói — K-ig páronkint, silányabb minőség —
K -tól — K -ig  100 k ilón k én t, —  K - t ó l -------K-ig pá
ronkint. Hi .ialni való ökör fehér 100 kg.-kint — 
K-tól —.— K-ig. Fejőstehén keresztezett színes 
]50 K-tól 230 K-ig darabonkint, bonyhádi faj 240 
K-tól 330 K-ig darabonkint, kivételesen — K-tól — 
K-ig. igás bivaly —.— K-tól —.— K-ig páronkint.

Vágómarhából a felhatás 600 darabbal kisebb 
volt a múlt hetinél, mindamellett az árak nem javul
tak, mert csak 6 napi szükséglet volt fedezendő s a 
vevők nagyon tartózkodóan vásárollak; ehhez járu.t 
mécr, hogv a húsfogyasztás meglehetősen gyenge Az 
irányzat általában lanyha volt s öreg nehéz mustra 
ökrökért helyenkint 1—2 koronává* alacsonyabb ára
kat fizettek. Jármos ökrökben nem volt forgalom, 
fejőstehenekre a vásár lanyha volt.

Borjuvá3% r. 1901. évi május hő 30-ikán. (A 
budapesti marbavásártéri vásár-pénztár részvénytár
saságtól.) Felhajtás: Belföldi élő borjú 1136 drb, leült 
b o r jú ----- db, bécsi b o r jú -------d b , --------db., nö
vendékmarba 9 darab, bárány élő — darab, leölt 
bárány — darab. Árjegyzések. — Belföldi élő 
boriu I. rendű 77—82 1.-ig, kivételes 86
II. rendű 62—65 f.-ig, 1 kilónkint. leölt borja
1. r . -------- f.-ig, 11. r. — f.-től — f.-ig. kivét. —
2. kilónkint levonás nélkül. Bécsi leöit borjú ——
f.-ig. Növendék marha — f.-től — L-ig, L r . -------
f.-ig, középminőaégü 44—50 1.-ig, a lá rendelt-------
í.-ig, 1 kilónkint Bárány é lő --------k., leölt bárány
—.-----.— K. kivételesen á r ----- k.-ig páronkint —
Lanyha irányzat mellett az üzlet vontatott lefolyású 
volt, 4 — 6 fillér árcsökkenés mutatkozik.

B u d a p e s t i  ser té s -fco n zu ro v a sa r . A  ferencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székes-fővárosi sertés-kon* 
zuravásár árjegyzése 1901. évi május 30. Készlet 
151 darab. Érkezett 640 darab, összesen 791 darab. 
E adatott 651 darab. Maradt 140 darab. Napi árak’. 
120—180 ki ogramm sül} bán 78—88 koronáig, 220— 
280 kilogramm súlyban 84—88 koronáig. ö20—38Ö 
klgr. súlyban 84—86 K.-ig. Öreg nehéz páronkint
400—500 kilós 74—84 koronáié1. Malac 72-----ko-
róna. A vésár hangulata lanyha volt

Becsi szurómarhavásár, május 30. (Saját tu
dósítónk telefonjelentése.) A inai vásárra felhoztak: 
4147 drb borjut 628 drb élő sertést, 1282 darab levá
gott sertést, 181 levágott juhot, 755 darab bárányt

Üzlet általában javult, csak bárányok csök
kenlek.

Eladási árak: Levágott borjú 100—112 fillér, első
rendű 116-124 fillér, Jegelője.—126-132 fillér élő 
borjú 80—110 fillér, elsőrendű — fillér, iegelsőrendil 
-----------fillér, fiatal sertés 66—76 fillér, kivé
telesen — 1.. levágott nehéz sertés X)—100 fillér,
kivételesen — fillér, húsra hizlalt s e r té s --------fillér,
zsírra hizlalt sertés fillér, könnyű sertés 100—1 OS fillér,
elsőrendű s ü l d ő --------------- f., élő juh 46—65 f.,
levágott uh 6 0 — “0  fillér, hosnyák silányabb sertések
--------fillér, kilogrammonként. Bárány —10—2Ó—
korona kivételesen-----korona páronként

A  b u d ap esti g ab on atőzsd e .
B n d .p a .t , május 30.

A buzaiislet kedvezi hangulatban nyílt meg 
az árutulajdonosok tokozott követelései az élónk ke
reslet következtében kielégítésre találtak. A lorgalom 
45.000 métermázsát telt. Közepes áru 5 fillérrel, jobb 
minőségű 10 fillérrel drágább. Rozs és tengeri válto
zatlan, zab szilárd.

E'adatott:
Búza. hszavideki: 10C0 mm. 76 8 k. 8 K. 15 L 

700 mm. 77 k. 8 K. 15 1., 600 mm. 79 k. 8 K. 15 L
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160 mm. 78 k. 8 K. 15 f., 1000 mm. 77 k. 8 K. 15 f 
300 mm. 78 5 k. 8 10 f., 100 mm. 78-5 k. 8 K. Ili
f„ 600 mm. 78'5 k. 8 K. 10 f„ 200 mm. 80 k. 8 K. 
071/2 f., 100 mm. 79 k. 8 K. 05 1.. 200 mm. 78 5 k. 8 
K. Oő f., 2=0 mm. 78 k. 8 K. 05 f.

Pestvidéki: 300 mm. 77 k. 7 K. 55 í ,  2C0 mm. 
77-5 k. 7 K. 95 f„ 100 mm 80 k. 7 K. 95 1., 400 mm. 
78 k. 7 K. 80 f., 800 mm. 76-5 k. 7 K. 85 1.. 150 mm. 
76 k. 7 K. 77‘/« f., 1400 mm. 76'5 k. 7 K. 72‘/a 1., 350 
mm. 76 k. 7 K. 40 f. nyirkos.

Fehérmegyei: 3100 mm. 78 k. 8 K. 05 f., 300 mm 
76 k. 8 K. 05 1., 200 mm. 79-5 k. 8 K. -  1., 200 mm
78 k. 8 K. -  f., 220 mm. 78 5 k. 8 K. — f., 200 mm.
77-3 k. 8 K. — f., 150 mm. 80 k. 8 K. — f., 50 mm.
74 k. 8 K. — í., 200 mm. 77-6 k. 7 K. 90 1., 300 mm.
70 k. 7 K. 90 f.

Dunai: 2700 mm. 75-8 k. 7 K. 70 f.. 1300 mm. 
76-8 k. 7 K. 70 f.

Tolnai: 2000 mm. 77'8 k. 7 K. 70 f.
Sziváci: 3000 mm. 74 5 k. 7 K. 75 f.
.bácskai: 1200 mm. 76 5 k. 7 K. 85 1.
Makői: 4400 mm. Í7'7 k. 8 K. 02tyt £.
Bánsági: 4700 mm. 77 k. 7 K. 85 £, 500 mm. 76 

k. 7 K. 85 f.
J/ittíi három hónapra.
Bőst: 100 mm. 6 K. 80 I. u j, au gu sztu sra , 300  

m m . 7  K . 30  £ , 100 m m . 7 K . 05 í. m alom ba.
Készpémflielie mellett.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 
kilogrammonkint — A minőség hektouterenkint és
k ilo g ram m o n k in t

B  n s KilAa
V. unogrusm

Ara
UJ ~

Ara
K.-UJl K.-i< ; k .-uu t - l .

Ti*xaridAlu 6 «.eo 7.70 to 8 .— 8.1o
77 1.70 1 8J el 0 .— 0 -

a 7.^0 7.WÓ öH _ _
.'<« 7.w^ * _

i  •aérat»gy»e 7o 7.CV 7.7o 60 ! 7.W0 8__
77 7.«6 7 7 - 61 0 .— 0 . -
7S 7.70 7.fr0 62 1 _
7j 7.to 7.9J _, __
70 /.C j 7.70 ao ; 7.W 8 —
77 7.00 7.76 el 0 .— 0 .—

a Ja 7.70 7.W 62
7- 7.So 7.ÖJ — _
70 7.41 7.65 00 0 . - 0 . -
77 7.S0 7 .6 ' 61

, i" 7.S0 7.70 84 —
7d —.— —

D icíki. 0 7.60 7.70 ei>
7 / 7.65 7.75 81

. 0 — o . _ 82
• • 0 . -

jl ~ 1 &ö tdiograoun
Eg-y<b g abonM i*xnü»k Kilóa

K.-tól K.-lg

H o n
li n - 72 [

7.26 7.4-
mA^xlmnda 7.16 7.26

rald 6.10 6.M*
•Ortöióere ▼«ió -  I o s -c é

Zab — , -V-41 6.90 0.96
T « a f« r l -

I _ '
R«po« úí kSpoczia “  II “

K ö le s •

1 -  1
5.10A hatirldötlxlet lo lyam án  a k öv etk ező  k ötések

történtek:
Búza októberre . . . 7.89-7.91—7.93-7.94—7.95 
líozs októberre . . . 8.76—6.78—6.79—6.78—6.80 
Zab októberre . . .  5.78—6.79
Tengeri júliusra . . 6.38—5.37—5.39—5.41—6.39

D éli eg y  órakor a kővetkező záróárakat állapí
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Búza októberre • • • 7.90 n 7.91 ,
Rozs októberre • • • 6.75 „ 6.76 ,
Zab októberre . • • • 5.78 „ 6.79 ,
Zab júliusra • • • • • • 6.8d 6-39 .
Kepce augusztusra • • • • • « •

Délután fél 5 órakor zárul:
Búza 1901. októberre e e 7.87— 7.88
Rozs októberre • • • 6.74— 6.75
Zab októberre • . a 5 .77 - 6.78
Zab júliusra . . • • • • 5.87— 6.38
iiepcu augusztusra • • • • • 12 86-12.95

A budapesti értéktőzsde.
A mai tőzsde irányzata elejétől végig igen szi

lárd volt. mire okul kilátásban levő nagyobb pénz
ügyi műveletek szolgáltak, molyek Ausztriában készü
lőben vannak.

Az összes internaeionális értékek megszilárdul
lak 8 igen szilárdan zárultak.

A helyi piac tartott, de gyenge volt.
A déli tőzsdén a kellemes hangulat folytatódott, 

minek folytán a papírok ár avulása további előmene
teleket tett.

A helyi piac lorgalma kedvező irányzat mellett, 
de mérsékelt érdeklődés közben zajlott le.

A valuta- és járadékpiac változatlan.
Át elótózsde kedvező.
Jegyestek: lA&gv&r hitelreszvény — . Osztrák 

hitelrészvény 6R7.6Ö—690.60. Állam vasúti részvény
672.76—674.—. Rimamurányi vasmű 496.-----497.—.
K özúti v a sú t 6 6 8 .------ 669 .60  korona.

A déli tőzsde igen szilárd.
Jegvestek: Magyar hitelrészvény 694.60 — 695.60. 

Osztrák hitelrészvénv 689.-—— 690.75. Allamvasuti 
rószvénv G73.5Ö—676.—. Jelzálogbank 446.— -446.60. 
Himamurányi vasmű 496.——497.—. Közúti vasút 
668.-----669.— korona.

Forgalombi kerlllt: K eresk ed elm i bank 2470 .------
2480 .—. H azai tak arék p én ztár 169.76.— 160.75, É szak -

naagyarországi kőszénbánya 220.---- 222.—. Nicholson
gépgjár 157.-----162.— korona.

Vtotozsde. A 4 órai zárlatkor m aradt:
Osztrák hitelrészvény 690.75. Magyar hitelrész-

vény 695.—. Leszámítoló bank 436.—. Rimamu
rányi vasmű-részvény 495.—. Osztrák-Magyar allam- 
vasut 675.—. Közúti vasút részvény 668.—. Városi 
villamos vasút részvény 299.— korona.

A budapesti terménytőzsde.
A terményüzletben a szezónzerü hangulatnak 

megíelelően alakultak az árak és végül a termény
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar 38.-43 .— 
korona, vörös aprószemü 33.-38.— korona, vörös
erdélyi —.--------korona, vörös bánsági —.------ —.—
korona, középszemü 40.——43.— korona, nagyszemü 
45.—48.— korona. Disznózsír: budapesti: 49——49.60 
korona, vidéki —.——— korona. Táblaszalonna:
légenszáritott vidéki —.-------- - korona, városi 4
darabos 40.60—41.—. korona, 3 darabos 42.50—43.— 
korona, .üstölt —.———.— korona. Szilva: boszniai, 
szokás szerinti minőség 12.26—12.60 korona 120 da
rabos —.-----------. korona, 100 darabos 13.60—13.76
korona, 85 darabos 16.-----15.25 korona, azonnali szál
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 10.76—11.— 
korona, 100 darabos 11.76—12.— korona, 86 darabos
13.-----13.— korona. Szilvaiz: szlavóniai 19.----- 19.26
korona, szerbiai 18.——18.26 korona, azonnal való 
szállításra.

A  bécsi gabonatőzsde.
PÓOS, május 30. (A Budapesti Napló telefonjelen

tése.} New York és a nyugat-európai piacok változat
lan árfolyamokat jelentettek s ennek befolyása alatt 
az itteni tőzsdén emelkedő volt az irányzat s a foly
tonos forró és száraz időjárás miatt élénk vásárlási 
kedv mutatkozott Az árfolyamok ismét némi javulást 
tüntettek lel, de nem voltak képesek az emelkedést 
megtartani, mert a nyugodt berlini jelentésekre reali
zációs vásárlások jelentkeztek. Az árfolyamok általá
ban 2—3 fillérrel emelkedtek, de zab őszre még egy 
árnyalattal gyöngébb volt, mint tegnap este.

Kotlettek: búza május—júniusra 7.86—7.85, őszre 
8.14—8.18—8.14, rozs őszre 7.00-7.14-7.15-7.12, 
zab őszre 6.20—6.19, tengeri május—júniusra 6.64— 
6.53—6.65, tengeri julius—augusztusra 6.67—5.66— 
5.66, zab május—júniusra 7.35—7.40, repce augusz
tus-szeptemberre 13.30—13.40 korona. Felmondottak 
11500 mm. tengerit.

Zárlatkor maradtak : búza május— júniusra 7.82, 
őszre 8.12, rozs őszre 7.10, zab őszre 6.17, tengeri 
május—júniusra 6.56—5.55 korona.

A  bécsi értéktőzsde.
Az előtözsdén határozottan barátságos az irányzat
Déli tőzsde is szilárdan indult, később valamivel 

megcsappant
Zárlat azonban tartósan szilárd.
B éca, májua 30. (Magyar értékek zárlata,) 40'o-os 

aranyjáradék 117.80. Tiszai és szegedi kölcsön sorsjegy 142.40. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.10. Magyar keleti vasúti 
Állami kötvény 119.50. Magyar leszámítoló- es penzváltóbank 
—,—. Rimamurányi vasmürészvény 493.—. Magyar ko- 
ron aj Aradé* 92.90. 4ü/x>s Magyar földteherm. kötvény 91.70. 
Magyar hitelbank részvény 699.—. Magyar nyeremény köl
csön sorsjegy 174.25. Kassa-oderbergi vasúti részvény 
355.— Magyar kereskedelmi bank —.— Magyar cukoripar 
1825.—

B ocs, május 30. (Osztrák értékek zárlata.) 4*2°/>os 
papirjáradék 98.50. 4"/u-os osztr. aranyjáradék 117.80. 1860-os 
sorsjegy 143.—. Osztrák hitelsorsjegy 401.50. Angol-osztrák 
bank 278 —. bécsi bankegyesület 488.—. Osztrák-magyar 
bank 1671. Déli vasút GO.—. Dunagözhajózási részvény 
534.—. Dohányrészvény 294 — Császári és királyi arany 
11.35. Német bankváltók 117.f0. 4-2°/»-os ezüst járadék 98.10. 
Osztrák koronajáradék 97.—. 1864-iki sorsjegy 211.50.
Osztrák hitelintézet részvény 891 50. Unionbank f6 4 —. 
Osztrák Lánderbank 417 —. Osztrák-magyar államvasut 
674 50. Elbavölgyi vasút 603.—. Alpesi bányarészvénv 474.50. 
20 irank. arany 19.09. Londoni váitóár 240.60. Bécsi íramway 
Litt B. — . Bécsi íramway Litt A. — . Lapét kohó —.—. 
Az irányzat szilárdult.

B ecs, május 30. (A Budapesti Napló tudósítójának 
tcletonjelentése.) A délutáni magánforgalomban a zárlatok a 
kővetkező* voltak: Osztrák hitelréazvcuy 090 50. Magyar 
hitolrészvény 699.—. Angol-Osztrák bank 279.—. Bécsi banlt- 
egyestUet 488 50 Union bank 664 —. Lánderbank 417.50. 
Osztrák-magyar Államvasut részvény 047.50. I ombard 90.25. 
Elbavölgyi vasút 503 50. Északnyugati vasút részvény 488 —. 
Dohányrészvény 294.50. Rimamurányi vasmű 494.—. Alpesi 
bányarészvény 474.—. Májusi járadék 98 50. Magyar korona- 
járadék (390. Török sorsjegyek 108.25. Kémei Dircda.mi 
már*a 117.56—58. Napóleon d'or 19.09.

K ü lfö ld i érték tőzsd e .
B er lin , május 30. ('focidét tudósítás.) A börze nagy

fokú kedvetlenség mellett gyöngo volt. Bányaértékek hanyat
lottak a Laura-kohó évnegyedes zárószámadásairól szóló ked
vezőtlen hírekre és a dortmundi va>ut részvényeinek újabb 
csökkenésére. A második tőzsdeórában Kanada-Pacific rész
vények megszilárdultak. A khinai kártérítés kérdéséről szóló 
pekingi hírek nyomán az irányzat javult. Német kölcsön javult. 
Magánleszámitolási kamatláb 3* 8n/o.

B e r l i n ,  május 30. (Zárlat.) 4*2°,o-os panirjáradék 
— . 4"/o-oa osztrák aranyjáradék 100.30. Elbavölgyi vasút

— . Magyar korona járadék 03 40. Osztrák-magyar állam
vasut 14. 60. "assa-cderbergi vasút —.—. Bécsi váltóáx 
85.—. Magyar vasúti beruházási kölcsön 102.90. Alpesi bányai 
részvény —.—. Disconto-Commandit 180.10. Általános villa
mossági Edison 203.75. Gelsenkirchem 175.90. Laura-kohó
207.90. 4*2°/o-os ezüstjáradék —.—. 4°/o-os magyar arany- 
járadék 98.90. Osztrák hitelrészvény 216.75. Déli vasul
22.50. Károly Lajos vasút —.—. Orosz bankjegyek 216.30, 
4%-os uj orosz kölcsön 96.25. Török dohányrészvény —.—, 
Olasz járadék 06.60. Magyar hitelbank —.—. Dynamit Trusl
168.50. Harpeni 176.25. Az irányzat szilárdult.

B erlin , május 30. (A Budapesti Napló tudósító
jának távirata.) K itt forgalom. 4°'o-os magyar aranyjáraóék
98.90. Magyar koronajáradék 93.40. Osztrák hitelrészvény
216.50. Osztrák-magyar államvasut 144,60. Déli vasút 22,40, 
Északnyugati vasút —.—. Elbavölgyi vasút —.—.Orosz bank
jegy készpénz 216.30. Buschtiehradi 280.20 Orosz bankjegy 
—.—. (Ultimo.) Lombard —,—.

H a m b u rg , május 30. (Zárlat.) 4’2°/o-os ezüst- 
járadék 98.—. 1860. sorsjegy 140.—. Déli vasút 23.20. 4°/o-oa 
osztrák aranyjáradék 100.—. Osztrák hitelrészvény 210.30. 
Osztrák-magyar államvasut 144.25. Olasz járadék 96.50. 4°/o-os 
Magyar aranyjáradék 98.60. Az irányzat nyugodt

F ra n k fu r t ,  május 30. (Zárlat.) 4*2u/o-os papír- 
járadék 98.40. 4%-os osztrák aranyjáradék 100.20. Magyar 
koronajáradék 93.55. Osztrák-magyar bank 120.—. Déli vasút 
22,80. Elbavölgyi vasút 127.50. Londoni váltóár 204.55 
Bécsi bankegyesület 123.—. Villamos részvény —.—. 3°/o-os 
magyar aranykölcsön 83.70. 4*2°/oos ezüstjáradék 8K06. 
l°/o-os magyar aranyjáradék 98.75 Osztrák hitelrészvény 
216.30. Osztrák-magyar államvasut 144.—. Északnyugati 
vasút 120.50. Bécsi váltóár 850.33. Párisi váltóár 812.66. 
Unió bank —.—. Alpesi bányarészvény 211.—. Az irányzat 
csendes.

Frankfurt, május 30. (A Budapesti Napló tudó
sítójának távirata.) Árfolyamok januárra. Eeti forgalom 
Osztrák hitelrészvény 216.75. Német bank 202.10. Discont
185.90. Berlini kereskedelmi bank 140.20. Gelseákireheni 
175.—. Harpeni 176.60. Laura-kohó 205.50. Olasz járadék 
96.70.

FArls, május 30. (Zárlat.) Osztrák-magyar állam- 
vasút —.—. 4°/o*os osztrák aranyjáradék 99.50. Osztrák 
Lánderbank — . 3°/o-os francia járadék 101.15. Ottoman- 
bank 522.—. S’/styo-cs francia járadék —.—. Alpesi bánya
részvény —.—. Déli vasút —.—. 4°/o-os magyar arany
járadék 100.60. Párisi bankrészvény 1094. Olasz járadék 
97.40. Francia törleszth. járadék 99.80. Osztrák földhitel
intézeti részvény —.—. Török dohányrészvény 322.—. Az 
irányzat ta rto tt

Bndapest-kőb&nyal sertéskereskedelmi 
csarnok jelentése.

Május 30. A sertésüziet irányzata változatlan.
A) E iso tt sertések á ra ;  L A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű :
Óreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban) 

76—80 fillérig. Óreg közép (páronkint 300—340 kilogrammig
terjedő s ú ly b a n )-------- fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320
kilogrammon felüli súlyban) 84—86— fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 80—88— fil
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly
ban) ----------- fillérig. — 1L M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) ------------fillérig.
Közép (páronkint 240—280 kilogramm súlyban) —— fil
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
— -------- fillérig. — UL R o m á n i a i :  Nehéz (páronKmt
320 kilogrammon felüli súlyban) — —  fillérig. Közép (pá
ronkint 250—320 kilogrammig t e r je d ő  s ú l y b a n --------------— fil
lérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban,
— ■ — fillérig. IV. R o m á n i a i  e r e d e t i  (S ta o h l) .
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) — ■ — 
fillérig. Könnyű (páronkiut 240 kilogrammig terjedő súlyban)
----------- fillérig. — V. S z e r b i a i :  Nehéz (páronkint 280
küogrammon felü’i súlyban) 84-----  85 fillérig. Közép (páron-
kint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 82----- 84 fillérig.
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 78 - -  80 
fillérig.

S e r t é s l é t s z á m  1901. május 28. napján volt 
készlet 54.085 darab. — 1901. május 29. napján leihajta
tott 1863 darab. 1901. május 29. napján el szállíttatott 555 
darab. 1901. május 30. napjára maradt készletben 55.383 
darab.
p —  - - — ít ü í í— ----------- r a —

N a p i r e n d .
Naptár: Péntek, május 31. Római katholikus: Petro

nella +. — Protestáns : Petronella.. — Görög-orosz: (május 
18.) Pét. és tár.. — Zsidó: Siván 13. — Nap kél: 3 óra 52 
perckor. — Nyugszik: 7 óra 31 porckor. — Hold kél: délután 
5 óra 48 perckor. — Nyugszik: éjjel 2 óra 35 perckor.

A kereskedelmi miniszter fogad délután 4 órakor.
Nemzeti Muzeum. Régiségtár. Nyitva van d. e. 9 

órától délután 1 óráig. — Többi tárai 1 korona belépődíjjal 
megtekinthetők.

r<wa*ri nemzetközi kiállítás a Műcsarnokban d. e. 9 
órától esti 6 óráig. Belépődíj 1 korona.

J  Nemzeti Szalon kiállítása d. o. 9 órától este 7-ig.
Belépődíj 50 fillér.

Kólám ivelési kiállítás az Iparcsarnokban nyitva dél
előtt 10 órától este 7 óráig. Belépődíj nincs.

A magyar nők képzőművészeti es iparkiállitdsa az ipar- 
csarnokban. Nyitva délelőtt 9 órától este 6-ig. Belépődíj 
60 fillér.

Országos Képtár és mctszetkiállitás az Akadémiában 
délelőtt 9 órától 1-ig.

Iparművészeti muzeum zárva.
leknológuu iparmuteum  Nyitva délelőtt 9—12-ig és 

d. u. 2—5-ig.
Mezőgazdasági Muzeum d. e. 9—1-ig.
A földtani intézet múzeuma zárva.
Közlekedési Muzeum a városligetben Dyitva 9—12-ig. 

és délután 3 órától 5 óráig.
Az Akadémia Goethc-szobdja nyitva d. e. 10—12-ig.
J / mícmwi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1 óráig.
Akadémiai könytár nyitva délután 3 órától 7 óráig.
Egyetemi könyvtár ny itva  délelőtt 9— 12-ig és délután 

3—8-ig.
Allatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

60 fillér.
Magyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság, kereske- 

delmi szakkönyvtár és keleti m intatar: V. kerület Váci-körut 
32. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9-től délntán 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üz
letvezetőrég árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar
csarnokban nyitva: délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központi üzlet
vezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) Váci- 
körut 32. szám ala tt
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kerületére ideiglenes minőségű díjas joggyakornoknak ne
vezte ki.

Kévmagyaroaitdsok. A belügyminiszter megengedte, hogy 
Berger Salamon bőszénfai lakos saját, valamint kiskorú gyer
mekei Andor. Karolina és Ilona Baliára, dr. Grüuhut Fülöp 
jászalsószenteyörgyi lakos Gyárfásra, kiskorú Rosentbal Lipót 
és Rezső budapesti lakosok Eadványira, Neer János m. inr. 
csendőr krasznabélteki lakos Nagyra, Katz. Efraim (Ferenc) 
budapesti lakos Kisre, Spitzcr Miksa m. kir. postatakarék
pénztári segédtiszt budapesti lakos Ormosra. Kraus Hermán 
budapesti lakos, valamint kiskorú gyermeke Erzsébet Ke
ményre, Kruusz Gyula budapesti lakos Káldorra, kiskorú Gál 
Bertalan borsod-nagynubályi lakos Oláhra változtathassa ve
zetéknevét.

Pályázatok. A székesfővárosnál I. oszt. tanácsjegyzői 
és tanácsi foga'mazó-gyakornoki állásra junius 22-ig ; — a 
fogarasi adóhivatalnál pénztárnoki állásra két hét alatt ; — 
a pestvidéki törvényszéki.él jegyzői állásra két hét alatt; — 
a csikszeredai törvényszéknél aljegyzői állásra két bét a la tt; 
— az erzsébetvárosi adóhivatalnál adótiszti állásra két hét 
alatt ; — a gölnlcbányai adóhivatalnál hivatalszolgai állásra 
négy hét a la tt; — a nagyváradi törvényszéknél aljegyzői 
állásra két hét a la tt; — a  puji (Déva) járásbíróságnál albirói 
állásra két hét ala tt; — a balassagyarmati törvényszéknél 
jegyzői állásra két hét alatt lehet a folyamodásokat be
nyújtani.

Jégverés vo lt: Püspök-Ladány, Miskolc, Eger és Szeged 
környékén. Püspök-Ladánybin a galambtojás nagyságú jég 
mindent tönkrevert, Miskolcon a villámcsapás következtében 
két ház hamvadt el.

Csongrád és Csanádból az időjárási sürgönyök nem 
érkeztek be.

Harmadik kiadás. Ötödik ezer.

NélkUlZihetetlen atmnUtft 
írdekfetzltő régietekben 

gazdag kalauz

K iv o n a t  a  h iv a t a lo s  la p b ó l.
—- Május 30. —

Kinevezések. Az igazságügyminiszter Sörös B óa ev. ref. 
segédlolkésxt, egyelőre ideiglenes minőségben és a X. fizetési 
osztály 3. fokozatába való sorozás mellett, a budapesti kir. 

, gyüjtöíogház’noz ev. ref. lelkészszé, Molnár Nándor 
. önki kir. járásbirósági Írnokot a gyönki kir. járásbiróság- 
1 ' segédtelekkönyvvezetfivé, Ságbv János egri kir. törvény- 
s.óki telekkönyvi betétszerkeaztö dijnokot a hatvani kir. 
j. rásbirós ághoz írnokká; a budapesti kir. ítélőtábla elnöke 
Iiming Alfonz végzett joghallgatót a budapesti kir. ítélőtábla

I d ő j e l z é s .
— Az Országos Meteorologuix Intézet hivatalos jelentése. —

B udapest, május 30.
Nyugaton egy mély depresszió nyomul előre az Atlanti 

Óceánról, nug északon a légnyomás újra emelkedett, úgyhogy 
déli, délkeleti és északi Európát magas nyomás borítja. Az 
északi depresszió Közép-Oroszország felett van.

Az idő északnyugati, északi és Közép-Európában válto
zékony és zivataros, délnyugati és déli Európában pedig de
rült, száraz és egyébként általánosan meleg volt.

Nálunk néhány délkeleti és dóii megye kivételével min
denütt voltak zivatarok, kivát az Alföldön. ahol helyenkint 
felhőszakadás és nagy károkat tevő jég volt

férfiak számára
Bűnök a z  ifjúság  

nem i é le iében  és
azok hatásai a

fé rfik o rb a n .
I ru  D r .  M IT Z C E R  T IV A D A R .

TARTALOM . A normális nemi élet. Eredendő bű. 
nők. Terhelt csalódból való loszlruiazAs. Fnjulou- 
kodd gyormekek. A serdülő ifjuttág sexnlli < bűnei. 
Az önfrrtőxét-. Magömlés. Kicsapongkaok. Szere
lm i s nemi élet. Ideális szerelem. Fllrt. FélezUzek. 
Érzéki szerelem. A nemi visszaélések yészos kőret- 
kenoénysi. Nincs titkos betegség. Álszeméi«in. 
Ferde nevelés s  tanácsok. A titkolózÁs káros li»- 
t is s . Érdekes esetek. Kntaphnrens gyógymód. — 
Megrendelhe'.ő s  szerzőnél. B u d a p e s t  V I., T s r s z -  

k öru t 44. s z . I. e m e le t . Ars 2  korona.
D isc r e t  zArt sz é tk ü ld é s .

u X n ekünk  b em u ta to tt szá m ta la n  m egb ízh ató , h it e le s  
? kószönO lrat fo ly tk a  ez en  n e g y e d sz á z a d  ó ta  fe n n illó

r e u d c lc - lt ite se t  a  le g m e le g e b b e n  aján lható .

j R en d elő -in tézet B u d a p e s t , A n d r á ssy -a t  361. 
aa Opera mellett.

r r >  agyar J ^éptjUlár - -  RADÓ ANTAL

• |, l i« ,il  I. (Itő iu r  F. N Fin]

iTITKOSBETEfiSÉGEKET ’ || |j || ± “
h n g y c eó fe ly A eek a t ó t  s e b e k e t , ev  ó n fe r tó s te tta  a tó -  
b a U lt  • l» y b « < W t tórűera, mogóuaJSssk, a  bujakór  
vtók őV A ik ezin snyett, n ők n él leb er fo ly a st, b á rm en y 
n y ire IdOltek le, v a lam in t m indazon nól b e te g s e g e -  
Kot, m e ly e im en  n m agtalenzA g e g y ik  fó o k o ss ja  e s  
b o rb e ta g se g e k o t g y ó g y ít  uj g y ó g y m ó d  sz é r iá t , b li-  

, to s  lik ő r r e l, g y o rsa n  ó s  a laposan

D r .  © a ra i A n ta l
o r v o a ,  s e b S a a ,  «e  . i G l H i - r a ó s t ,  v e i t

oadea. l» lr. o s e t. f f lo rv o s .
RSM DILi naponta 4. e. 10 órától egéss délntóo ó óráig, 

sete T órától 8 óráig.
L'UasoM levelekre legnagyobb flgj elemmel vA'anoHatlk és 

gyógyszerekről Is gondoskodva less.
----- - - i  s^- B ókunk  kftlóa v á r ó te r e * . - r r , ’ ------
Ogyamtt megjelent 4] a szerzőnél i De. OAKAI AMTAL- 
nál megrendel ustő XF.PKZKKV U T M tT A T é  (mér s 
S-lk kUdéebsn m-g;<-:. n* - s  remi betegségek ós ezek

fi májusi főzetek
a következők:

rn-'y- zxat .v.u; .s\?/ sí

fez •'•zszerfl gyógykezeléséhez cím® könyv, vo lf Ars 2 friB ki., m o st e sa k  9 0  kr. A k;>n,
"1 cU  ültíve, 1 írt beküldése B ete tt

utánvét mellett.

őay-efljr szóm 
óra 30 fillér.

Minden fibet egyen
ként kapható. ^ = 3

T eljen  j e g y z ik  m in
den kón yvk ereek e-  
ó óeb ea  kapható. = »

Az eddi? megjelent
szam ok részletfize
tésre is kaphatok.

JV ÍÍ^SZáth. Szent péter esernyője, i. fint 2 4 1 .  

Jv íil^ sz á th . Szent páter esernyője, u. tant 2 4 2 .  

JV Íik sz á th . Szent peter esernyője, hl fim 2 4 3 .  

JVÍ i \ s z á i h .  Szent péter esernyője. i». fim 2 4 4 .  

TVÍiRszáth. Szent péter esernyője, i  Siet 2 4 5 .
A  nagy hum orista legérdekesebb regénye, m ely  
először jelenik m eg o lcso  kiadásban- « — ,= a

P s t ő j i  5 á n d o r  E lbeszélő költem ényei. 2 4 Ö .

II B evezetéssel ellátta R ad ó V ilm o s . Illusztrálta 
T e le g d y  L ász ló  és  N e o g r á d y  Antal. v

L e g j o b b

S z e g e d i  S z a k á c s k ö n y v .

Megjelent a

Ir ta :
S z e k a l a  T e r é z .

ötóílfc bűntett h javl:ott klaláá.

kr. A kTny^Jól^j9eeeom»golvs_ kezs

Ara kemény kötetben 4 
korona. Az összeg előzetes 
beküldése után bérmentes 

tráilltás.
Kapható a „Budapesti

Megrendelhetők; L A M P E L  R Ó B E R T  (W O D IA N E R  F. ÉS FIAI)
ca. és  kir. udv. könyvk eresk ed éséb en  B n d a p esteU , A fld ríS Sj  ut 21. IX. és m inden könyvk ereskedésben

Meghívó.
.Önsegély takarék-és Mtelszövetkezet*
(VII., Dohány-utca 4., I.) 1901. éri 
junius hó 16-án d. o. 10 órakor, RuiIh- 
prsten „Is iván-föhereeg“ -Nzállo<la 
(Aicadémia-u.) 1. omaleti nagytermé
ben tartja

VAGYON

1 9 0 0  1 9 0 1 .  i i x l e t é v
MÉRLEG SZÁ M LÁ JA TEKER

■ Pénzkészlet 11203 89 mi. w  30 ís u t/r  i a rife t, nagyon 4f
Pénzintézeteknél cheque ,, 1897 8 H. Ül 80078 56

számlán ........ 13080* - 1899/9 III. i 176311 92
Postatakarékpénztár 189r‘ 900 IV. ,115804 71

cheque számlán 74'.’ 7H 25026 03 M 1901.'. 1 V. | 67515 H9339S 64
Kölcsöntőke 8v9lG4 p- Hitelezőknek 170917 26
Leltár érték lC°'olcirásu'án ' 2515 8! Tartalékalap i 15591
Nyomtatvány 50% . . 33 H 96 3052 << »• Veszteség tartalékalap (, 2120 70 17711 79 882027 «
Átmeneti tételek . 1 M Tiszta nyerem, egyenlegül ,1 • 47868 96

£.1 öfv liZvlvll IiAZHi i
.  .  ad" 727 36

1

Átmeneti kamatok fcOt 69 203? 53 929208 65
929296 65 929296 46

II 1

> Béla • h., pénztáros.
W etoa  A d o lf  • k

éfoók
Esen m étlefe l s  fő- és

▲ s IffasgatósÁf:
P f e l f e r  A lim o n  s. k P«»s|ro.v O ó sa  s k.

nlrlaők. Úgyrszelő Igazgató,
tellékkttnyvekkel összeb&sonlitoUuk és Azokkal mindenben megegyezőnek találtuk

R c iiln e r  J n k a b  ■ k., fókOnjvsló- 
W c l-z  J n k n b  a. k.

IgazgatóaSgt lag.

IfJ. \ » < y  Fi Á r u lj  * k
felügyelő b. tag.

melyre a t. tagokat ezonnel meghívjuk.
N í n p i r e n d  s

1. Az igazgatóság jelentése a le
folyt üzletévről, a mérleg és zárszám
adások előterjesztése és a nyereség 
hovaforditása feletti határozat.

2. A fclügyelö-bizoitság jelontcso 
és határozat a felmentvény megadása 
tárgyában.

3. 5 felügyelő-bizottsági, 2 fel- 
úgyolő-bizottsági pó tag, 8 választ
mányi és 1 választmányi póttag meg
választása.

4. Az alapszabályok 13. §-a alap
ján a felosztó I-sö évtársulalból 5 
tagú folszámoló-bizoltság választ Isa.

5. A tagok részéről teendő indít
ványok.

• l e c y i e t : A tagsági igazolványok,
melyek a közgyűlésen való részvételhez és a 
szavazati jog gyakorlásához okvetlen szük
ségesek, a betéti könyv felmutatása ellenében 
f. hó 13-ig bezárólag, a hivatalos órák alatt 
a szövetkezeti helyiségben adatnak ki. A mér
leg a szövetkezet helyiségében a t. tagok ren
delkezésére áU.

B e c k  S
folOg.ve

. k. (ó n illa  Vllmo** <
felügyelő b. tag.

J u n k e r  Jelenei
felügyelő b. tsg.

k. N t r ln e r  K rin e lo r •
teltig velő |>. ug

TA R T O ZIK
,901. apr. 30. VisAZlmzámitolt váltó kant. 

Különfélék számlája 
Tiszti és szolga díj. számi. 
Házbérek : Irodabér

Tiszti házher ... 
Leírások ; bzervez. ko tség

Leltár számlán 
Nyomtat, számi.

Áll. adó és illeték számlán 
Egyenleg nyereség .........

NYER ESÉG -VESZTESÉG  S ZÁ M LÁ JA
liíi&o 82
401 4  88

1006960 28376 31
332U 
31 70 34

10 7 Uó 
f.Of, Hl 
538 07 1320 H3 

29150! 30110 34 
47268 9'

8 6 379  3(
K |— |

fta a b ó  B é la  e . k., pénztáros. K a n ln e r  J a k a b  a. k., főkönyvelő.
A z I g a z g a t ó s ig :

W rln z A d o l f  ». k P f e l f e r  S l lm u n  *. k P o n < a p  G é z a  s. k. W e ln z J a k a h
elnök. alrlnők. ügyvezető igazgató. igazgstóségl tag.

Jelen nyere«6g As veszteség szórnia a fő- ós mellókönyvek ixAmlAivsl Asszohasoullt- 
v4n szókkal mindenkor teljes megegyézőnok találtuk.

B e e k  W osln  a. k. d a l l l n  1 I lm á n  a. k. J n n k e r  J ó z s e f  -. k. 
felügyelő b. elnök. felügyelő b. lag. felügyoló b. tag.

M telner  IMSndor a. k . IfJ. N a g y  K A rn ly  s. k.
felügyel? b. Mg. fslOgyelő b. Ug.

KÖ VETEL
IMI ápr. 30. Nyur. áthoz, a mull évről

„ Kamat számla 70P" H?
„ Kezelési díj számla 1 1O4ŐH 44
„ Késedelmi Illeték számla 2343 55
„ Heiratási díj számla 2378,—

A múlt évről maradt
Folyó évben belApnlt oj tag 4-M 0 70  űzi. r.

betelt uj tag 40 l.*b ,  .

— 1681 Ug 6468 Qzl. r.

500 ,  1095 .  .k.
< 'Sátráén ____ ...

Folyó évben kilépett balAiozis és lear^molAs f-.ln  m
2111
4Stt

Maradt az év végón Itta. Ug
Felmondott u s  tag 4R4 üzl. r
Ebből mór visszaflzetteteV _

.  145 Ug <70 Uzl. r.
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S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  h e lyek .
M . K IR . O P E R A H A Z.
Péntek, 1601. májúi hó 31-én.
Jó é j t  P a n ta lo n  u r l

Víg opera 1 felvonásban Szerzett* Urisar Albert 
Szövegét Írták Loeroy és Morván, ford. Ábrányi E. 

Személyek:
Tiritoffolo Hegedűt Colombina
Lucrezia Válent Pantalon
Izabella Berta Le'.io

Utána:
szentpétervári orosz császári operaház balettag- 

jainak vendégszereplése.
A f á r á e  l e á n y a .

Balett 1 felvonásban. Szövegét irta Petipa Máriusz. 
Zenéiét szerzetté Pugni.

V égül:
T á n r e g y r e l e g .
Kezdete 7*/s órakor.

l’ayer
Váradi
Dalnoki

N E M Z E T I S Z ÍN H Á Z ,
Péntek, 2901. május hó 21-én.

Uj betanulással először:
A j ó  f a l u s i a k .

Szinmti 4 felvonásban. Irta Vietorien Bardou. 
Személyek:

Somossy-Mulató
(  N  a < j m  e z i - a t  e » ) .  

á l b r e e h t  F e r e n e ,  igazgató. 
Penztárnyitis 7-kor. Ketdrt. 8-kor.
Ma bucsuelöadás és a saison zárlata.

____  Fellép :mCHAELI ADA k. a.
a je la n k o r  leg job b  e x c en tr ik u s  szubrattja ,

Wall Mora’s Krasucky ur
nyujtómttv.tx... c .o d ll.1 ., m.tmtí.U.

A z o n g o rá n  já ts z ó  ku ty a
F ra c b t l-fé le  kutyaldom itÁ s.

A n n i n  f C H t l i e  < '«  J ó z s i é t
aj sz ín h á z i paród iáva l.

AftION, élőképeivel énekkel.
Ú gym in t a z  ó s s z e s  nagryszertt m ű v ész ek .

III
Elégedetlenség lehetetlen!

M eg  n em  f e l e l ő é r t  a p é n z  k i f o g á s  
n é lk ü l  v i s s z a a d a t i k .  

G y o r m e k o l t ö n y ö k ,  i a k o l a ö l t ö n y ö k  
n a g y s á g  s z e r i n t  4 f r t t ó l ,  m a t r ó z - ö l tö n y  
5 f r t ,  f e l ö l t ő  6 f r t ,  H a v e l o k  e g é s z  g a l 
l é r r a l  5 f r t ,  m i n i i g  r a k t á r o n  R o t h b e r -  
g e r  J a k a b n á l ,  e s á s z .  é s  k i  r. u d v .  r u h a 

s z á l l í t ó  B u d a p e s t ,  V á o i - u to a  6. sz.

! 1 Most jelent meg 1!
ni-lk  olcsó kisdásábso

D  r .  K I « s  A r  n  •  1 d
▼ssspréml főrabbi

„ M 1 R J A M
Ars csinos vászon kötésben 
Sé k o r o n a  4 0  ílL lú r . 

Kapható:
IÖVES BÉLA kinnHatoií

Veszprémben

BIKSZADI GYÓGY

H x n t  m & i ’- r o f e g r y e b e i i

$ £
FÜRDŐ |

Vi 1 eprem
Moiisson
Henrik
Fioupin
Gnnchu

Gyenes
Újházi
Dezső
Náday
Vízvári

Tőtillard 
Pauline 
Marguerita 
Buissou anyó 
Mariotte

Kezdete 7: s órakor.

Gsbányi
Alszegi
Ligeti
Györgyné
Meszlényi

M A G Y A R  S Z ÍN H Á Z .
Péntek, 1601. május hó 31-én.

N e w - Y o r k  s z é p e .
Operette 2 felvonásban, 6 képben. Irta Ilugh 
Morton. Fordította Sajgó Ernő éa Makai EmiL Ze

néjét szerzetté Gustave Kerker. 
Személyek:

Sziklai Cora 
Ráthonyi Kenneth

É 3  i ' t  o  c d  t ö  s !
Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy

u s z o d á i n k
— ■ S m e g * n y i l t n k .  —

Mély tisztelettel

Scholz Katalin Nemzeti uszoda11 KndoIf.rakp, rl,
\  égállooiás az OMszaa r
no» vaautokcB) (az uj országház közelében).

J  M e g n y i t á s : juníiiM  h ó  S -é n .
Ezen égvény^s konyhasu savanyuvíz kitűnő liatásu h e v e n y  és  

Y ; id ü lt  K jo m u r b ó lb u ra !b á n , a lé g z ö -s r e r v r k  h n r n te s  bán- 
ta lm n lb a n . m áj- éu e p e b a jo k h n n . n vege- é s  hagryhólya<  
beteuR éííeibon , a r a n y é r , s á r sa -sá e  é s  lép d asran atoS ib an ;

y  n y á lk a -  é s  hugyaav-oldó hátán tekintetében a budapesti kir. (jT

w
(Eskü-tér.

villamos

♦i
'A
*

B ro sso n
Harry
Kart
Smfkins
Tviddisi

Borost 
Mátrai 
Odry Z.

Blinky
Fifi
Kissié

Dóry
Giréth

Palásthy
Ledofsky
Rózsa

Kezdete 7V> ériker.

víg szín h á z .
Péntek, 1601. május hó 31-én.

O e a k a y  b r i g á d é r ó l .
Színmű prológussal, 4 felv. Irta Herrzeg Ferene. 

Személyek:
Oeakay László Fenyvesi Dili
Tisza Hona Csillag A palóc
” ’ Nógrády Ssórényi

Uogodüs Tarícs ninari
Kazaliezky Oeekay Sándtr Tapolciai

G óth  K n n i n a u .  Balassa

Tisza Jutka
Pyber
Ozoróczy
Jávorka

Dolli
Sserómy
Gál
Bihari

Góth Königsegg 
Kezdett 7’/a értkor.

T a v a s z i és  n y á r i évad
1 0 O 1 .

Valódi b riln n i szövetek
Efiy 3*10 m é te r  , 2.75, 8.70 4.M) frt j i \  . . .  
hosszú szelvény, elő- «  — és 0.60 frt jobb ra oai 
gendó teljes férfld’tü- 7.25 frt finom , gyap-
zetre (kabát, mellény- S 65 frt legfinomabb . . .
éa nadrág* ára csak ’ lQ.— frt/eges/egfmomabb’ ÍU
Egy szelvényt szalon-öltönyhöz IO_ír t é r t ,  valamint fsl-
óltó-szrtvptet, turlsta-lodent, legünorusbb kAíiiingsrnokat szál
lít gyári árakon a legjobb hiruerüuek éa szolidnak elismert

posztó gyáriraktár

Slegel-Imhof Brűnnben.
Minta Ingyen és bermentve Mintának megfele'ő kiszol 

gátasról kezeskedünk.
A m a<A nvevőnek, aki a szóreteket h Ó sv e tlen O I a fenti 
cégnél a gyár székhelyén megrendeli, e lA n y e l  jelentékenyek.

, njdsssazi- nu siw
tudomány-egyetemen történt kísérletek szerint a legkitűnőbb cgvé- 
nyes savanvuvizuok bizonyult be. A íürdőben iv ó -, fü rd ő - é s  
b e lé g x ó -sy á g y m á d , van azonkívül h ld e g v lz tr y ó sy ín té z e t  és 

W3 s a v ó k a r a .  A beteg szórakoztatásáról kellően gondoskodva van.
A fürdő acetylen-világítással van berendezve.

^ 2  F l o l y h e n :

<í o rvos, g yó g ysze rtá r és posta.
V a s ú t i  á l lo iu Ú N o k  :

ét S z e n t - V á r a l j a  é s  T é e s ő ,
v l  hol kényelmes kocsik is kaphatók, honnan a fürdőbe 2’/s óra alatt 

lehet eljutni. Levélbeli megkeresésre mindenről készséggel szolgál 
felvilágositá«sal a  fü r d ő ig a ig a tó s á g . ya

M ég c s a k  r ö v id  id e ig . Hatóságilag engedélyezett

'V é g e la .d á .s .
A még raktáron levő fó r fl-d iva tc ililie lfc  a legjobb minőségben, mélyen a 

beszerzési áron alul adatnak cl.
V. k é r .,  I> sr e tty a -a lc a  6 . s zá m . ( W a m - a d v a r .)K^kl í̂ITZ ZSICSOIOJVD

— — — — Ab ( lv le t l  b e r e a d e a é N  e la d d .  — -

N É P S Z ÍN H Á Z .
Péntek, 1601. májas hó 31-én. 

M é z e n b e t e k .
Énekes bohózat 3 felvonásban Irta Fontanes. For
dította Sas Ede. Zenó,ét összeállította Barna Izsó. 

Személyek:
Dupontnó 
Lola, l *ánya 

Solymoti “
Németh

Gróf Rivaróe) a . .
Uupy )  B u r m á i
D’A ltoím
Pár ben tant 
harorntanenó
Luiza

Bo ürülte 
Celestin 
Mari 
Jean

Kezdete 7*/s órakor.

Siposné 
Boán N.

Krecsányi 
Fedik 
Kovács M 
ToHagi 
Kápolnai 
Újvári

legjobb a világon 
Hatása csodát. Tár
nnp alatt ifjltja és 
szépíti az arcot —, 
Eltávolít r e  dó k o t, 
ssepldt, májfoltot

____pattanást, bőratkát,
'Mltess-ri éa minden más bórbajt. Bem higanyt, asm álmot, sem 
más ártalmas anyagot nem tartalmaz. Nagy irgelyl frt, kicsi 60  kr. 
Marglt-Hólgypor 80 kr Ma-g>t szappan 36krajcár. Margil-fog- 

pép 50 krajcár Margit arevis 60 kr. Készíti és BzvíkUldt J
F Ö I.IIK N  K . g y á g y s i e r Z a z  A r a d o n .  
FflraktÁrak Tbpéh JO ea ef Kira.v utca 12. és Andrásey-ú! 29 
•  phstó minim gyógy ősei tárba-.. T ö r v é n y e s e n  v é d v e .

L e g n a g y o b b  b u d a p e s ti

B U  T O R - n l i i

4’/, kgr.
UR ÁNIA  S Z ÍN H Á Z

Péntek, 1601. május hó 31 -éo.
A tánc.

lrta: Pékár Gyula. Zenéjét feldolgozta: Kern Aurél. 
Kezdett 7Va órakor.

fővárosi ryari színház .
Péntek, 1901. május hó 31-ón.

D o k t o r  N z c lv b u r d i .
Eredeti énekes bohózat 3 felvonásban. Irta Guthi 
öoma és Hegedűs Gyula. A darabban előforduló 

kacagó dal zenéjét irta Dienzl Oszkár.
Kezdete 7 órakor.

V Á R O S LIG E TI S ZÍN KÖ R.
Péntek, 1601. május hó 31-én.

A k lr rh fe ld l  pap.
brinaü é felvonásban. Irta Anzengruber Lajos. 

Kezdete 7’/i óraker.

Gs. H ír) AAAKA
la  tünde rí es kMlágitás mellett

•  E k I T K -E « T Í : i .V  •
l V * ,h  »*IÁ<t»lrn M ld R c ta -e a n p o r tja , •  R K rlte  dns, •  
*-r ««y-<jw »cteM  és a t&bbl külöulegosségsk felléptével,

*  k iv ilá g íto tt  m e c s e t to rn y á n  a z é -  
A r enád z e n e k a r i  k ís é re t te l .

maKV. kir. b u d a p e sti h o n v á d k e rb le tl ze n e k a r  han<- 
▼ ersenye

*  „Follies Caprice“ vendégjátéka
\ V * LI - B i ; i ’. Amerikai Beating rlak.

***1) I kor a tóaadákban  v á lto t t  k e d T e z ssé o y e e  
Á U i .  .rT ek  « •  f  fa lttlflxaU oaal é r r é a y e e e k .»  WÁalaWi vUXaasos v a sa t éjjel 1 óráig káotekedlk.

K uba k á v é t
küld 1  t r t  3 »  k r í r t

F iu m e itő l vagy  T r ie s z tb ő l j
elvínudva é» bérmentve

Állami és városi tlszt.iselSk, katon.tisik  k .oy .béi- 
forliak, valamint más hitelképes elvének k e d 
vező  S ie t é s l  t e lté te le k  mellett kapna, a il-  
lé r d  K jd rtm A njn  a s z ta lo s -  éa k á r p ito 

zo tt h n to r o k a t.
Bpest, Erzsébet-tér 18, s«. 
S as-u tca  sarok, 1. em.

Á r J a r y sé H e t Mr. l e v d l j e r y  b e k lt ld é a e  e llá ss  » « r-  
m r n lT é  k ft ld  fe n n t t  e é g  R . o a atÁ lya .

Dósa Kálmán

V m - j i 'n  M i h á l y  é s  T á v m a i
magy. bútoripar-társasága Budapest. IV. Koronaherceg-utca 2.
Több «/éz osoba dirntna xaxta loa  éa  k á rp ito s  b átor, u. ni. : barokk, a n g o l, s z e c e s s z ió ,  
ó-u ém ot stb. stílben » « legflnomabbic a lejrmod.’rupbb fazónhan, a ff-irnit-irA*
behúzása selyem , plüss, francia- és ansolszÖTOtekkol, kéazeu, raktáron kizárólag jó minőség ben. 

.......... .. ■ ■ A tartósságért több évi kezességet nyújtunk. ----------

•sr  A z á ra k  o ly a n  o lc s ó k  m in t  b á rh o l.“®a
A legú jab b  batorn lbam un kat több mint 4W) képpel 50 fillér beküldése ellenében bérmcalT’' 

kflldjük. Uerásárlus esetón sz. 50 flllórt visszaadjuk.

Divatos női ingblúzok
k re to n , b a tis z t éa ze firb ö l 

®sar drb 3 ,4 ,5  koronától feljebb. *w i
M eg lep ő  v á la s z té k  d iv a to s  m o s ó a z fiv e te k b e n

KOLLARITS JÓZS.HAi
eA gpn^ l

Budapest, IV ., V ác i-u tc a  38. „ Ip a ilan tih o z ."
M eny» wwzonyl ke len g yék .

A  h é t  s z í n h á z i  m ű s o r a .

Nemzeti színház M. Kir Opvaház Vígszínház Niptililiir Baiysr S iM .i

S ió in k a t A jó falusiak A nürnbergi 
baba

Ocskay
brigadóros

Kölcsönkért
vőlegény Az ikrek

d. o .
lM árnA fli

e r te & jó (aluliak
Don Pasqualo

A két árva

Oeskay
brigadéros fcir|t csikó

Az ikrek

H ö lg y e k n e k
ajánljuk megrendelésre sz

„ Illa t  és szépitö 
szerek készítése"

című kOnyvet.
Magában foglalja az összes di
vatos illat- ó» szépitösrerek, 
Ulatolfljok, hajfe«tók. illatos 
movdóvtsek, szeplő- és mállóit 
elleni kenőcsök etb. atb. készí

tésének leírását.
A ra 1 k orona 20  BUár. 

Megrendelhető a 
„BaSasestl NsfM -



Budapest, péntek BUDAPESTI NAPLÓ 1901. május 31 1 4 ? .  szám.

Minden szó egyszeri beiktatása 
non páréi 11 e betűkből 4 fill. V asta 

gabb  b e tf lk b o l 8  fil lé r .

A hirdetésekre díjmentesen ad föl- 
világoaitást a kiadóhivatal: József- 

korut 18. szám.

Levólbeli tudakozódásra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a h ird etés szám át a  kiadóhivatallal mindig közölni kell.

A p ró  h ir d e t é s e k e t  
t é lp o n t i  iro< aak b*n  éa ere
deti nyugta mellett még ■ 
kövsUező fiókokban lehet föl- 
adat:

B r e n e r  n ő v é r e k
dohány tőzsdéje,

Tsréa-körut 64. saám alatt.

E n g e lm a n n  H é r
gyora«aj tónyomda,

IV. kér., Kálvin-lér 2. tsám.
F r a n k é  F é l

könyvaeraskedéss, 
fV^ Oróf Csiritky-féle palota. 
(Kossuth Lejoe utca, Kigvó-tat

Koronaherceg-utca sarkán.) 
J t a k r l k . i l t i  

dohán ytfssdéje,
erepeel-nt 60. (Takarékp. épÜL)
E c lta te ln  B e r n i t

htrdet>*ei Iroda,
V. kar., Fürdő-utca é. aaáa

F ls e h e r  J -  D .
hirdetési Iroda,

IV., Zalbarue-ntoa 7. aaAou

G o lá b e r g e r  A . ▼.
hirdetést Iroda,

IV. , kér., Vaei-utoa 9. saám
H aasen steln  és V ogler

hirdetési Iroda.
V. kar., Dorottya-utca 0. s z é a .  
L e p e t t  í y a l t  

hirdetési irodája,
VII., Brzsébet-körut 84.

B « « » f  R n t e l f
hirdetési iroda,

VII. kér.. Kéroly-körut 9. SS. 
M e z e i  A n t a l  

hirdetési irodája
V. , Oízolla-lér (Haaa-palota).
S t h w a r c z  J ó z s e f

hirdetési iroda,
V. kér., Marokkói-utca 4. sa. 

T e n c z e r  G yu la  
hirdetési iroda,

IV. kér.. Szsrvttatér 8. aaéna.
8 l k r a j  S a n ta

hirdetési irodája 
Budapss*, Váci-Mórul J8.

K e r n b e r g  H oz á l l  a
dohányiőzsdéje,

Vni. kér., Muzeum-kőrat 18. ez.
I T J .  l a t é i  Ö t t é

kfinvvkersskedő, 
Msxsum-körút 2. zz. (Nemzeti 

balucaa bérhaza.)
■  e n a e t z e k  a. <1.

uj sáp-áru déjo,
Fstőfl-tér 8. zzam.

R o h o n c z l I lo u a
dohán ytőzsdéje,

Andréssy-ut 48. szám.
S z i n t é  M é r

dohán ytőzedéjt,
IV., Keozkeméti-utca 14. szám.

S •  a  r  o n  j  I V.
dohánynagvárus.

Vili. kér.. Ksrepssi-ut 1. szám.
T á l é i  L t j a i

könyvkereskedése,
Q. kér., Fő-utca 2. ezAm alatt 

z lp s e r  é s  H o n ig  
zenemtl kereskedése. 

Andrésay-ut 4. szám alatt. 
B e n é a  J é z s e t n é ,  

AndráSky*ui 19.

D eataeta  H ik .ia é ,
Andrassy-ut 8s.

W e l t z e n r e l é  J a k a b ,
Ku-Aly-utca X.

G e lé r r n b e r  B é r
könwksresfcsdő 

Buda U-, Fő-utca i7. ssésa. 
Minden apró hirdetés, melyet
I t t  M M  •  ÁFÁI* (B lBdB Bh, 
mar másnap n a cg je lc B lM

IX B adap«etl K a p  ló b a * .

S . G .
Azt gondolom nem esik rosszul, 
ha mégis írok és kérem, hogy 
szombat estére legyen bizonyos 
a találkozás. Kérem tudasson s 
addig is  üdvözlöm barátnőjével 
együtt.

I r a k !
Egy vidéki 28 éves, estnns árva 
leány, háziasán nevelt, kitanult 
szabónő, hozomány nélkül óhajt 
ferjhezmenní egy kisebbrangu 
hivatalnokhoz, esetleg özvegy- 
emberhez. C ím ; Korber Irén 
Oravicabányán. 9106

B u d a p e s te n
2ó év óta fennálló elsőrendű és 
elismert gyáros fia, me.y ezen 
gvárnak társa, nőül óhajt venni 
egy polgári családból, jól ne
velt loán.vt 80.060 írt hozomúny- 
nyal. m ly biztosítunk. Aján
latokat kérek .Gyáros 5* el
men a kiadóba. 9110

KERESLET.

télen, nyáron lak
hatót, három— ncgy 
szobásat kerttel kere
sek augusztusra. Leg
szívesebben a budai 
hegyek valamelyikén 
épült ház bérletére 
reflektálok, ajánlato
kat a kiadóhivatalba 
kérek T h .  Z .  címre.

3812

F r a n c ia
nő, ki németül la bőszéi, ke
restetik a délutáni órákra egy 
fi éves leánykához. Ajánlatot 
kérek „F. J .“ jeligével e lap 
kiadóhivatalába. 9820

K lő v lr á g flz lr tb c
f(ry ügyes kézilány azonnal fel
vétetik. József-kőrút 17. 8818

F e h é r v a r r ó n ö
k e r e t  g ép v a rr ó  le á n y o k a t
Magtlolna-c. 42. földszint 0.

8817

K e r c s r lt
egv oki tanilónét. ki képes 
négy polgári iskolát tanítani. 
Ajánlatok Lövi- ger Albertné 
Palota llva, Erdély, 9096

Á rva  le á n y .
aki egyedül van. Adást keres.

Elmegy gazdsssronynak is.
Cime : R Etelka Budapest, Hl , 
Vörös vári-utca 26.

T er m é n y A z le tb e
raktárneknak, átvevőnek, vagy 
máa hasonló állást keres egy  
intelligens úriember, ki leg
utóbb mint gazdatln/l 16 évig  
volt egy helyen alkalmazva éa 
jelenleg a családja miatt a fő
városba költözködött. Cím z 
kiadóhivatalba. 8701

K e r tr e
vagy parkra nyíló nagy szobát 
keresek teljes ellátással Budán, 
intelligens családnál. Ajánlato
kat kérek .0 .  G.* jelige alatt a
kiadóba.

A a p ló c s e r e
K. M jelzett helyen levele
ven. 9114

A zon
fiatal hölgyet, ki hétfő eate a 
Ter^z-kfiraton harmadmapár ol 
•etilt éa reám oly kacérul te 
kuitaotett, kérem nyújtson 
módot a megismerkedésre. 
Levelet .Ábránd* elmen kérem 
a kiadóba. 8812

L a k ó tá r s
kerestetik Junlus 1-ére, kdlOn- 
bejáratu tiszta szobához, teljes 
ellátással és fürdóerobahaezná* 
lattal 60 koronáért int. iz i . csa
ládnál. Petöfl-utca 8 11, 17.

A Icp csö h á z b ó i
külónbejáratu, szépen butoro- 
zott, féregmentos szoba azonnal 
kiadó. Kerepesi-ut 69. 11. 41-

8817

C sin o sa n
bútorozott tiszta szoba, olcsón 
kiadó. Flarsfa-u. 31. II. 8. 8748

5 0  k o r o n á é r t
teljes ellátást nyer 1 — 2 úr 
külön bejárata utcai szobuban 
fürdőszoba használattal. Sípos, 
Szoudt-u. 24. 9117

E«ry k é ta jtó K
j é g s z e k r é n y  privát haszná
latra megvételre kerestetik. 
Cím a kiadóhivatalban. 3826

T is z te s s é g e s
szobalány ajánlkozik nagyobb 
bázakho . VIII., Madách-utca 
32. ajtó 47. Szeder Etel. 611

¥ y á r i  la k á s o k ,  
i k ö z s é g  h atáráb an  

v é d e t t  ea  p orm en tes  fe k 
v é s e  m ia tt kedvelt Ih aros
erdőb en  ,vasúti A; tornán: X 
T o rb á g y ) c sa lá d i n yár dók  
botorra l é s  fü rd oh aszna ln t-  
tal a jövő idényre berbe  
a d a tn a k , bérelni szándékozók 
szíveskedjenek az aluliri hiva
talhoz fordulni. Telefon B la  
1. az M e ttern ich  S án oor  
h e r c e g n é  uradalmi felügyelő
ség.- ista. Pevtmeg.vp.

T o r n a c ip ő k  
7 frt tucatja, darabja 65 kr. 
Gummikopeuy 7 írt 50 
Selymek 40 kr. méterje. F'érfl- 
szalniakalapok tucatja 3 frt. 
Bodornál, Király-utca 6. 
udvarban. 9119

Itla szirozőn ö
bidégvizkurát érló, ajánlkozik 
házakhoz. II. k. Petrezeelyetn- 

i 9. 9101

P é n z k ö lc s t tn ö k
a legmagasabb összegig a leg
gyorsabban utólagos dijjazás 
mellett váltóra ingattam betáb- 
Jázásra valamint személy hitelek 

közöltéinek. Erisch Mór iro
dájában Kukk Szilárd-utca 5.

M

K á v é  é s  te jc s a r n o k
italméréssel, jól jövedelmező 
üzlet, billiárddal és kártvaengo- 
délylyel a Józsefvátosban, több 
gymnasjumtól körülvéve, hol

.ponta kávéhoz 50 liter tej 
ukaéges, h áucság miatt 4*k> 

írtért sürgősen eladó, ezen üz
let i'Arntely családnak bizt. 
m egélhetést nyújt. Frisch Mór 
rod áj a, Kökk dzüárd-u. 5. 3822

C u k o r k a -ü z le t ,
élénkíorgalinu helyen, potom 
áron eladó. Frisch Mór irodája
Kökk bzílárü-u 8321

B n to r .
Jóm lnoség-ü  hálószoba, kre- 
deuc. azóuyegütvány, asztal, 
székek, Íróasztal, kónyvaj 
rény, szalougarnitura, tűkor, 
úgy egyenként is, sürgősen 
meglepő ölesen eladó. Gyár- 
utca 25. a kárpitosmealernél

yo9;

L eghíresebb
Jóanő Romániából visszatért 
Bathlen-utca 9 fólépcaoház a. 1.

Kg? J ó k a rb a n
levő 8 ajtót előstooaszekrény 
tükörrel e* egy perzsa-szőnyeg 
8—4 m éteres, magvételre keres
tetik. Cím a kiadóhivatalban

881>fi
D ís z e s

masszív fűszer-állvány, 100 kii 
és nagy fiókkal, jutányosán el 
adó. Cím a kiadóhivatalban.

_______________________880;
K n z a n ? o s

teherkocsi és 1 és 2 lóra’ olcsón 
eladó. Halázz, Hombách-utca 18.

3N-4

C sin o sa n  b ú to ro zo tt
szoba intnlligena családnál.

l lu h a -v a r r o n o
kitünően jártas, olcsón elvállal 
munkát, melyet a sa át lakásán 
készít el. Renoválásokat is vé
gez kitűnő ízléssel. Cim: ózv. 
Lederer Lipötné, Wesselényi- 
utca 56. 1. em.

E le g á n sa n
b ú to ro zo tt szob ák . A lépcső
házból három egymásba nyíló 
utcai szoba doktornak vagy  ügy
védnek is megfelel, vagy külön- 
külön esetleg nőnek iá kiadó. 
Andráesy-nt 51., 11. 17. 3641

K ia d ó  szob a .
A Kercpoei-uton a Népszínház 
szomszédságában egy isinos, 
tiszta és világos, teljesen íéreg- 
mentes szoba külön bejárattal 
a lépcsőhágból, kiadó. Kerepesi
ül 84. 111. tü.

K ia d ó  v illa .
R év-F itlöpön . tu. p. Kővágó- 
Örsj a Balaton zalai partján, 
gyönyörű fekvésű szép villa, 
m«-lv bárom szobából és kony
hából áll, kuttal, tágas veranaá- 
val és árnyas diófákkal, a 
nyárra 160 ír té r t kiadó. Cím 
a kiadóhivatalban.

Z o n g o r a
Kramer-fdo, kitűnő hangú, ju
tányosán eladó. Megr. kinthctő 
délután 2—5-ig. Kefelejts-utca
15. 1. 11.

Z o n g o ra ,
rövid, kereszt!; urjz, kevéssé  
használt, sürgősen eladó. Vll.. 
Kerepesi-ut 64. 1. omele1, ajtó 
11. Megtekint hető délelőtt 11 —12 
óráig, délután 2--5 óráig.

Z o n z o r a
fekete, keresztnuros. kevéssé
hasznait,, díszes ki*ll‘.Wisu 250 
írtért eladó. Fodor, l'a!i uiv-ut- 
ca 9«J. sz. 111. em. ajtó 12. Meg
tekinthető csak reggel e—9-ig.

V alód i K c b o -I 'h o n o -
praph, teljea fölszereléssel 

egyír: 20 frt. gyönyörű meg 
renésiteU hougerek, rirbja Irt 
1.50, üres hengerek drbja fiú kr. 
Sterilt erg Ármiu és Testvére 
ca. és kir. udv. hangezergvá- 
rosok Phonograph-osztályában, 
Károly-kcrut 2. (Kossuth Lajos- 
utca sarok.* Zenepalota.

A k i  b e s e d ü t ,
cimbalmot, harmonikát, mecha
nikai hangszereket, vagy zon
gorát akar venni, kérjen ár
jegyzéket Sternt erg Annin éa 
te-tvére rs. és klr. udv. hang- 
azergyárosoktol Ketepesi-ut 36. 
mely cég minden cikkről külön 
Illusztrált árjegyzéket küld tel
jesen díjtalanul.

IJ  n y a r a ló
B aan yön  'Gödöllő nagy fe n y 
v e sb e n  vasúti illőn  .<s mel
lett. modern, rcagAs iö ld szlr t; 
5 szoba, konyha, fürdő, v íz 
vezeték, mansarde-szoba, a 

■oiiterrainben cselédszoba, 
mosókonyha, pmre. terrasse. 
veranda, incllékbelyí-égekkel 
kiad'', esetleg eladó. Ugyanott 
k rüifáaitott sa r o k te le k  olcsón
eladók T é g la  a helvazinén.

Továbbá az országüt mel
lett n y a ra ló , 5 szoba, mellék
helyiségekkel, vernadik, ár
nyas kertben, szőlióvel, gyü
mölcsössel, jó kút, pince, 
oloaón  eladó, esetleg kiadó.

Értesítés Kaphat' Scher és 
Varsa építészeknél, Budapesten 
VI., Dohány-m- a *6. vágj Dr. 
Huszír Kálmán Ügyvédi iro
dájában Kégiposta-utca 2.

H ö lg y e k  !
Ko zimban egyedül un lmaenak 
illatom a Uoc sikáiáet, azért 
oly eainoa külsejű urlnö  tár
saságát keresem, kivel dél
utánonként együtt kocsik áz- 
hetu ék. Levelet lehetőleg teljaa 
címmel „Gummikerék* je l alatt 
kérek e laphoz. 8814

K é p v i s e l e t e i  fü sr e r

Karnist ée zs.rs dékái ubatt 
vee-, Kógrád-, Borsod- 
Gomórmegyék részére keresek. 
Legjobb referenciákkal rendel

kezem. Kohn Adolf Ugynöksógi 
ée bizományi üzlete. Heves
megye E g er  Dobó-utca. 89i«

KÍNÁLAT.

,.P e a a a n t“
Szokott helyen levél várja.

9118

TanArJH Alt.
aki legutóbb mint nevelő mű
ködött. közép- vagy elemi is 
kolai tanulók mellé ajánlkozik 
nevelőnek vagy bárltanitónak. 
Cim : 8. L. Kazintzy-ütea 5.

udvar 1. em. 10.

Irod áb a
gvakornoknak ajánlkorlk egy 
t>*FT gymnázlumot végzett in 
teliigen* fiatalember, szerény 
díjazásért. Cím a ktadónivatai 
tan. 8792

.VÓMnö
lakik Tóaeef-körút 17. félemelet 
1. Található d. e. 9-től este f  g

K itű n ő  fc lié r v a r r ó n ő

G e n tr y
fiatal ember elegáns urlnővel 
akar tartóz barátságot kötni. 
Levelet .Oentry* címen a kiadó 
utján kér. 8818

B a la to n - I lm á d !
fürdőn felszerolt nyaraló 2 hold 
földdel 8200 forintért eladó, t’im 
a kiadóban. 9<J6!)

. .B ú z a v ir á g 4*
nyugalmat hozott. Reggel 
ölel, eeókól bü Sándorod. 9113

N ő r o k o n o m
részére. egy fiatat. m inős, ma-

fae, fekete, háziasán nevelt 
*ány, a háztartás összes ágai
ban jártat, 1200 korona kész

pénzzel éz azép kelengyével, 
azonkívül tanult meaierségével, 
melyet otthon kénrelmmen 
folvtzthat, heten ki r.t Is—2n kor. 
kónnyen megkeres, oly in t lzr. 
fiatalemberhez adnám, ki nem 
annyira a pénzt, mint Inkább 
egy szolid éa Jószivti feleséget 
keres. Ajánlatokat kérek, lehe
tőleg teljes címmel ellátva 
Budapest főposta poztrestante 
.1- G.* jel alatt. Ozigora d isz
kréció biztosítva. 3472

K le z á n s
kimenő- és házi-toilettet, pon
gyolákat és minden egyéb e 
szakmába vágó ruhákat ponto
san ée olcsón készít kitűnő 
ezabónő. 6«entklrályi-utca 22. 
II. 26.

liz « z á F Ó k -
nak ajánlkozik, szerény fiatal 
ember I —V. Zymn. éa polg. 
Iskolai tanulók mellé, biztos 
siker és szerény feltételek inel
lett. Cím . B. M. Vll. Ovoda-

- 11. em 25. 8«7j

A lz ó r á k o « l r é te k
az épülő nyugati mtihelrek kö
telét cn egy szép sarokkal 376

E l
szeó ellenőr, Somoasy-Mulató.

Iskolaszékek, gondnoksá
gok és tanférüak b. figyel
mébe ajánlom a táránifi- 
gálatok alkalmával kiosz
tandó j talomkrtnyvekül:
1. H .lZ jiÉ K T  óm 
SZ A B  IBM  ÍG É R T . -  
kurue-labanc történetek, 
finom velin-papiroson, il
lusztrálva önre* aranvkö-

tósscl I K. 20 Iliié-.
2. ,.A SZtB lBSÁG - 
II %R4 I IÓ S R I:gí I 
tinóin ve in - papiroson, il
lusztrálva. díszes kötésben

1 K. 20 fillér.
Ezen ifjúsági könyvek fenti 
árban csak nálam vagy a 

Budapesti Napló" k aüohi 
vatalaban rendelhetők, bolti

áruk jóval nag>obb.
B a r n a  J ó n á s

székeaföv. tanár 8«o7
K e r e p < * M l > í i í  <51.

F flsz e r ü z le t ,
vidéki n*gy városban kitűnő 
meneted! az országúton legszebb 
helyen fekszik p.Uinksniérés és 
tőzsdével egybekötve más vál
lalat miatt azonnal eladó ,az üz
let átvételéhez szükséges 7000 
korona. Frisch Mór irodája 
Rökkszllárd-utcá 5. 3M24

B o to r .
Ebédlő, hálószoba, Íróasztal. 2 
félmatt s/ekrénv olcsón eladó. 
Igshélia-u. »6. fIdeit I. 9b 4

CMÍno*tan
bútorozott, külónbejáratu uteal
szoba, fürdőszoba használattal 
í. hó 16-ro igen olcsón kiadó.

i
l l a / a l s .  t e l k e k

eladók a förAroshau és terüle
tén. t’zlm . I két . Kór-u. 7. 
Kerekes 861b

C sin o sa n
b u to r o so tt szo b a , szem b en  
a z  á lla to r v o s i a k a d é m iá v a l, 
e a a t le g  te lj e s  e l lá tá s s a l,  
a zo n n a l k iadó. D em btnazky- 
u tc z a  4., U . am. 23

Légszesz- és villamos
csillárokat

raktárunk teljes feloszla
tása m iatt

tetemesenleszállitott árakon
adunk el

D É N E S  és TA R SA
magyar ceUlárgyár

ipesten, vi, Anűrásst-ol 13.

Nagy emeleti és 
földszinti utcai helyi

ség kerestetik  
augusztusra, a Mu- 
zeum-körut, Kecs
keméti-utca vagy 
Kalvin-tér közelé
ben. Ajánlatok ..Ké
nyelmes helyiség

Köznép-osztály.
F e r e n c  J ó z s e f-k a b á t  

3  fr t.
Z sa k e tt  3  fr t, 
P in c é r ! r a l ik  6  fr t, 
G y e r m e k fe lö ltö

1 fr t  5 0  k r .,  
Rothberger Jakab

Budapest, IV..Kristóf-tér 2 I.

Én Csillag t a a !

F Ő  M  OS

jeligével
kéretnek.

e laphoz

A nyári idény alatt nyaraló vagy 
ftlruökbo u:a»ó t. c. vovőhözöu-

sóg í óláé rétik, hogy

az idényszerü cikkek, u. m.
hintaagyak, turistákeKékek, 
tornaszerek, croquet-, polo-, 
football- és lawntennís-já- 
tekok, világhírű Wr ght es 
Ditson fe'e amerikai tennis- 
raketek. hitelesített atlétikai 
sport c kkek, Lignum Sánc 
tumgolyok, kugli babok, 
Flaubert fegyverek, revol
verek, léggömbök, lampio
nok. legyezők, gyermek- 
velocipédek, nyári gyermek 
játékok, doboz-sárkányok, 
szódavíz-, fagylalt- es kavé- 
gppek, éoresztó-órák. úti bo 
rőndok,kulacsok, plaidszijak 
haiaszó szerek loholok stb, 
bevásárlását hétköznapokon szt- 
' - . . . . - : i. .minl-

h >g .- K e r té s z -n é l  
v a s á r n a p  z á r v a  v a n .  
N a g y  k é p e s  sp o rt éa nyárt 
á r j e g y z é k é t  in g v o n  é s  bér- 

m e n tv e  küld.

I Cmí l .r á é ly l
G órléczgyh r, W ein rtoh  

F r ig y e s . S z á s z -R e g e n . Igen
olc*ó áron ajiblja gólölt és jól 
klaráriiot, fából, teis/oiös alak
ban éa tisztán kezelve készített 
gürlóceit, mindennemű faiparo- 

soknná, különösen bútor
asztalosoknak. t*999

Arnheim-
pénzszekrény

S ü  fr t.

Consol-tükör
4 0  fr t .

M o s d ó
I S  m é r t  

B B f  <‘ l l t < l ó

Hunyadi-utca 27. sz.

r z y  p a n o rá m a  m o zg ó  
k ö r k é p p e l  e g y ö t t  a 

aalwon v é g é ig

Az ö s s z e g  a n ap i b e 
v é te lb ő l leU /.e töd ik  
r ö v id  idő a la tt . C ai- 
no«i n ő k n e k  v a g y  fia
ta l v á l la lk o z ó k n a k  

Ig en  J ö v ed elm ező , 
a já n la to k  L ln h a r t  
featő . I ln n y a á l-n tc a  

íiT. az. T e le fo n .

Erzsi néni
S zak ácsk ön yve i

a legnépszerűbb és leghaszno 
sabii «zsb ti akőuyvek, n.ely**k a 
azckácsn Uvészel sev-ery  átr.f. 
m m tik  ki részlnti sen és ez idő 
szerint párat’nnul állanak a 
szskácsmuvészeti irodalomban 

A hol éc v a ó fe la  k é s z t te s e
i ■

a Isffkulönbózöbb halak, nem
különben rakok, tenrsn  rákok, 
csigás, Lék*a <-.k« eztUaéről. 
Ara kötve 2 korona.

A té s z tá k  k ö n y v * , ’őtt és 
akit tészták készít/sén»k gya
korlati kézikönyve. Tartalma 
bort'S való tészták, guniuóc- 
félék. m elérek, galuskák és 
rétesek, pudd'ngok, kochok és

(törv. védve).
E g y  a la p o sa n  k ip rób á lt  
e s  k itü n ő en  b e v á lt ké
szítmény cukorbetegségnél 
(Diabetcs melitus , » t ukr 
6  nap  a la tt  eltávolítja, 
hogy alig murád nyoma. 
1 d oboz 2 0  p orra l 9 frt. 
(6 korona). Kapható min
den jobb gyóg-vszertárban. 
Nagyban Dr. E ggor J . L. 
gyógyszcrlárábun, Budapest 
Váct-kbrut.

H a sz n á lt
F érfirn h á k a t le g 
m ag a sa b b  árb an  
v e sz  W e i sz  I.ip ú t, 
IV ., K r ls t 4 f - t é r  2 . 
K ív á n a tr a  a vrv «  
a h e ly s z ín é n  m e g 
j e le n ik .

Éppen most jelent Kéz
V id or  M arci

FORRO» » 9 
ÉJSZAKÁK
című verskö tete ................

A r a  3  k o r o n a .
Bérrr.enentes ajánlott kül- 
dé’sel 2 kor. 35 lit . Posta
utalványon megrendelhető 
a .Budapesti Napló* ki
adóhivatalában Budapest, 

Jótsef-körut 18.

Kapható mindenhol. Raktár :
T örök g y o g y tá r  B u d a p e st

V e s z e k
x á lo g h á i l  c é d u lá t

régi arany ezüst árút bril- 
lánt és pvémánt árüt a 
legmagasabb árak mellett

F R IE D  A .
órás es ékszerész 

K erepe^ í-u t ««4km.

Várkonyi Dezső 
S r e g ó n y  l e g é n y e k .  
A re g i b e ty á r  ro m a n 
tik á b ó l való nénány el- 

. beszéiéfi ez. amelyet a 
régi újságírók gárdájának 

I ezen tehetségen tatria 
i gyönyörű hamiMitatlanul 

a- ! magyar nyelven annyi 
k y tlonséggel irt meg, 
hogy igen élvezetet ol- 
v .i'm an yu l s/oigál. Ara 2 

”• | korona, bérmmtefi kül- 
K 1 d éesel — a péi.g előzetes 
s beküldése esetén 2 kor.

dapéet, A ndrás- -u t 21 K a X  | ,,W KaPható Kövéé
ható minden könyvkereskedés- k ö n y vkiadóhivulalá-

bon. I bán, Veszprémben.

i-ukoi
ak, i

és
rn kötve 2 ka

H o g y  k e ll b e fo z n t?  A gy

: l.auipcl Ról 
és Fialj is

‘"kedésében,

K yom aU tt a .P átr ia"  u o  dalim éa n yom d ai vállalat részv én y  társaság  körforgógépéu, B u d ap est, IX . C llői-ut 2Ó

18ö om  h. ó r iá s  Loreley- 
h ajam m al, melyei az általam  
fö lta lá lt  k e n o c s o s e l  14 havi
használat után kaptam. E, 
kenőcs nz egyedüli ezer, n
hnjhullán  e llen , e. n ö v esz tés  
e lő m o z d ítá sá r a  s a  hajtala
e r ő s ít é s é r e  ..lkalinaanak i«. . 
tatott. Uraknál s/ép  teli d 
növést s más röv id  h úsz- á h  
ugv . haj, n.tiil szak á in á l 
természete* fé n y t  sürücf 
g e t  kölcsönöz s a g y o r s  o sz t  
l é s t o l  legmaga-abb kong  tne  ̂

óvja.
L g y  té g e ly  á r a  1, S 

3  ég  .» fo r in t .
S z é tk ü ld é s  n aponta  a  pér 
a lo le g o s  b o h ü ld é se  vág  
u tá n v é té i  m e lle tt  a z  egek  
v ilá g b a  a  gyárb ó l, a h o v a  s

r e n d e lé se k  c lm zen d ok

Csillag Aqdl
BECS: I. M to |

BERLIN: Frteúrlcbsmsse 55.

Csillag Anna assz., Béc
Szőgyén-Marich grófné 

excja megbízása folytá 
kérek egy tégelyt az Öl 
kitűnő pomádéjából 3 írt 
ért. Vegye egyúttal köszo- 
nctem. A grófné rendkivu 
dicséróleg szólt az On po 
mádéjáról.

Giese Frida,
ó  excja  udvarhólgye,

i Csillag Anna ataz., Becs
I Kérem poatautánvettel 
e?Y tégelyt az ön kitűnő 

j hajponiádéjából küldeni.
Metternich Vilma grófnő

1 Rubein kastély, Meran inel
lett, Tirol.

Clllag Anna aisz.. Becs 
Kérem postafordu attul 

két tégelyt az Ön kitűnő
' pomádéjából küldeni.

L Suhweng v. Reindorf.
cs. éa k. kapitány neje, 

Prága.

Tek. Csillag Anna urhölgy! 
Szíveskedjék ICelmanseg 

1 Grófné 0 Nagymeltcsaga 
i holytartónó Bécs, Herm- 
, gussü 6. ciméro 3 darab1 

aenőcfiöt 2 írtjával a haj 
ápolására küldeni, mely 
márts jó orvdiiiényt mu
tatott. Tisztelettől 

' Pieül Irma, ő Nagy méltó- 
■ága komorulkj».

T. Csillag Anna assz '
Az öa csodakenő' -érői 

már aok szépet hallottam , 
miért is tiszto ettei kérem 
poetafordultával két té
gelyt küldeni. Maradok 
önt tisztelve

Velonter Antónia, Gór*.

T. Csillag Ama assz ’
A vi ágbiru hajkenőcsé- 

ből szíveskedjék egy té
gelyt küldeni.

Palaviclnl A. őrgróf
Abauj-Szemere.

T. Coillág Anna assz. 1 
Postautánvéttel kérnék

a kiváló hajpomádéjsból 
két t-ge'ylyel részemre 
küldeni. .

Id Esterházy Em. gróf 
Bakony Szt.-László.

T. Csillag Anna a«M.!
Tinitnlottel felkérem 

eddig négy .ikerrel ha./- 
nált bajpomádeból ismét 
egy tégelyt utánvéttel kül
deni aziveskediék

Baselit hirone 
Knns, WeetbaM.


